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1ـ موقعيت جغرافيايي استان آذربايجانشرقي 


استان آذربايجانشرقي به محدوده‌اي از منطقه شمالغرب كشور اطلاق مي‌شود كه از نظر موقعيت جغرافيايي در محدوده 45 درجه و 07 دقيقه تا 48 درجه و 20 دقيقه طول شرقي و 36 درجه و 45 دقيقه تا 39 درجه و 26 دقيقه عرض شمالي جاي گرفته است . 


اين استان در گوشه شمالغرب فلات ايران قرار دارد و براساس آخرين برآورد، داراي 572/45846 كيلومتر مربع مساحت ( بدون احتساب درياچه اروميه) مي باشد كه از اين نظر 81/2 درصد از مساحت كشور را به خود اختصاص داده است. اين استان از شمال به كشورهاي آذربايجان و ارمنستان، از غرب و جنوب غرب به استان آذربايجان‌غربي، از جنوب به استان زنجان و از شرق نيز به استان اردبيل محدوده شده است نقشه شماره 1ـ1 موقعيت مكاني استان را در كشور نشان مي دهد. 


با توجه به اهميت موضوع، جزئيات حدود و موقعيت مكاني استان به تفضيل بيان مي‌شود. 

استان آذربايجانشرقي از ناحيه شمال ، با كشورهاي آذربايجان، ارمنستان و جمهوري خود مختار نخجوان (وابسته به كشور آذربايجان) به طول 235 كيلومتر داراي خط همجواري است كه مرز مشترك اين استان با كشورهاي فوق را رود ارس تشكيل مي دهد. در اين قسمت از حدود استان، دو شهرستان جلفا و كليبر به طول 200 كيلومتر با جمهوري آذربايجان و 35 كيلومتر با جمهوري ارمنستان هم مرز مي باشند كه در سراسر آن رود ارس جريان دارد. در حال حاضر ارتباط استان با كشورهاي هم‌جوار در طول اين مرز تنها از سه نقطه جلفا، خداآفرين و كردشت انجام مي‌گيرد كه در اين ميان جلفا از اهميت خاصي برخوردار مي باشد. شهر مرزي جلفا از طريق خط آهن نخجوان، ايروان و تفليس به جمهوري اكراين و بنادر درياي سياه وصل مي شود. اين خط آهن پس از گذر از ايروان به شهر باكو نيز وصل مي شود، به دليل مناقشه قره باغ، فعلاً در مسير نخجوان ـ ايروان هيچگونه ترانزيتي از طريق اين خط آهن انجام نمي گيرد. نزديكي استان به كشورهاي هم جوار شمالي و درياي سياه باعث شده اين استان از نظر موقعيت ارتباطي، اهميت و جايگاه خاصي در منطقه داشته باشد. 


اين استان از ناحيه غربي و جنوب غربي با استان آذربايجان‌غربي همجوار مي باشد كه بخش عمده از مرز مشترك آنها را درياچه اروميه تشكيل داده است. شهرستانهاي مرند، شبستر، مراغه، جلفا، آذرشهر، بناب، ملكان، هشترود و چاراويماق حدود 420 كيلومتر با استان آذربايجان‌غربي مرز مشترك دارند كه بيشترين مرز مشترك استان با استانهاي همجوار محسوب مي شود رود قطور، درياچه اروميه و كوههاي تخت سليمان موانع طبيعي روابط همجواري بين دو استان محسوب مي شوند. ولي با اين وجود، وحدت قومي و فرهنگي و عوامل اقتصادي سبب شده است كه آذربايجان‌غربي بيشترين سهم را در روابط همجواري با استان آذربايجان‌شرقي داشته باشد. اين روابط از طريق پنج محور اصلي مرند ـ بازرگان، مرند ـ خوي، شبستر ـ سلماس، جزيره اسلامي ـ اروميه و بناب ـ مياندوآب انجام مي گيرد. كه محور اخير، خط ارتباطي آذربايجان به كردستان و غرب كشور نيز محسوب مي شود. 


استان آذربايجان شرقي در جنوب خود با استان زنجان همجوار است كه همسايه جنوبي شهرستانهاي چاراويماق و ميانه محسوب مي شود. با وجود وحدت قومي و فرهنگي، وجود موانع طبيعي در حدود دو استان و همچنين وجود قطب جاذبي چون تهران در آن سوي محور تبريز ـ زنجان ( كه جاذب هرگونه حركت اقتصادي ـ اجتماعي در اين محور مي باشد) باعث شده است كه روابط همجواري در طول اين محور رونق خوبي نداشته باشد. محور طبيعي ارتباط بين دو استان ، دره رودخانه‌هاي شهرچاي و زنجان چاي مي باشد كه محور ارتباطي قسمت اعظم آذربايجان شرقي و غربي، همچنين تركيه و اروپا، با مركز كشور محسوب مي شود. 


اين استان از ناحيه شرقي نيز با استان اردبيل حدود 400 كيلومتر مرز مشترك از طريق شهرستانهاي كليبر، اهر، سراب، هريس و ميانه دارد، كه دره رود قره‌سو، خط‌الرأس كوههاي سبلان، نرميق و گردنه صائين، رشته كوه چهل نور و همچنين رود قزل اوزن در منتهي اليه جنوبي، اين دو استان را از هم جدا مي كنند، گردنه صائين در محور سراب ـ اردبيل و محور مرزي كنار ارس و همچنين محور اهر ـ مشكين شهر گذرگاههاي اصلي بين دو استان مي باشند. اين استان بر اساس آخرين تقسيمات سياسي كشور در سال 1382 داراي 19 شهرستان ، 42 بخش، 55 شهر و 142 دهستان مي باشد. 

1ـ1ـ عوارض عمده كوهستاني استان :


سيماي طبيعي آذربايجان شرقي متشكل از 7 واحد كوهستاني ، دره‌ها و جلگه‌هاي ميان آنها مي باشد كه اين واحدها عبارت از قره‌داغ، ميشو و مورو، قوشا داغ، سبلان، سهند، بزقوش و تخت سليمان مي باشند. نقشه شماره (1ـ3) واحدهاي عمده كوهستاني را در سطح استان نشان مي دهد. 

ارتفاعات قره‌داغ، بزرگترين واحد كوهستاني منطقه است كه به صورت رديفي تمام نواحي شمالي استان را در برگرفته است. اين واحد كوهستاني دربر دارندة ديوان‌داغ در منتهي اليه غربي استان، بلندي در اطراف از شهرستانهاي مرند، شبستر، تبريز، اهر، كليبر و مشكين شهر است و در شرق به دره قره‌سو و دره رود ختم مي شود. بخشي از اين ارتفاعات در آن سوي دره رود به كوههاي خروسلو و شاخه‌اي ديگر به كوههاي برزند (صلوات داغ) مي پيوندد كه اين كوهها پس از عبور از شهرستانهاي بيله سوار و مغان در استان اردبيل به منتهي اليه شمالي رشته كوه طالش مي پيوندند. 

قله‌هاي شيور، آغداش، قصبه و سلطان جهان‌گير از قلل مرتفع و معروف اين رشته كوه به شمار مي روند. بلندترين نقطه ارتفاعي رشته كوه قراه‌داغ، قله كيامكي مي باشد كه 3414 متر ارتفاع دارد. 

ارتفاعات قوشا‌داغ : عارضه توپوگرافيك ديگر استان، مي باشد. اين رشته كوه در غرب به شاخه‌اي از كوههاي قره‌داغ، و در شرق خود به توده عظيم آتشفشاني سبلان مي پيوندد. 

بلندترين نقطه آن با 3150 متر ارتفاع، قله قوشاداغ ناميده مي شود. از قلل ديگر آن مي توان نرميق، ساپلاخ و ياغلي داغ را نام برد. جهت امتداد اين ارتفاعات، شرقي ـ غربي بوده و خط الرأس آن مرز طبيعي شهرستانهاي سراب و هريس در جنوب و اهر در شمال محسوب مي‌شود. 

توده آتشفشاني سبلان، با 4811 متر ارتفاع در منتهي‌اليه شرقي رشته كوه قوشاداغ واقع شده و بلندترين نقطه آذربايجان به شمار مي آيد. اين آتشفشان خاموش با مناظر بديع و نعمات فراوان اطراف خود، از زيباترين قلل جهان بحساب مي‌آيد. دامنه‌هاي غربي اين توده كوهستان، مناظر شرقي شهرستانهاي اهر ـ هريس و سراب را بوجود آورده است ولي خود قله سبلان در محدوده استان اردبيل واقع شده است. 

ارتفاعات ميشو و مورو، يكي ديگر از عوارض  توپوگرافيك رديفي استان مي باشد كه در غرب و مركز استان واقع شده است. اين ارتفاعات از منتهي‌اليه غرب استان، در شمال درياچه اروميه آغاز و تا شمال غرب تبريز كشيده مي شود و در اين منطقه توسط تپه‌هايي كم ارتفاع به ارتفاعات شمال تبريز يعني عون‌بن‌علي كه تا گردنه شبلي ادامه مي يابد، مي‌پيوندد. بلندترين نقطه اين ارتفاعات قله علي علمدار با 3155 متر و ميشو، گوي زنكي و پيرموسي از قلل مرتفع و معروف ديگر آن است. 

توده كوهستاني سهند، با 3707 متر ارتفاع، توده عظيم آتشفشاني ديگري است كه قلل زيباي آن منظر جنوبي شهر تبريز را بوجود آورده است. اين مجتمع كوهستاني به صورت يك واحد توپوگرافيك منفرد بزرگ در غرب مياني آذربايجان قرار دارد و از قلل آن مي توان سهند، سلطان درويش، ميدان، اولياء، گيروه، اروانه، بوز و قبله را نام برد. 

رشته كوه بزقوش، واحد كوهستاني ديگر استان مي باشد كه به همراه سهند سومين رديف ارتفاعات شرقي ـ غربي آذربايجانشرقي را بوجود مي آورد. اين ارتفاعات از منتهي اليه دامنه‌هاي شرقي خود به طرف جنوب تغيير جهت داده و به كوههاي چهل نور و دره رود سنگور ختم مي شود. قله بزقوش با 3302 متر ارتفاع بلندترين نقطه آن به شمار مي آيد. 

كوههاي اربط يا تخت سليمان، در قسمت جنوبي استان قرار گرفته‌اند. اين كوهها بر خلاف واحدهاي ديگر كوهستاني استان كه جهت غربي ـ شرقي دارند، از دامنه‌هاي جنوبي سهند آغاز و به طرف جنوب كشيده شده‌اند به عبارتي جهت شمالي ـ جنوبي دارند. بلندترين نقطه آن در محدوده‌ استان قبله‌داغ با 3206 متر ارتفاع مي باشد. اربط، گل دامن ، بابا و شوانت از قلل ديگر آن مي باشند . اين كوهها در شهرستان چاراويماق قرار داشته و مناظر عمده اين شهرستان را به وجود آورده است. قلل برفگير آن با چشمه‌هاي فراوان در دامنه‌هاي خود آبخير رودهاي آيدوغموش و قرانقو بشمار مي رود. 

1ـ2ـ دشتهاي عمده استان: 


در ميان رشته كوهها و واحدهاي توپوگرافيك ياد شده استان و در روند تكامل مورفولوژيك آنها ، دشتهاي كوچك و بزرگ متعددي بوجود آمده است كه امروزه بستر فعاليتهاي اقتصادي در استان بشمار مي روند. البته بجز دشتهايي كه در محل پسروي آب درياچه اروميه در اثر تغييرات آب و هواي ديرينه زمين و حركات تكتونيكي بوجود آمده اند، به علت كوهستاني بودن منطقه دشتهاي موجود در اين استان از وسعت قابل توجهي برخوردار نمي باشند و عموما به صورت جلگه هاي كوچك و بزرگ آبرفتي پايكوهي به چشم مي خورند كه از مهمترين آنها بلحاظ وسعت مي توان به دشتهاي زير اشاده نمود : 

دشت تبريز : اين دشت وسيعترين دشت آذربايجانشرقي است كه حدود 470 هزار هكتار وسعت داشته و در بين كوههاي ميشو و مورو (در شمال) و دامنه‌هاي كوههاي سهند (در جنوب) و سواحل درياچه اروميه (در غرب) جاي دارد. اين دشت در ارتفاع تقريبي 1300 متري قرار گرفته و توسط دامنه‌هاي غربي كوه سهند از دشت عجب شير و مراغه جدا مي شود. 

دشت مراغه : اين دشت نيز قسمتي از دشت بزرگي است كه در سواحل درياچه اروميه و در داخل آذربايجان‌غربي كشيده شده است. دشت مراغه در محدوده آذربايجان‌شرقي توسط دامنه‌هاي كوههاي سهند و تخت سليمان و سواحل درياچه اروميه و همچنين رودخانه ليلان چاي محصور شده است و با وسعتي در حدود 90 هزار هكتار در ارتفاع متوسط 1300 متري قرار دارد. 

دشت مرند : دشت مرند در ميان كوههاي ميشو و قره‌داغ قرار دارد و توسط ارتفاعات ميشو از دشت تبريز جدا مي شود اين دشت با وسعتي معادل 51 هزار هكتار به طور متوسط 1300 متر ارتفاع دارد. 

دشت سراب : اين دشت در دو سوي رودخانه آجي چاي و در ميان ارتفاعات قوشاداغ و بزقوش قرار دارد. دشت سراب با وسعتي در حدود 50 هزار هكتار، پس از دشت قوم تپه، با ارتفاع متوسط 1650 متر ، مرتفع‌ترين دشت استان به شمار مي آيد. 

از دشتهاي ديگر استان كه به لحاظ وسعت داراي اهميت كمتري مي باشند مي توان دشتهاي عجب‌شير، جلفا، يكانات، بدوستان، ميانه، بستان آباد و قوم تپه را نام برد. 

2ـ زمين شناسي استان آذربايجانشرقي 

2ـ1ـ موقعيت آذربايجان در زمين شناسي ايران 


پوسته ايران بر اساس رخدادهاي ماگمائي، دگرگوني، رسوبي و تكتونيكي و تنوعات آنها در بخشهاي مختلف آن به چندين زون اصلي و زير زون تقسيم شده است. آذربايجان بدليل تنوعات رخدادهاي ياد شده و پيچيدگي‌هاي زمين شناسي حاكم بر آن جايگاه ويژه‌اي در زمين شناسي ايران داشته و به همين دليل و بواسطه پيچيده بودن زمين شناسي آن نظريات متعددي در مورد آن ارائه شده است. گستره آذربايجان در رده بندي ساختماني ـ رسوبي نبوي (1355) در زونهاي البرز ـ آذربايجان ، گرگان ـ رشت، زون آميزه رنگين (كالرد ملانژ) خوي ـ مهاباد (سويوق بولاغ) قرار مي گيرد. 


در رده بندي ارائه شده توسط افتخارنژاد (1359) كه در آن واحدهاي ساختماني و حوضه هاي رسوبي ايران تفكيك شده‌اند آذربايجان شامل زونهاي گودال خزر جنوبي ، البرز غربي، مواد آميزه رنگين و افيوليت ملانژ شمال غرب روراندگي اصلي زاگرس، زون همدان ـ اروميه و زون سلطانيه ـ ميشو مي باشد.


در تقسيمان ايران كه توسط اشتوكلين (1977) ارائه شده، آذربايجان شامل زونهاي پوسته اقيانوس خزر جنوبي با پوششي از رسوبات مزوزوئيك تا كواترنري، زون آتشفشاني ترسير ـ كواترنر، حوضه‌هاي بين كوهستاني نئوژن ـ كواترنر ، رسوبات پلاتفرمي و حوضه‌هاي بين كوهستاني ، كراتوني مزوزوئيك و زون افيوليت ملانژ قرار مي گيرند. 

2ـ2ـ خلاصه‌اي از وضعيت زمين شناسي استان 


اين منطقه ازسرزمين ايران ، حوادث زيادي را پشت سرگذاشته كه آثار آن از پركامبرين (زمين هاي دگرگوني ميانه ) تابه امروز (ولكانيسم سبلان وسهند ) قابل مشاهده است . 


ـ افتخار نژاد (1975) حركات پركامبرين پاياني را سبب، بالا زدگي هاي مهمي درآذربايجان  مي‌دارند كه بطور محلي سبب دگرشيبي هاي زاويه دار درچند نقطه شده است ( تكاب ، قره داغ ) .

پره كامبرين درگستره آذربايجان شامل سنگهاي دگرگوني ، ولكانيكي و رسوبي است كه رخنمونهاي پي سنگ دگرگوني متعلق به پركامبرين شامل آمفيبوليت، گنيس، شيست و مرمر است كه درجنوب شرقي شهرستان چاراويماق مشاهده مي شود .


حركات تكتونيكي رخ داده در كامبرين، سبب ايجاد تغيير ناگهاني درليتولوژي يا نبود رسوب گذاري مابين سازند ميلاولالون شده است. حركات بعدي طي پالئوزوئيك سبب نبودن چينه‌اي سنگهاي سيلورين و دونين زيرين شده است. 


درسنگهاي پالئوزوئيك مياني نشانه هايي حاكي از فرسايش درسرتاسر آذربايجان ديده مي شود كه نمايانگر بالاآمدگي حاصل ازحركات خشكي زايي به سن كالدونين است وهيچ فاز كوهزايي طي پالئوزوئيك زيرين تادونين ، سرزمين آذربايجان را تحت تاثير قرارنداده است .


ـ دراوايل دونين، حادثه تكتونيكي مهمي موجب شكستگي و تقسيم بسيار مشخص رخساره‌ها در آذربايجان شده است ( گسل تبريز). شكستگي مزبور از گودال زنجان ـ ابهر شروع وبا امتداد غرب تا رشته كوههاي شمال تبريز (ميشو، مورو)، وازآنجا تاشمال غربي آذربايجان وقفقاز ادامه مي يابد . اين پديده تكتونيكي مهم، آذربايجان را به دوبلوك تقسيم مي كند . بلوك واقع درشمال شرق دردونين آغازي درحال فرونشست بوده ولي بلوك جنوب غرب تاكربونيفرپاياني به صورت بالا آمده باقي مانده است .


ـ رسوبات كربونيفر فوقاني مانند اكثر نقاط ايران، درآذربايجان وجود ندارد ، درعوض درقسمتي ازآذربايجان ( منطقه ماكوـ تبريز) سنگهاي آذرين دروني ازنوع سينيت گزارش شده است .


آثار حركات هرسي نين درزنوز، مورو، ميشو ، هرزن ـ دره ديز قابل مشاهده است . چنانكه در زنوز، مجموعه آهكي پرمين( ياپرمو، ترياس) به حالت دگر شيب برروي رسوبات دونين قراردارند . درساير مناطق نامبرده دربالا، توده هاي نفوذي ازنوع گرانيت تا ديوريت درداخل شيست هاي قديمي نفوذ   كرده اند وبه وسيله آهكهاي پرمين پوشيده مي شوند .


ـ درطي ترياس فوقاني و قبل ازرسين ، حركات كوهزايي درآذربايجان به وقوع پيوست وبه حالت پلاتفرمي پايدار به پالئوزوئيك خاتمه داد . نتيجه بسيار مهم حركات ترياس بالايي ، شكافته شدن پلاتفرم پالئوزوئيك در دو بخش جداگانه بود كه هر كدام گسترش ساختماني كاملاً متفاوتي را دنبال  كرده‌اند. اين خط جدا كننده ( گسل زرينه رود) نسبت به خط جدا كننده پيش از دونين كاملاً متفاوت بوده است.


اين دو گسل احتمالاً به همديگر ملحق شده وبصورت يك گسل يا شكستگي منفرد، به شمال غربي آذربايجان و از آنجا به سمت قفقاز ادامه مي يابد .


بخش غربي و جنوب غربي اين خط جدا كننده، به يك گودي با فرونشيني مداوم تبديل شد و رسوبات ضخيم با رخساره شيلي همراه با مواد آتشفشاني زيردريايي از ترياس فوقاني تا كرتاسه پاياني درآن انباشته شده است. براساس ليتولوژي ، سنگهاي مزبور بايد درمحيط دريايي عميق تشكيل شده باشند .


ـ حركات كوهزايي اواخر كرتاسه واوايل ترشيري موجب چين خوردگي سريهاي رسوبي ـ آتشفشاني فوق الذكر مي‌گردد. حاشيه شرقي اين زون به تدريج فرونشست و به يك محيط دريايي عميق تبديل، ورسوبات پلاژيك همراه با موادآتشفشاني زيردريايي طي كرتاسه پاياني تا ائوسن زيرين درآن انباشته شد .


ـ يك نبود رسوبي طي كرتاسه آغازي وقبل از آپسين، بايك دگرشيبي زاويه اي درقاعده سكانس آهكي كرتاسه ديده مي شود كه با فاز تكتونيكي آلپي آغازي مطابقت دارد . حركات كوهزايي آلپي اصلي در اين ناحيه با چين خوردگي شديد وگسل خوردگي دركرتاسه پاياني يا ترسيرآغازي شروع مي شود .


اولين آثار آتشفشاني قابل توجه مربوط به كرتاسه بالايي است ولي فعاليت آتشفشاني مهم وعمدتاً زيردريايي طي ائوسن به ظهور رسيده است كه اين فعاليت درطارم (شمال زنجان) ازهمه جا شديد تربوده بطوري كه 3000 تا 4000 مترگدازه هاي آندزيتي ـ داسيتي ودرآغاز اوليگوسن ، براثرحركات كوهزايي پيرنه ، همانندبسياري از نقاط البرز مركزي وايران مركزي ، توده هاي نفوذي متعدد مانند سينيت بزگوش ، كليبر واهر به داخل سنگهاي آتشفشاني ائوسن نفوذ كرده وموجب چين خوردگي ها دررسوبات غرب وجنوب غربي آذربايجان شده است . رسوبات اين مناطق بيشتر ازنوع تخريبي وكم عمق دريايي وتقريباً بدون فعاليت آتشفشاني بوده است وبه اين ترتيب درمقايسه با گسترش وسيع ولكانيك ها در زون شرق ـ شمال شرق تفاوت آشكار از خود نشان مي دهند .


ـ بانگاهي به نقشه زمين شناسي آذربايجان ، ملاحظه مي شود كه قسمت اعظم آن به وسيله رسوبات ترسير و سنگهاي آتشفشاني پوشيده شده است .


پس از بالازدگي ناشي ازچين خوردگي اوليگوسن آغازي، كه آثارآن كم و بيش درسرتاسرايران ديده مي شود  رسوبات دريايي قم دربخش هاي مركزي ومنتهي اليه شمال شرقي آذربايجان (جلفا) ته نشين شده است كه ضخامت تشكيلات قرمز فوقاني درجنوب ميانه 2700 متر است كه بخش زيرين آن شامل نمك ، گچ وايندريت است وبه حالت ميان لايه درآن رس وسيلت هم ديده مي شود وبخش فوقاني اساساً شامل سيلتستون ، رس وماسه سنگ است .


ـ رسوبات پليوسن هم به طور دگرشيب بر روي رسوبات قرمز فوقاني ته نشين شده وشامل كنگلومرا باسيمان سست درقاعده، كه بتدريج به رس وسيلت و خاكسترهاي آتشفشاني ختم مي‌شود. خاكسترهاي آتشفشاني ازنظرمنشاء ممكن است هم ناشي از فوران هاي انفجاري آتشفشاني كواترنر ، به ويژه سهند فراهم شده باشد وهم از فرسايش ارتفاعات آتشفشاني دردره ها ته نشين شده باشد كه در حالت اخير ، بخشي از آنها به صورت لاهار نهشته شده‌اند. 

ـ درمورد فعاليتهاي آتشفشاني نيمه خاموش آذربايجان كه ويژگي هاي آتشفشاني حاشيه قاره اي دارد سبلان (4811متر) وسهند ( 3707 متر) مي باشد كه آتشفشان سهند درجنوب شهر تبريز چشم انداز داشته و برمنطقه اشراف دارد .


حركات تكتونيكي در پليوسن ،اهميت زيادي داشته وگواه آن فعاليت آتشفشاني عظيم اين منطقه طي پليوـ كواترنر وفعاليت گسل هاي بي شماري است كه حتي رسوبات عهد حاضر و نهشته هاي آبرفتي را قطعه قطعه كرده است . گسل اصلي شمال تبريز در آذربايجان فعالترين ساختار زمين شناسي منطقه به شمار مي‌آيد كه زلزله‌هاي چند قرن اخير درآذربايجان معلول آن است .


ـ نهشته‌هاي نئوژن زيرين در آذربايجان ازنوع پيش رونده دريايي مي‌باشد كه خود با كنگلومراي قاعده‌اي شروع و بطور دگر شيبي زاويه دار درچند منطقه بويژه اطراف صوفيان و.... رسوبات قديم تر را فرا مي‌گيرد. رسوبات گچ‌‌ـ نمكدار درناحيه تبريز به صورت دومجموعه هم شيب است كه خود به طور دگرشيبي زاويه دار بر روي رسوبات قديم تر قرارمي گيرند . برروي طبقات مزبور، لايه هاي ليگنيت دار قراردارد كه سن آن رابه پونسين نسبت مي دهند وسرانجام لايه هاي ماهي دارته نشين شده كه رسوبات آن رامتعلق به آب شيرين وبه پليوسن مربوط مي داند. برروي لايه هاي فوق آبرفت هايي از توف ، گاهي به ضخامت زياد، ته نشين شده كه سن آنها پليوسن فوقاني تاكواترنر زيرين است .


حركت روبه شمال ورقه عربستان درپليوسن مياني (5/3 ميليون سال قبل)، موجب حركت و فعاليت گسل‌هاي ترانسفورم طالش وقفقاز شد ودرنتيجه بين درياي سياه وحوضه جنوبي درياي خزر فاصله اي به وجودآمده كه درنتيجه فلات آذري درحال حاضر درجهت شمال ـ شمال شرق به حركت خود ادامه مي دهد واحتمالاً ولكانيسم پليوكواترنر، سبلان ، سهند وزمين لرزه هاي اين منطقه معلول همين جابجايي هاست ووفور چشمه هاي آبگرم واستثنايي مناطق اردبيل، هروآباد وبستان آباد نيز شاهد اين مدعا به شمارمي آيد .


واحدهاي كواترنر منطقه عمدتاً دردشت هاي منطقه قابل مشاهده هستند كه اين واحدها شامل تراس هاي مرتفع قديمي ، تراس هاي كم ارتفاع جوان، گستره‌هاي تراورتن بويژه شهرستان آذرشهر وآبرفت هاي رودخانه‌اي هستند وهمچنين درنقاط مختلف نهشته هاي مخروط افكنه و واريزه هاي دامنه اي نيز تشكيل شده اند . 


ـ ازديگر ويژگيهاي زمين شناسي آذربايجان حضوردرياچه وسيع وكم عمق اروميه بعنوان بزرگترين مخزن آب سطحي ايران است كه اين درياچه يكي از بزرگترين ودرعين حال معدود درياچه هاي فوق اشباع از نمك محسوب مي شود كه دريك فرونشست كم عمق و به عبارتي در يكي از پائين ترين فرونشست هاي آذربايجان واقع شده است اين درياچه را باقيمانده اي از گسترش درياي مديترانه درميوسن مي دانند كه اين درياچه قبل ازاينكه به شكل كنوني خود درآيد بصورت فلات مرتفعي بوده كه قسمتي ازحوزه آبخيز درياي خزر را تشكيل مي داده وآب خيزهاي آن از طريق رود ارس امروزي بادرياي مازندران درارتباط بوده است. فعاليت هاي جوان گسل تبريز سبب شده كه قسمت شمال درياچه درامتداد اين گسل بصورت برجستگي بالا بيايد كه با بوجود آمدن يك خط تقسيم جديدآب ، اين ارتباط قطع شده و رودخانه هايي نظير قوري چاي كه قبلاً درحوزه آبخيزدرياي خزر بوده تغييرمسيرداده و وارد درياچه اروميه شده است وبدين گونه بوده كه گستره آبخيز آذربايجان به حوضه آبخيز درياچه اروميه وحوضه آبخيز رودخانه ارس تقسيم گرديد . باتوجه به اينكه كتاب حاضر درارتباط با معادن شناسايي شده داراي دفترچه مشخصات وياگواهينامه كشف استان آذربايجان شرقي است لذا درخصوص وضعيت زمين شناسي استان ، صرفاً مختصري دررابطه با وضعيت عمومي آن درنواحي مختلف استان مطرح گرديده واطلاعات بيشتر رامي توان ازگزارشات ونقشه هاي زمين شناسي تهيه شده توسط سازمان زمين شناسي كشور به مقياس 1:500000 و 1:250000و 1:100000 بدست آورد .

2ـ3ـ پيشينه فعاليتهاي زمين شناسي انجام شده در استان 


براي اولين بار نقشه زمين شناسي ايران درسال 1957 توسط شركت نفت درمقياس 2500000: 1 منتشرو سپس درسال 1977 به مقياس 1000000: 1 تهيه گرديد ومتعاقب آن نقشه هاي به مقياس 500000: 1 و 250000: 1 و 1:100000 توسط سازمان زمين شناسي واكتشافات معدني كشور تهيه ومنتشر شده اند تا بصورت اطلاعات پايه زمينه ساز مطالعات اكتشافي وساير برنامه هاي عمراني باشند.


هرنقشه زمين شناسي به مقياس 1:250000 گستره اي به وسعت 15000 كيلومترمربع را كه محدود به يك درجه عرض و5/1 درجه طول جغرافيايي است زيرپوشش دارد وعناوين نقشه هاي 250000 : 1 پوششي استان آذربايجان شرقي شامل :

تبريز ـ پلدشت ـ اهر ـ مغان ـ ميانه ـ اروميه ـ تكاب ـ بندرانزلي ـ مهاباد 


با توجه به وسعت آذربايجان شرقي ( 45490 كيلومترمربع ) نقشه هاي 100000 : 1 پوششي استان آذربايجان شرقي حدود 32 برگ نقشه جداگانه است كه برابر استاندار مطالعاتي هرنقشه زمين‌شناسي100000: 1 حدود 2500 كيلومترمربع است كه بطور معمول بين نيم درجه طول وعرض جغرافيايي قراردارند كه درنواحي مرزي ( كنار رودخانه ارس) ممكن است رويه يك نقشه كمتر از مقدار استاندارد باشد.


به لحاظ خاصه هاي زمين شناسي ويژه وهمچنين بالابودن توان معدني استان آذربايجان شرقي سازمان زمين شناسي شمالغرب كشور دراين استان مستقرشده ويكي از مزاياي توسعه فعاليت هاي معدني استان محسوب مي‌شود . ودرنتيجه سازمان زمين شناسي نسبت به مطالعات نقشه هاي زمين شناسي 100000 : 1 استان توجه خاصي داشته بطوريكه اكثرنقشه هاي تحت پوشش استان تهيه و منتشرشده است كه عناوين آنها شامل :


جلفا ـ سيه رود ـ ورزقان ـ كليبر ـ لاهرود ـ اصلاندوز ـ مشكين شهرـ اهرـ خواجه ـ تبريزـ مرند ـ تسوج ـ گيوي ـ سراب ـ قره چمن ـ بستان آباد ـ اسكوـ آذرشهرـ اروميه ـ هشتچين ـ ميانه ـ سراسكند ـ قره آغاج ـ مراغه ـ عجب شيرـ تخت سليمان ـ صائين قلعه ـ مياندوآب ـ ماهنشان 

2ـ4ـ مقدمه‌اي بر پتانسيل هاي بالقوه و بالفعل معدني استان 


استان آذربايجان شرقي با داشتن 45490 كيلومتر مربع وسعت يكي ازنواحي پر پتانسيل ومستعد كشور بوده بطوريكه با داشتن بالغ بر 5/6 ميليارد تن ذخيره مكشوفه در رديف مقام سوم درسطح كشور است واز لحاظ توليدات مواد معدني نيز با تعداد 260 معدن فعال و استخراج ساليانه بيش از 10 ميليون تن جزء پنجمين استان غني مواد معدني كشور بشمارمي‌آيد .


تنوع عوامل مؤثر درشكل گيري ساختار زمين شناسي آذربايجان شرقي ،موجب پيدايش ليتولوژي هاي گوناگون شده و مجموعه اين عوامل و تحولات بعدي از قبيل پروسه هاي متعدد ماگماتيك و تكتونيكي بصورت گسلش‌ها وچين خوردگي‌هاي متعدد ـ پيدايش كانسارهاي متعددي رابه دنبال داشته است بطوريكه اين استان رابه كلكسيوني ازمواد معدني مختلف وگاه منحصربفرد تبديل كرده است .


استان آذربايجان شرقي ازنظرزمين شناسي جوان بوده  كه با توجه به شرايط آب وهوايي ومورفولوژيكي منطقه بطور كاملاً سيستماتيك اكتشاف نشده است هرچند بعداز انقلاب شكوهمند جمهوري اسلامي توسط شركت‌هاي دولتي، سازمان زمين شناسي، دانشگاهها، بخش خصوصي وبويژه خود سازمان صنايع و معادن استان اكتشافات جزئي وكلي استاني صورت گرفته و حتي برروي تعدادي از مواد معدني منحصر بفرد استان نيز اقدامات اوليه اجرا شده كه كافي نمي‌باشد.


وجود مجموعه اي از آثار و معادن مختلف از انواع مواد معدني با ذخاير فراوان و عمدتاً مرغوب دراين استان از شاخص‌هاي زمين شناسي اقتصادي بوده وبندرت سايراستانها ازاين امتياز برخوردار هستند بطوريكه تاكنون وجود 52 نوع مواد معدني  ازتعداد 65 نوع مواد معدني موجود دركشور دراين استان شناسايي شده كه از36 نوع آن بهره برداري مي شود كه شامل مواد اوليه مصالح ساختماني ( سنگ آهك ـ گچ ـ پوكه معدني ، شيل ، پوزولان، سنگ ساختماني وتزئيني ) وكانيهاي فلزي شامل مس ،آهن ،منگنز و كانيهاي غيرفلزي شامل كائولن،تالك ،فلدسپات ،خاك صنعتي ، زرنيخ ،سيليس ،باريت ،ذغال سنگ ، مواد نسوز و بويژه پرليت ،زئوليت ورميكوليت ،نفلين سينيت ، دياتوميت وعقيق كه منحصر بفرد در كشور بوده وتراورتن قرمز آذرشهر كه ازشهرت جهاني برخوردار است وسواحل شرقي درياچه اروميه كه دراين استان قراردارد براي استحصال انواع املاح معدني به عنوان يك منبع بالقوه ولايزال مي توان نام برد وانجام عمليات اكتشافي بر روي ساير مواد معدني استان منجمله طلاي مسجد داغي شهرستان جلفا وچندين  منطقه طلادار ديگر استان توسط سازمان زمين شناسي كشور و شركت‌هاي دولتي واجراي عمليات اكتشافي تكميلي برروي طلاي خروانق توسط شركت منطقه اي معادن آذربايجان وهمچنين شركت ملي صنايع مس ايران برروي كانسارهاي مس دار استان فعاليت گسترده اكتشافي انجام مي دهد ونيز توسط خودسازمان صنايع ومعادن استان مطالعات ژئوشيميايي وعمليات اكتشافي برروي فلزات گرانبها  با اولويت طلا‌ ـ مس ـ نقره ـ جيوه وعناصر كمياب ونادرخاكي صورت مي گيرد.


وجود استراتژي توسعه صنعتي ونياز به مواد اوليه كاني هاي غيرفلزي دراستان وتنوع ذخايرمعدني وامكان صدورانواع مواد معدني به كشورهاي  خارج و وجود دانشگاه هاي مرتبط از جمله تبريز ـ سهند وپيام نور وآزاد جهت تربيت نيروهاي متخصص ازمزاياي نسبي بخش معدن استان به حساب مي‌آيد . وهمچنين استقرار سازمان زمين شناسي شمالغرب كشور دراستان يكي ازامتيازات بسيار خوب بخش معدن استان مي باشد . سازمان نظام مهندسي معدن استان درتاريخ 20/12/1381 تشكيل ودرحال حاضر با داشتن بيش از 800 نفر عضواز نظرتعداد اعضاء رتبه چهارم كشور را حائز است .


تنوع كانسارهاي استخراجي ازمعادن استان توانسته است تاكنون نسبت به ايجاد كارخانجات تغليظ مس مزرعه اهر و مس سونگون ورزقان و توليد آلومينا از نفلين سينيت وتوليد مواد اوليه شيشه وسراميك ازنفلين سينيت كليبرـ سيمان صوفيان و توليد كربنات سديم درمراغه وآهك هيدراته آذرشهر وآجرماسه آهكي و كائولن شويي مرند و كارخانجات متعدد گچ ساختماني و انبساط پرليت و كاشي‌سازي وشيشه سازي و فرآورده‌هاي نسوز وكك پزي وسنگبري هاي زيادي را در بخش صنعت بهمراه داشته باشد و در اجراي سياست هاي وزارت صنايع ومعادن اين سازمان نيز بنوبه خود تاكنون نسبت به ترغيب وتشويق درجهت ايجاد واحدهاي فرآوري مواد معدني نموده است چرا كه ارزش افزوده واشتغال زايي كه ازطريق فرآوري مواد معدني ايجاد مي شود به هيچ وجه قابل مقايسه بافروش مواد خام معدني نمي باشد .


سطح اشتغال درمعادن استان بالغ بر 8000 نفربوده كه با راه اندازي 2 واحد بزرگ معدني ـ صنعتي مس سونگون وتوليد آلومينا ازنفلين سراب به ميزان 20 ميليون تن به توليدات مواد معدني وبيش از 10000 نفر نيز به سطح اشتغال آن افزوده خواهد شد .


يكي از بزرگترين كارخانه هاي توليد كربنات سديم با سرمايه گذاري بالغ بر 1200 ميليارد ريال ارزي وريالي وبا ظرفيت ساليانه 200 هزارتن درشهرستان مراغه درمرداد ماه سال 82 راه اندازي گرديد كه با فعاليت اين واحد به توليدات موادمعدني استان بيش از يك ميليون تن (برداشت 400 هزارتن نمك ازدرياچه اروميه و600 هزارتن آهك ازمعادن مراغه ) وبراي بيش از 3 هزار نفرفرصت شغلي بطور مستقيم وغيرمستقيم ايجاد گرديد وهمچنين صرفه جوئي ارزي بالائي براي كشور همراه داشت كه بدليل نياز واحدهاي صنايع شوينده وبهداشتي به كربنات سديم انشاءالله بزودي دو واحد ديگر نيز باهمين ظرفيت درشهرستانهاي بناب وعجب شير احداث خواهد شد .


با توجه به وجود معادن سيليس مرغوب دراستان كارخانجات توليد شيشه مشجر وفلوت سهندجام تبريز باظرفيت بيش از 100000 تن وباسرمايه گذاري ارزي وريالي بالغ بر 1400 ميليارد ريال به حول وقوه الهي درتاريخ 20/12/84 راه اندازي شد وهمچنين كارخانه سيمان آذرشهر با ظرفيت يك ميليون تن وسرمايه گذاري بالغ بر 1300 ميليارد ريال و واحدهاي ذوب مس وپالايش وريخته گري محصولات مسي درشهرستان ورزقان و هريس وكارخانه كائولن شويي چاراويماق باصنايع جانبي آن وسيمان سفيد اهر و واحد فرآوري دياتوميت ممقان درحال احداث هستند .


باعنايت به تنوع كانسارهاي فلزي وغيرفلزي وذخايرتقريباً پايان ناپذير آنها دراستان آذربايجان شرقي وارزش افزوده بسيار بالاي بخش فرآوري مواد معدني موجود ، اين سازمان آمادگي خود را درجهت سرمايه گذاري مشاركتهاي مردمي ـ بخش خصوصي (داخلي ـ خارجي) اعلام مي دارد كه با توجه به تاثيرات مستقيمي كه اجراي طرح هاي معدني و فرآوري مواد معدني برروي افزايش پتانسيل توليدي ، صنعتي ونيز اشتغال زايي استان خواهدگذاشت. اهتمام تمام مسئولين ونمايندگان محترم استان در مجلس شوراي اسلامي وبويژه رهنمودهاي استاندارمحترم وتامين اعتبارات وراه اندازي طرحها ضروري مي نمايد .












