مهندسین مشاور زرآذین گستر

3-5-نقشه ناهنجاری ها وشرح آنها
پس از تخمين داده هاي عناصر و تركيبات مختلف و ترسيم نقشه هاي ناهنجاري ، در مجموع 10 نقشه ژئوشيميايي بدست آمد ، كه هر يك از نقشه ها مورد بررسي و تفسير قرار گرفته است . با توجه به عنوان و هدف پروژه نقشه هاي ژئوشيميايي براي عناصر و تركيبات زير ترسيم شده اند.نقشه های  ناهنجاریهای ژئوشیمیائی با بستن پلی گونها بالا دست هر حوضه آبریز ترسیم شده اند. 

آنتیموان                    8)Sb            طلا                                                      1)Au         
روی                        9)Zn             نقره                                                               2)Ag
توریم +اورانیم       10)Th+U            ارسنیک                                                         3)As
                                                         باریم                                                        4)Ba
                                                    سریم +لانتانیم                                          5)Ce+La
                                                         مس                                                        6)Cu
                                                     سرب                                                          7).Pb
روش مطالعه و تفسير نقشه هاي فوق بدين ترتيب است كه بطور معمول،  ابتدا درجه ناهنجاري ، سپس موقعيت جغرافيايي ، نمونه هاي ناهنجار به همراه عيار، سنگهاي در برگيرنده منطقه ناهنجار ،انطباق با ساير موقـــــعيتهاي ناهنجار ، روند ناهنجاري ، بررسي نقشه مغناطيس هوايي (‌در صورت مشاهده پديده خاص )‌، وضعيت شكستگيها ، انطباق و بررسي نمونه هاي كاني سنگين برداشت شده از محدوده و وجود كانيهاي قابل توجه و مهم (‌در صورت وجود ) و در نهايت وسعت تقريبي محدوده آورده شده است . همچنين به جهت تفسير بهتر براي هر نقشه جداولي تهيه شده كه كليه اطلاعات فوق براي تمامي ناهنجاريها آورده شده است ضمن آنكه سه الي چهار ناهنجاري اول بطور كامل توصيف شده است.
3-5-1-شرح ناهنجاری های عنصر طلا
مقدار این عنصر از حداقل 1تا حداکثر 37 میلی گرم درتن متغیر است وگسترش آنومالیها بیشتر در شمال وجنوب غرب نقشه مشاهده می شود . مناطق ناهنجاری در نقشه  آنومالی طلا واولویت بندی این محدوده ها در جدول شماره(3-12) ارائه شده است .

الف ) ناهنجاری شماره یک طلا :

این ناهنجاری در یک کیلومتری شمال غرب روستای وانه قرار گرفته است . بالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 16 میلی گرم در تن می باشد . این آنومالی با ناهنجاری های بسیاری دیگر از عناصر از قبیل روی ، باریم ، نقره ، سریم ، لانتانیم ، توریم ، اورانیوم ، برلیم ،بیسموت ، مولیبدن و استرانسیم همپوشانی داشته وآنومالی عناصر ارسنیک وسرب نیز در اطراف آن قرار گرفته اند. سنگهای بالادست آن شامل توفهای دماوند ، شیل ، ماسه سنگ وآهک می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از منطقه کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ، اسمیت زونیت ، پیریت ، گالن ، سروزیت ، اسفالریت ، ولفنیت ، کالکوپیریت وکولیت مشاهده شده اند.

ب) ناهنجاری شماره دو طلا :

این ناهنجاری در شمال شرق وشمال نقشه در اطراف روستای نوسر واقع شده است وبالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 32 میلی گرم در تن می باشد . این آنومالی با ناهنجاری های عناصر باریم ، مس ، آرسینیک ، روی ، جیوه ، تنگستن ،بیسموت ، اورانیوم ، اسکاندیم ، آنتیموان ، سرب ، منگنز ،سزیم همپوشانی داشته وسنگهای بالا دست آن شامل شیل وماسه سنگ می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانی های آپاتیت ، زیرکن ، باریت ، پیریت ، کالکوپیریت ، کولیت ، بروشانتیت ومارکاسیت مشاهده شده اند.
ج) ناهنجاری شماره سه طلا :

این ناهنجاری در شمال غرب نقشه در یک کیلومتری شمال روستای بایجان واقع شده است وبالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 37 میلی گرم در تن می باشد . این آنومالی با عناصر مس ، آرسنیک ، سزیم ، 
روبیدیم ، آنتیموان ، قلع وانادیم و تنگستن همپوشانی داشته وسنگهای بالادست آن شامل شیل وماسه سنگ و مقدار کوچکی توفهای دماوند می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت وپیریت مشاهده شده اند .
جدول (3-12)
جدول (3-12)

3-5-2-شرح ناهنجاریهای عنصر روی 
مقدار این عنصر از حداقل 7/33 تا حداکثر 231 گرم در تن متغیر است وگسترش آنومالیها بیشتر در مرکز و غرب نقشه مشاهده می شود . مناطق ناهنجاری در نقشه آنومالی روی و اولویت بندی این محدوده ها در جدول شماره(3-13) ارائه شده است .
الف ) ناهنجاری شماره یک روی :

این ناهنجاری در 5/1 کیلومتری جنوب روستای بایجان در غرب قرار گرفته است وبالاترین عیار موجود در این محدوده 189 گرم در تن می باشد. این آنومالی با ناهنجاریهای عناصر آنتیموان ، توریم ، اورانیوم ، سرب ، مولیبدن ، سزیم ، ارسنیک ، کادمیم ، تلوریم وقلع همپوشانی داشته وبر روی اصلی ترین گسل منطقه که به صورت روراندگی با روند شمال غربی – جنوب غربی می باشد قرار گرفته است .سنگهای بالادست آن شامل ماسه سنگ با میان لایه های چرتی ، شیلهای تیره وذغال می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، مالاکیت وکولیت حضور دارند .
ب) ناهنجاری شماره دو روی :

این ناهنجاری در غرب نقشه در یک کیلومتری شمال غرب روستای وانه واقع شده است وبا ناهنجاریهای عناصر طلا ، باریم ، نقره ، سریم ، لانتانیم ،توریم ، اورانیم ،بیسموت ، مولیبدن واسترانسیم همپوشانی دارد.همچنین آنومالیهای عناصر آرسنیک وسرب نیز در اطراف این ناهنجاری مشاهده شده اند. سنگهای بالادست این محدوده شامل شیل ، ماسه سنگ وآهک وتوفهای دماوند می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این منطقه کانیهای  آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ،پیریت ، گالن ،سروزیت ، اسفالریت ، اسمیت زونیت ، ولفنیت ، کالکو پیریت وکولیت مشاهده شده است .
ج) ناهنجاری شماره سه روی :

این ناهنجاری در جنوب غرب نقشه در اطراف روستای شاهاندشت قرار گرفته است وبا ناهنجاریهای ضعیف عناصر کادمیم ، سریم ،طلا ، آهن ، لانتانیم ووانادیم همپوشانی دارد . سنگهای بالا دست این محدوده شامل آهک ،شیل ، ماسه سنگ وتوف می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ،پیریت ، گالن ،سروزیت ، اسفالریت ، اسمیت زونیت ، ولفنیت ،کالکو پیریت وکولیت مشاهده شده است .

د)ناهنجاری شماره چهار روی :

این ناهنجاری در شمال شرق  نقشه در اطراف روستای نوسر واقع شده است و با ناهنجاری های عناصربیسموت، باریم ، مس ، آرسینیک ،طلا،سزیم ، جیوه ، تنگستن ، اورانیوم ، اسکاندیم ، آنتیموان ،  منگنز همپوشانی دارد  وسنگهای بالا دست آن شامل شیل وماسه سنگ می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده  کانی های آپاتیت ، زیرکن ، باریت ، پیریت ، کالکوپیریت ، کولیت ، بروشانتیت ومارکاسیت مشاهده شده است .

ه) ناهنجاری شماره پنج روی :

این ناهنجاری دربخش مرکزی محدوده مطالعاتی در فاصله سه  کیلومتری جنوب  روستای بایجان واقع شده است وبالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 147  میلی گرم در تن می باشد . این آنومالی با عناصر نقره، منیزیم ، آهن ، کروم ، نیکل ، اسکاندیم ، مس ، کبالت ،تیتانیم ، بیسموت  وانادیم وآنومالیهای ضعیف عناصر نیوبیم ، ایتریم ، زیرکنیم وسنگهای بالادست آن شامل ژیپس ، ملافیر سنگ آهک با میان لایه های چرتی می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ،پیریت ،سروزیت ، اسفالریت ، اسمیت زونیت ،  کریزوکولا ،سرب طبیعی ، کالکو پیریت وکولیت مشاهده شده است .
و) ناهنجاری شماره شش روی :

این ناهنجاری در شمال غرب نقشه درشمال شرق روستای بایجان واقع شده  وبالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 157 میلی گرم در تن می باشد . این آنومالی باناهنجاریهای عناصر مس ، آرسنیک ، سریم،لانتانیم ، باریم ، توریم ،اورانیوم  ، آنتیموان ، زیرکنیم ، تلوریم ،بیسموت وبریلیم  همپوشانی داشته وسنگهای بالادست آن شامل شیل وماسه سنگ وتوف می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ،کولیت ، باریت وپیریت مشاهده شده اند .

جدول (3-13)

جدول (3-13)

جدول (3-13)

3-5-3-شرح ناهنجاری های عنصر باریم 
مقدار این عنصر از حداقل 6/92تا حداکثر1040 گرم در تن متغیر است وگسترش آنومالیها بیشتر در غرب نقشه مشاهده می شود . مناطق ناهنجاری در نقشه آنومالی باریم و اولویت بندی این محدوده ها در جدول شماره(3-14) ارائه شده است .

الف ) ناهنجاری شماره یک باریم :
این ناهنجاری در غرب نقشه در یک کیلومتری شمال غرب روستای وانه واقع شده است وبالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 997 گرم در تن می باشد این آنومالی با ناهنجاریها ی عناصرروی،  طلا، سرب  ،  نقره ، لانتانیم ،توریم ، اورانیم ،بیسموت ، مولیبدن واسترانسیم همپوشانی داشته وهاله های ناهنجاری آرسنیک  نیز در اطراف آن  مشاهده می شود. سنگهای بالادست این محدوده شامل شیل ، ماسه سنگ وآهک وتوفهای دماوند می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این منطقه کانیهای  آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ،پیریت ، گالن ،سروزیت ، اسفالریت ، اسمیت زونیت ، ولفنیت ، کالکو پیریت وکولیت مشاهده شده است .

ب)ناهنجاری شماره دو باریم :

این ناهنجاری در شمال شرق نقشه در اطراف روستای نوسر واقع شده است وبالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 1040گرم در تن می باشد .این آنومالی با ناهنجاریهای عناصر بسیاری از قبیل  مس ، آرسنیک ،طلا، روی ،سرب ،سزیم ، جیوه ، تنگستن ،بیسموت ، اورانیوم ، اسکاندیم ، آنتیموان ،  منگنز همپوشانی دارد  وسنگهای بالا دست آن شامل شیل وماسه سنگ می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این منطقه  کانی های آپاتیت ، زیرکن ، باریت ، پیریت ، کالکوپیریت ، کولیت ، بروشانتیت ومارکاسیت مشاهده شده اند.
ج) ناهنجاری شماره سه باریم :

این ناهنجاری در شمال غرب نقشه در جنوب روستای بایجان واقع شده است  وبالاترین عیار مشاهده شده در این محدوده 888میلی گرم در تن می باشد . این آنومالی باناهنجاریهای عناصربسیاری از قبیل  آرسنیک ، سریم،لانتانیم ،اورانیوم  ، آنتیموان ، زیرکنیم ،بیسموت وبرلیم ،روی ،تلوریم ،وانادیم ،طلا،تیتانیم،مولیبدن ،نیوبیم ،سزیم ،نقره ، کادمیم ، سرب ،قلع ، نیکل ، کبالت ،کروم واسکاندیم  همپوشانی دارد  وسنگهای بالادست آن شامل شیل وآهک و ماسه سنگ وتوف و ژیپس  می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ،کولیت ، باریت وپیریت مشاهده شده اند .

د) ناهنجاریهای شماره چهار باریم :

این ناهنجاری درجنوب  غرب نقشه در جنوب روستای وانه واقع شده است واین ناهنجاری با آنومالیهای  عناصرسرب ،لیتیم ومنگنز همپوشانی دارد.همچنین آنومالیهای بسیار ضعیف نقره ،آنتیموان و ارسینیک در اطراف آن دیده می شود این آنومالی برروی گسل اصلی با روند شمال غربی – جنوب شرقی واقع شده است . سنگهای  بالادست این محدوده شامل آهک چرتی ،آهک اوربیتولینا، کنگلومرا ، توف ومارن  می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده  کانیهای  آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ،پیریت ، گالن ،سروزیت ، اسفالریت ، اسمیت زونیت ، ولفنیت ، کالکو پیریت وکولیت مشاهده شده اند .

جدول (3-14)
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3-5-4-شرح ناهنجاریهای عنصر نقره 
مقدار این عنصر از حداقل 1/0تا حداکثر89/2 گرم در تن متغیر است وگسترش آنومالیها بیشتر درمرکز، غرب و جنوب غرب  نقشه مشاهده می شود . مناطق ناهنجاری در نقشه آنومالی نقره و اولویت بندی این محدوده ها در جدول شماره(3-15) ارائه شده است .

الف)ناهنجاری شماره یک نقره :
این ناهنجاری در بخش مرکزی تا شمالی نقشه دریک کیلومتری شرق روستای بایجان واقع شده است  وبالاترین عیار موجود در این محدوده 61/2گرم در تن می باشد .این آنومالی با ناهنجاریهای عناصر دیگر همپوشانی ندارد سنگهای بالا دست آن شامل شیل وماسه سنگ ،آهک وژیپس بوده واز پایین دست آن یک روراندگی با روند شمال غربی – جنوب شرقی قرار گرفته است . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده آپاتیت ، زیرکن ،روتیل ، باریت ، پیریت ،گالن ، سروزیت ، اسمیت زونیت ومارکاسیت مشاهده شده است .

ب) ناهنجاری شماره دو نقره :

این ناهنجاری در بخش مرکزی نقشه در جنوب آنومالی فوق واقع شده است  وبالاترین عیار موجود  در آن 89/2میلی گرم در تن می باشد . این آنومالی  که در شمال یک ناودیس قرار گرفته است باناهنجاریهای عناصرروی ، مس ، وانادیم ،منیزیم ،آهن ، کروم ، نیکل ،اسکاندیم ، کبالت ، تیتانیم ،بیسموت وآنومالیهای ضعیف عناصر نیوبیم ، ایتریم ، زیرکنیم وبرهمپوشانی دارد  وسنگهای بالادست آن شامل  ملافیر،ژیپس وآهکهای چرتی می باشد  در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده کانیهای  آپاتیت ، زیرکن ، روتیل، باریت ، کالکوپیریت ، بروشانتیت وکولیت ومارکاسیت مشاهده شده اند .

ج) ناهنجاری شماره سه نقره :
این ناهنجاری دربخش غربی تا جنوب غربی  نقشه درشمال وغرب روستای وانه واقع شده است وبالاترین عیار موجود در آن  59/1 گرم در تن می باشد این آنومالی که بر روی یک تاقدیس قرارگرفته است با ناهنجاریها ی عناصرروی،باریم ،  طلا،سریم ، سرب  ، لانتانیم ،توریم ، اورانیم ، برلیم ،بیسموت ، مولیبدن واسترانسیم و آرسنیک همپوشانی دارد. سنگهای بالادست آن  شامل شیل ، ماسه سنگ وآهک وتوفهای دماوند می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این منطقه کانیهای  آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ،پیریت ، گالن ،سروزیت ، اسفالریت ، اسمیت زونیت ، ولفنیت ، کالکو پیریت وکولیت مشاهده شده اند.

د) ناهنجاری شماره چهار نقره :

این ناهنجاری در جنوب شرق نقشه در 4کیلومتری جنوب شرق روستای نهر واقع شده وبالاترین عیار موجود در آن 87/1 گرم در تن می باشد .این آنومالی که بر روی یک تاقدیس قرار گرفته است ناهنجاریهای سایر عناصر همپوشانی ندارد وسنگهای بالادست آن شامل شیل ، ماسه سنگ وآهک می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این منطقه کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ، باریت ، پیریت ومارکاسیت مشاهده شده است .

جدول (3-15)
جدول (3-15)
3-5-5-شرح ناهنجاریهای عنصر آرسنیک 
مقدار این عنصر از حداقل 5/0تا حداکثر4/95گرم در تن متغیر است وگسترش آنومالیها بیشتر درشمال وغرب  نقشه مشاهده می شود . مناطق ناهنجاری در نقشه آنومالی ارسنیک و اولویت بندی این محدوده ها در جدول شماره(3-16) ارائه شده است .

الف ) ناهنجاری شماره یک آرسنیک :
این ناهنجاری دربخش شمال و شمال شرق نقشه در اطراف روستای نوسر واقع شده است وبالاترین عیار موجود درآن 3/27 گرم  در تن می باشد .این آنومالی با ناهنجاریهای عناصرآنتیموان ،مس ،جیوه ،باریم ،بیسموت ،سزیم ، تنگستن ، طلا ،روی ،اورانیوم ، اسکاندیم ومنگنزهمپوشانی داشته  وسنگهای بالا دست آن شامل شیل وماسه سنگ می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این منطقه  کانی های آپاتیت ، زیرکن ، باریت ، پیریت ، کالکوپیریت ، کولیت ، بروشانتیت ومارکاسیت مشاهده شده اند.

ب) ناهنجاریهای شماره دو آرسنیک:

این ناهنجاری در 5/1کیلومتری جنوب روستای بایجان در غرب نقشه قرار گرفته است وبالاترین عیارموجود در آن 4/95 گرم در تن می باشد . این آنومالی  که بر روی یک روراندگی با روند شمال غربی – جنوب شرقی واقع شده است ،باناهنجاریهای عناصرآنتیموان ،توریم ، اورانیوم ، سرب ، مولیبدن ، سزیم ، کادمیم ، تلوریم وقلع همپوشانی دارد  وسنگهای بالادست آن شامل ماسه سنگ با میان لایه های چرتی ،شیلهای تیره وذغال می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل ،کولیت و مالاکیت  مشاهده شده اند .

ج ) ناهنجاری شماره سه آرسنیک :
این ناهنجاری در غرب نقشه ودر یک کیلومتری شمال وغرب  روستای وانه واقع شده است وبالاترین عیار موجود در آن  9/18 گرم در تن می باشد این آنومالی که در نزدیکی یک تاقدیس قرار گرفته است با ناهنجاریها ی عناصرنقره ،برلیم ، بیسموت ، مولیبدن ، استرانسیم ، سرب ، توریم ، اورانیم ، ولیتیم همپوشانی داردوهاله های ناهنجاری عناصر طلا ، سریم ولانتانیم در اطراف این آنومالی قرار گرفته است . سنگهای بالادست آن  شامل آهکهای چرتی  می باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این محدوده  کانیهای  گالن ، سروزیت ، اسمیت زونیت ، اسفالریت ، ولفنیت ، آپاتیت ، زیرکن  روتیل ، باریت ،پیریت  مشاهده  شده اند.

د) ناهنجاری شماره چهار آرسنیک :

این ناهنجاری در شمال غرب نقشه در 5/1کیلومتری شمال  روستای بایجان واقع شده است  وبالاترین عیارموجود در آن 1/14 گرم در تن می باشد . این آنومالی با نا هنجاریهای عناصرمس ، سزیم ،روبیدیم ، طلا ، آنتیموان ، قلع ،وانادیم وتنگستن  همپوشانی دارد  وسنگهای بالادست آن شامل شیل ، ماسه سنگ بخش کوچکی از توفهای دماوندمی باشد . در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل،باریت وپیریت  مشاهده شده اند .

جدول (3-16)
جدول (3-16)
3-5-6-ناهنجاریهای عنصر سرب 
در محدوده مطالعه شده مقدارعنصرسرب از حداقل 3/0تا حداکثر4/88گرم در تن متغیرمی باشد وبیشتر ناهنجاری های این عنصر از شمال غرب تا جنوب غرب با امتداد شمالی به جنوبی واقع شده اند البته یک ناهنجاری درجه یک هم در گوشه شمال شرق محدوده مشاهده می شود  مناطق ناهنجاری در نقشه آنومالی سرب و اولویت بندی این محدوده ها در جدول شماره(3-17) ارائه شده است .

الف )ناهنجاری شماره یک عنصر سرب :

این ناهنجاری  درقسمت  شمال غربی محدوده مطالعاتی در فاصله 5/1کیلومتری جنوب   روستای بایجان واقع شده است  وبالاترین عیاراین ناحیه 8/53  گرم در تن ومربوط به نمونه SH-201 است .این محدوده با نا هنجاری عناصرآنتیموان ، توریم ، اورانیوم ، روی ،مولیبدن ، سزیم ، آرسنیک ،کادمیم ، تلوریم و قلع مطابقت دارد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این ناحیه نیز  کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، روتیل،مالاکیت ، کولیت مشاهده شده اند .

ب) ناهنجاری شماره دو عنصر سرب :

این ناهنجاری درگوشه  شمال شرقی محدوده مطالعاتی در حوالی روستای نوسر واقع شده است وبالاترین عیار این ناحیه 4/88  گرم  در تن ومتعلق به نمونه SH-2 است  .این محدوده بر  ناهنجاری عناصرآنتیموان ،مس ،جیوه ،باریم ،آرسنیک ،بیسموت ،سزیم ، تنگستن ، طلا ،روی ،اورانیوم ، اسکاندیم ومنگنزمطابق می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این ناحیه  کانی های آپاتیت ، زیرکن ، باریت ، پیریت ، کالکوپیریت ، کولیت ، بروشانتیت ومارکاسیت مشاهده شده اند.

ج) ناهنجاری شماره سه عنصر سرب :

این ناهنجاری دربخش  غربی محدوده مطالعاتی در حوالی  روستای وانه واقع شده است وبالاترین عیاراین محدوده 2/32گرم د ر تن ومربوط به نمونه SH-308 است  این محدوده برناهنجاری عناصرنقره ،آنتیموان ،مولیبدن ،طلا،منگنز،برلیم ،آرسنیک ،باریم ، بیسموت ، استرانسیم ، توریم ، اورانیم ، ولیتیم مطابقت دارد در  نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این ناحیه کانیهای  گالن ، سروزیت ، اسمیت زونیت ، اسفالریت ، ولفنیت ، آپاتیت ، زیرکن  روتیل ، باریت ،پیریت  مشاهده  شده اند.

جدول (3-17)
جدول (3-17)
3-5-7-ناهنجاریهای عنصر مس 
مقدار این عنصراز حداقل 1/9تا حداکثر8/72گرم در تن در نمونه های موجود تغییر می کندعمده ناهنجاریها در بخش شمالی تا مرکزی هستند وروند شمال غربی – جنوب شرقی دارند  نقشه آنومالی مس، ناهنجاریهای این عنصر  وجدول(3-18) اولویت بندی این ناهنجاریها را نشان می دهد.
الف ) ناهنجاری شماره یک عنصر مس :

این ناهنجاری دربخش غربی تا مرکزی محدوده مطالعاتی در فاصله سه کیلومتری جنوب روستای بایجان واقع شده است  وبیشترین  عیار این محدوده 8/66 گرم در تن ومربوط به نمونه SH-368 است  .در  این محدوده ناهنجاری عناصرروی ،نقره ، وانادیم ،منیزیم ، آهن ، کروم ، نیکل ، اسکاندیم ، کبالت ،تیتانیم ، بیسموت ، نیوبیوم ، ایتریوم ، زیرکونیم وبرمنطبق می باشد  در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ،باریت ،سروزیت،کولیت ،سرب طبیعی ،اسفالریت،اسمیت زونیت،کالکوپیریت وپیریت مشاهده شده اند .

ب) ناهنجاری شماره دو عنصر مس :
این ناهنجاری  دربخش شمالی محدوده مطالعاتی و فاصله 5/1کیلومتری شمال شرق  روستای بایجان واقع شده است  این محدوده با نا هنجاری عناصرمنگنز ،آلومینیوم ،تیتانیم ، مولیبدن ،نیوبیم (بسیارضعیف)،وانادیم ، کبالت ،اسکاندیم ،اورانیوم  منطبق می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده  کانیهای آپاتیت ، زیرکن ،باریت ،پیریت ومارکاسیت مشاهده شده اند .

ج)ناهنجاری شماره سه عنصر مس :

این ناهنجاری در شمال شرقی محدوده مطالعاتی در حوالی روستای نوسر واقع شده است وبالاترین عیار این محدوده 56  گرم  در تن ومتعلق به نمونه SH-1 است  .این ناحیه  بر  ناهنجاری عناصرآنتیموان ،سرب ،جیوه ،باریم ،آرسنیک ،بیسموت ،سزیم ، تنگستن ، طلا ،روی ،اورانیوم ، اسکاندیم ومنگنزمنطبق می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده  کانی های آپاتیت ، زیرکن ،روتیل، باریت ، کالکوپیریت ، کولیت ، بروشانتیت ومارکاسیت مشاهده شده اند.

د)ناهنجاری شماره چهار عنصر مس :
این ناهنجاری  دربخش  شمال غربی محدوده مطالعاتی حوالی  روستای بایجان واقع شده است  وبالاترین عیاراین محدوده 1/61 گرم در تن ومتعلق به نمونه SH-62 است .این ناحیه  بر نا هنجاری عناصرکروم ،وانادیم ،بیسموت ،روی ، طلا،آنتیموان ،سریم ،لانتانیم ،اورانیوم ،توریم منطبق می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ،باریت وپیریت مشاهده شده اند .

جدول (3-18)
جدول (3-18)
3-5-8-ناهنجاری عناصر توریم – اورانیوم 
مقدارعنصراورانیوم از حداقل 04/1تا حداکثر44/5ومقدار عنصر توریم از حداقل 71/1 تا حداکثر 3/19گرم در تن در نمونه های موجود متغیر می باشد در این مطالعه مجموع جبری مقادیر این دوعنصر به عنوان یک متغیر در نظر گرفته شده است ونقشه ناهنجاری مربوط به این متغیر ترسیم شده است . گسترش ناهنجاری این متغیر شمالی – جنوبی است وعمدتا در بخش غربی محدوده مشاهده می شود  نقشه ناهنجاری موجودوجدول (3-19) اولویت بندی این ناهننجاریها را نشان می دهد.

الف )ناهنجاری شماره یک متغیر توریم – اورانیوم :
این ناهنجاری در بخش غربی محدوده مطالعاتی ودر فاصله یک کیلومتری غرب روستای وانه واقع شده است حداکثر مقدار این متغیر 74/24 گرم در تن ومربوط به نمونه SH-367 است . ناهنجاری موجود بر ناهنجاری عناصر باریم ، نقره، سریم ،لانتانیم ، برلیم،بیسموت ، مولیبدن ، طلا ، آرسنیک ،سرب واسترانسیم مطابقت دارد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانی های آپاتیت ، زیرکن ،باریت ،روتیل ،گالن ،سروزیت،اسفالریت،اسمیت زونیت،کالکوپیریت وکوولیت مشاهده شده اند .

ب)ناهنجاری شماره دو متغیر توریم – اورانیوم :

این ناهنجاری  دربخش  شمال غربی محدوده مطالعاتی در اطراف روستای بایجان واقع شده است  حداکثر مقدار این متغیر 31/22گرم در تن ومربوط به نمونه SH-68 است .ناهنجاری موجود بر نا هنجاری عناصرباریم، اسکاندیم ، روی،لانتانیم،سریم ، آنتیموان ، زیرکنیم، تلوریم،بیسموت ، کروم ،وانادیم ،طلا،تیتانیم ،مولیبدن ، نیوبیوم،برلیم ،سزیم ، نقره ،کادمیم ، سرب ، آرسنیک ، قلع، نیکل وکبالت مطابق    می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این ناحیه  کانیهای آپاتیت ، زیرکن ،روتیل،باریت ،کوولیت وپیریت مشاهده شده اند .

جدول (3-19)
3-5-9-ناهنجاری های عناصر لانتانیم – سریم 
مقدارعنصرلانتانیم  از حداقل 13تا حداکثر104ومقدار عنصر سریم از حداقل 2/15 تا حداکثر 160گرم در تن در نمونه های موجود متغیر می باشد در این مطالعه مجموع جبری مقادیر این دو عنصر به عنوان یک متغیر در نظر گرفته شده است ونقشه ناهنجاری مربوط به این متغیر ترسیم شده است . گسترش ناهنجاری این متغیر شمالی – جنوبی است وعمدتا در بخش غربی محدوده مطالعاتی است  جدول (3-20) اولویت آنها را در مورد این متغیرنشان می دهد.

الف ) ناهنجاری شماره یک متغیر لانتانیم –سریم :

این ناهنجاری در بخش غربی محدوده مطالعاتی ودر فاصله یک کیلومتری غرب روستای وانه واقع شده است حداکثر مقدار این متغیر 240 گرم در تن ومربوط به نمونه SH-367 است . ناهنجاری موجود بر ناهنجاری عناصر باریم ، نقره،  برلیم،بیسموت ، مولیبدن ، طلا ،توریم،اورانیوم، آرسنیک ،سرب واسترانسیم مطابقت دارد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانی های آپاتیت ، زیرکن ،باریت ،روتیل ،پیریت ،گالن ،سروزیت،اسفالریت،اسمیت زونیت،ولفنیت ، کالکوپیریت وکوولیت مشاهده شده اند .

ب) ناهنجاری شماره دو متغیر لانتانیم –سریم :

این ناهنجاری  دربخش  شمال غربی محدوده مطالعاتی در اطراف روستای بایجان واقع شده است  حداکثر مقدار این متغیردر این ناحیه 204 گرم در تن ومربوط به نمونه SH-51 است .ناهنجاری  ذکر شده  بر  نا هنجاری عناصرباریم، اسکاندیم ، روی،توریم ،اورانیوم ، آنتیموان ، زیرکنیم، تلوریم،بیسموت ، کروم ،وانادیم ،طلا،تیتانیم ،مولیبدن ، نیوبیوم،فسفر،برلیم ،سزیم ، نقره ،کادمیم ، سرب ، آرسنیک ، قلع، نیکل وکبالت مطابق    می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این ناحیه  کانیهای آپاتیت ، زیرکن ،روتیل،باریت ،کوولیت وپیریت مشاهده شده اند .

جدول (3-20)
3-5-10-ناهنجاری عنصر آنتیموان 
مقداراین عنصردر نمونه های موجود از حداقل 2/0 تا حداکثر 6/5گرم در تن تغییر می کند.پراکندگی ناهنجاریها عمدتا در بخش شمالی محدوده مطالعاتی است وناهنجاری وسیع موجود دارای دو روند شمالی – جنوبی (در قسمت غربی محدوده) وشرقی – غربی (در بخش شمال شرقی محدوده )می باشند  نقشه آنومالی آنتیموان ناهنجاری های موجودوجدول (3-21) اولویت این ناهنجاریها را نشان می دهد.

الف)ناهنجاری شماره یک عنصر آنتیموان :

این ناهنجاری  دربخش غربی محدوده مطالعاتی درنزدیکی روستای بایجان واقع شده است بیشترین عیار این ناحیه 6/5 گرم در تن ومربوط به نمونه  SH-207 است .این منطقه بر ناهنجاری عناصر منگنز،وانادیم ، طلا ،تیتانیم ، مولیبدن ، سریم ، نیوبیوم ، باریم ، لانتانیم ، برلیم ، زیرکونیم ،سزیم ،روی ، توریم ،تلوریم ،اورانیوم ، کادمیم ، سرب ،آرسنیک ،قلع،نیکل،کبالت ،کروم و اسکاندیم مطابق   می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده از این ناحیه  کانیهای آپاتیت ، زیرکن ،روتیل،باریت ،اسمیت زونیت ،کوولیت وپیریت مشاهده شده اند .

ب) ناهنجاری شماره دو عنصر آنتیموان :
این ناهنجاری در شمال شرقی منطقه در اطراف روستای نوسر واقع شده است وحداکثر عیار این محدوده 3/1  گرم  در تن ومتعلق به نمونه SH-1 است  .این ناحیه  بر  ناهنجاری عناصرسرب ،جیوه ،مس ،باریم ،آرسنیک ،بیسموت ،سزیم ، تنگستن ، طلا ،روی ،اورانیوم ، اسکاندیم ومنگنزمنطبق می باشد. در نمونه های کانی سنگین برداشت شده  کانی های آپاتیت ، زیرکن ،روتیل، باریت ، کالکوپیریت ، کولیت ، بروشانتیت ومارکاسیت مشاهده شده اند.

ج) ناهنجاری شماره سه عنصر آنتیموان :

این ناهنجاری دربخش  غربی محدوده مطالعاتی دردو کیلومتری شمال  روستای وانه واقع شده است وتنها نمونه ناهنجار براین محدوده نمونه SH-367 با مقدار 9/1 گرم در تن است. این ناحیه بر ناهنجاری عناصر سریم ، لانتانیم ، توریم ، اورانیوم ، برلیم ، بیسموت ، مولیبدن و استرانسیم مطابق می باشد در  نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، باریت ،پیریت ، کوولیت ، کالکوزین ، کریزوکولاوسرب طبیعی  مشاهده  شده اند.

د) ناهنجاری شماره چهارعنصر آنتیموان :

این ناهنجاری دربخش جنوبی روستای وانه واقع شده است وتنها نمونه ناهنجار براین محدوده نمونه SH-308 با مقدار 2/1 گرم در تن است. این محدوده بر ناهنجاری عناصرباریم ، سرب ، لیتیم ، نقره ، منگنز،آرسینک ،باریم ،طلا، توریم ، اورانیوم ، برلیم ، بیسموت ، استرانسیم ومولیبدن مطابقت دارد . در  نمونه های کانی سنگین برداشت شده کانیهای آپاتیت ، زیرکن ، باریت ،پیریت و روتیل  مشاهده  شده اند.

جدول (3-21)
جدول (3-21)
893-5-نقشه ناهنجاری ها وشرح آنها


903-5-1-شرح ناهنجاری های عنصر طلا


903-5-2-شرح ناهنجاریهای عنصر روی


903-5-3-شرح ناهنجاری های عنصر باریم


903-5-4-شرح ناهنجاریهای عنصر نقره


903-5-5-شرح ناهنجاریهای عنصر آرسنیک


903-5-6-ناهنجاریهای عنصر سرب


903-5-7-ناهنجاریهای عنصر مس


903-5-8-ناهنجاری عناصر توریم – اورانیوم


903-5-9-ناهنجاری های عناصر لانتانیم – سریم


903-5-10-ناهنجاری عنصر آنتیموان
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