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سازمان زمين شناسي کشور و اکتشافات معدني کشور

معاونت اكتشاف

مديريت امور اكتشاف
گزارش كنترل و معرفي نواحي اميد بخش معدني ورقه 1:100000 خوي (زون خوي اشنويه)
توسط :
مرتضي عشق آبادي

ناظر علمي: ناصر عابديان 

 سال 1382
خلاصه گزارش

ورقه يكصد هزارم خوي بخشي از پايانه جنوبي چهارگوش زمين‌شناسي 1:250.000 خوي است. اين ورقه در پهنه گوناگون افيوليتي و رسوبي را در بر مي‌گيرد كه عمده رخنمون‌هاي افيوليتي آن در بخش مركزي و جنوبي و جنوب غربي ورقه گسترش دارد و رخنمون‌هاي رسوبي در شمال شرق ورقه گسترده است.

در بخش‌هايي از ورقه رخنمون‌هاي سنگي دگرگوني را نيز مي‌توان مشاهده كرد.

ورقه خوي از چهار برگه 1:50.000 خوي ـ بسطام ـ سكمن آباد و كلوانس پديد آمده است كه در شكل شماره 1 نشان داده شده است.

شهرستان خوي در بخش جنوب شرقي ورقه جاي گرفته است، كمربند افيوليتي و پهنه آميزه رنگين بيشترين پوشش زمين‌شناسي را در اين ورقه دارا مي‌باشد.

رشته كوه اورين با ارتفاع 3623 متر واقع در بخش جنوب غربي از مهمترين ارتفاعات ورقه است. مطالعات زمين‌شناسي اقتصادي در ورقه خوي در دو مرحله انجام گرفت. مرحله اول پي‌جويي در كل ورقه 1:100.000 بود كه كليه انديس‌ها و كانسارهاي قديمي مورد بازديد قرار گرفته و مختصاد اين نقاط با G.P.S برداشت گرديد. علاوه بر اين بررسي‌ها، پيمايش‌هايي نيز دركل ورقه انجام شد كه حاصل اين مطالعات شناسايي و مشخص كردن نقاط در روي نقشه 1:100.000 بود كه به طور مختصر به شرح زير مي‌باشند.

كروميت درون سنگ‌هاي افيوليتي با تركيب سنگ‌شناسي دونيت‌ ـ هارزبورژيت و سرپانتينيت از سري افيوليتي جايگزين شده است.

منيزيت به شكل رخنمون‌هاي پراكنده در مجموعه افيوليتي ديده مي‌شود.

منگنز به همراه سنگ‌هاي راديولاريتي نيز در بخش‌هايي از ورقه رخنمون دارد.

مس از جمله كاني‌زايي فلزي در ورقه است كه هم در مجموعه افيوليتي و هم در واحد دگرگوني منطقه قابل رويت مي‌باشد. رخنمون‌هايي از آهن به همراه راديولاريت و منگنز و نيز در رخساره‌هاي دگرگوني منطقه پديد آمده است.

تالك به صورت تالك شيست در واحد دگرگوني و همچنين در بخش‌هايي سرپانتيني از مجموعه افيوليتي به مقدار كم ديده مي‌شود. در شمار كانساراها و نشانه‌هاي معدني در ورقه 1:100.000 خوي مي‌توان به محل‌هاي زير اشاره كرد:

· كانسار كروميت قشلاق

· نشانه كروميت روند
· نشانه كروميت خاور قورقان
· نشانه شمال كلوانس
· نشانه مس ميدان بالا
· نشانه مس ممش خان
· نشانه مس شمال كلوانس
· نشانه آهن انبار پايين
· نشانه منگنز آق بلاغ پايين
· نشانه منيزيت شگفتي
· نشانه منيزيت گلدور
· نشانه گرانيت قشلاق
· نشانه گرانيت قزلجه
· نشانه سيليس خدر
شرح كامل هر يك از كانسارها، انديس‌هاي معدني فوق در گزارش مرحله اول تحت عنوان گزارش زمين‌شناسي وقه 1:100.000 خوي آورده شده است.
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شكل شماره 1ـ وضعيت قرار گيري برگه‌هاي 1:50.000 توپوگرافي ورقه خوي

2ـ پيشگفتار
با توجه به برنامه اقتصادي ، صنعتي دولت و نياز روز افزون به مواد خام جهت احيا اقتصاد ملي و تقويت بنيه كشور، بررسي و پتانسيل‌يابي اين مواد را ضروري مي‌نمايد. در اين راستا تنوع و گسترش كاني‌هاي فلزي و غيرفلزي در اين مرز و بوم از يك سو و گستردگي پهنه ايران زمين از سوي ديگر انگيزه پژوهش و بررسي شناخت مواد معدني به شكل سيستماتيك را توجيه‌پذير مي‌كند.

با توجه به موارد فوق در انجام اين مهم، مطالعات زمين‌شناسي و اكتشافات معدني نقش بنياني دارد.

در حال حاضر مسئوليت گسترش و توسعه فعاليت‌هاي مربوطه به پژوهش‌هاي زمين‌شناسي و اكتشافات معدني كشور به ويژه هماهنگ كردن اين فعاليت را با پيشرفته‌ترين روش‌ها و تجهيزات به عهده معاونت اكتشافي وزارت صنايع و معادن است. اين معاونت كوشش داشته با تشكيل گروه‌هاي تخصصي و بررسي هاي كارشناسي براي انجام بررسي‌هاي زمين‌شناسي و اكتشافي يك برنامه مطالعاتي سيستماتيك ارائه نمايد.

مناطقي از كشور كه توان معدني بالا دارند و تاكنون شناسايي نشده‌اند در اين برنامه سيستماتيك مد نظر است. در برنامه اكتشافي 20 زون ساختاري ـ متالوژنيكي پيشنهاد گرديد.

انتخاب زون‌هاي بيست‌گانه پيش‌بيني شده در نقاط مختلف كشور با نگرش بر روند متالوژنيك و پهنه‌هاي كانه‌دار انتخاب گرديده است.

زون خوي ـ اشنويه يكي از زون‌هاي پيشنهادي جهت اكتشافات سيستماتيك ناحيه‌اي مي‌باشد.

اين زون از مجموع 14 ورقه 1:100.000 زمين‌شناسي تشكيل شده است كه ورقه خوي يكي از 14 ورقه زون مذكور مي‌باشد. (نقشه شماره1) ورقه يكصد هزارم خوي در بخش مركزي اين زون واقع شده و خود از چهار برگه توپوگرافي ـ خوي ـ بسطام ـ سكمن آباد (زور آباد) وكلوانس تشكيل شده است. واحدهاي ساختاري گسترده در اين ورقه را رخنمون‌هاي افيوليتي ـ رسوبي و دگرگوني در بر دارند.

از تلفيق 5 لايه اطلاعاتي در پايگاه G.I.S نقاطي به عنوان محل‌هاي اميد بخش معدني معرفي شدند.

پنج لايه اطلاعاتي شامل:

1- نقشه زمين‌شناسي 1:100.000 ورقه.

2- اطلاعات ژئوفيزيك هوايي ورقه.
3- اطلاعات ژئوشيميايي ورقه.
4- اطلاعات زمين‌شناسي اقتصادي ورقه.
5- اطلاعات دورسنجي ورقه.
گزارش كنوني حاصل نتايج و مطالعات مرحله دوم است كه بازديد از نقاط اميدبخش معدني انجام گرفته مي‌باشد.
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نقشه شماره 1ـ نقشه موقعيت ورقه يكصد هزارم خوي در زون خوي ـ اشنويه

3ـ موقعيت جغرافيايي و راه‌هاي ارتباطي و وضعيت آب و هواي ورقه خوي

محدوده مورد بررسي متجاوز از 2500 كيلومتر مربع مساحت دارد كه ميان طول‌هاي جغرافيايي 45.00 الي 44.30 درجه از نصف‌النهار گرينويچ و عرض‌هاي جغرافيايي 39.00 الي 38.30 درجه شمالي از خط استوا جاي دارد. اين ورقه يكي از چهار ورقه 1:100.000 چهارگوش 1:250.000 خوي است كه در شمال خاوري اين چهارگوش واقع شده است و نام ورقه يكصد هزارم خوي را بر خويش دارد (شكل شماره 2).

ورقه خوي از چهار برگه 1:500.000 توپوگرافي خوي ـ بسطام ـ سكمن آباد (زورآباد) و كلوانس با شماره4967 يك ـ دو ـ سه ـ چهار تشكيل شده است. شهرستان خوي بزرگترين شهر منطقه مورد بررسي است كه تنها بخش هموار و پست اين ورقه را تشكيل مي‌دهد.

مهم‌ترين بلندي‌هاي اين ورقه كوه‌هاي اورين ـ حاجي بيك ـ هاليلي ـ سوسوز ـ من شرف و پست‌ترين نقطه با دارا بودن ارتفاع 1080 متر از سطح دريا واقع در اطراف شهرستان خوي در برگه توپوگرافي 1:50.000 خوي است و بلندترين نقطه مربوط به كوه‌هاي اورين بزرگ واقع در بخش جنوب خاوري ورقه كه در برگه 1:50.000 كلوانس جاي دارد. داراي بلندي 3622 متر از سطح دريا است.

از ديدگاه ريخـت‌شناسي همانطور كه گفته شد قسمت اعظم ورقه را ارتفاعات تشكيل مي‌دهند.

نهشته‌هاي آبرفتي و جوان رخ نموده در پاي آبراهه‌ها و در راستاي كنار رودخانه‌هاي قديمي و جاري ديده مي‌شوند.
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شكل شماره 2ـ موقعيت ورقه‌هاي يكصد هزارم چهارگوش 1:250.000خوي

2ـ وضعيت آب و هوايي

از لحاظ اقليمي ورقه خوي داراي هوايي معتدل خشك بوده و بيشترين درجه حرارت در تابستان‌ها به 25 درجه بالاي صفر و كمترين آن در زمستان‌ها به 11 درجه زير صفر مي‌رسد.

متوسط ميزان بارندگي سالانه 334 ميلي‌متر و رطوبت نسبتي حدود 62 درصد مي‌باشد. آب مورد نياز كشاورزي منطقه از آب رودخانه‌ها ـ چشمه‌ها و كاريزها تامين مي‌شود. آب آشاميدني از چشمه‌ها تامين مي‌گردد.

رودخانه آق چاي و آلند مهم‌ترين سيستم آبي ناحيه محسوب مي‌شوند. رودخانه آق چاي از ارتفاعات شمال غربي ورقه سرچشمه گرفته و پس از طي مسيري از حوالي زورآباد، آچاي و بسطام با روند باختر به خاور به سوي رودخانه ارس جريان مي‌يابد.

رودخانه آلند در بخش جنوبي ناحيه قرار دارد و از كوه‌هاي اورين و ديگر مناطق كوهستاني مركزي سرچشمه گرفته و از حوالي شهرستان خوي به رودخانه قطور چاي متصل گرديد و آنگاه به سوي رودخانه ارس جريان مي‌يابد. كشاورزي به صورت ديم ـ آبي مي‌باشد و گندم ـ جو ـ يونجه از محصولات كشاورزي منطقه است.

جغرافياي انساني

بزرگ‌ترين شهرستان موجود در ورقه شهر خوي مي‌باشد كه داراي 267796 نفر جمعيت است. شهرستان خوي دشتي نسبتا وسيع قرار دارد كه اطراف آن را كوه‌ها محصور كرده‌اند. شغل عمده اهالي اين سرزمين دامداري و كشاورزي مي‌باشد. باغداري نيز از مجموعه كارهايي است كه در فصل بهار و تابستان در اين منطقه رونق دارد.

زبان مردم اين سرزمين عمدتا تركي است ولي بعضي از روستاها به زبان كردي نيز سخن مي‌گويند.

از جمله راه‌هاي اصلي منطقه راه‌هاي آسفالته خوي ـ سلماس، خوي ـ تبريز، خوي ـ‌ چالدران است شبكه‌هاي شوسه و خاكي زيادي در ورقه قابل رويت است كه بخش‌ها و روستاهاي اطراف را به مراكز شهري متصل مي‌نمايند. (شكل شماره 3).
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شكل شماره 3ـ نقشه راه‌هاي ارتباطي منطقه خوي

4ـ مختصري درباره زمين‌شناسي ورقه خوي

ورقه يكصدهزارم خوي يكي از چهار ورقه 1:100.000 چهار گوش خوي است كه گستره‌اي نزديك به 2500 كيلومتر مربع را دارد. اين ورقه از ديدگاه زمين‌شناختي در برگيرنده دو پهنه افيوليتي خوي و البرز و آذربايجان است (نقشه شماره 1).

پهنه افيوليتي خوي بيشترين گسترش را از ديدگاه واحدهاي رخنمون يافته در منطقه داراست و به صورت نواري از شمال باختر به طرف جنوب خاور گسترده است.

خلاصه‌اي از واحدهاي زمين‌شناختي گسترده در اين ورقه، به شرح زير مي‌باشد:

واحدهاي سنگي رخنمون يافته در اين ورقه شامل:
1ـ واحدهاي سنگي رسوبي ـ‌ آتشفشاني

2ـ واحدهاي سنگي افيوليتي

3ـ واحدهاي سنگي دگرگوني

4ـ واحدهاي سنگي نفوذي

1ـ واحدهاي سنگي رسوبي آتشفشاني

پركامبرين پسين ـ سازندكهر ـ به جز واحدهاي سنگي دگرگونه گسترده در ورقه كه احتمالا به پركامبرين نسبت مي‌دهند. سازند كهر با شيل‌هاي سيلتي تيره تا سياهرنگ به همراه واحد گسترده در اين ورقه مي‌باشد كه در اطراف روستاي قزلجه و زاغه رخنمون دارد.

پالئوزوئيك

سازند باروت ـ اين سازند شامل تناوبي از لايه‌هاي دولوميتي و آهك دولوميتي و آهك دولوميتي چرت‌دار به رنگ زرد متمايل به تيره همراه با شيل‌هاي به رنگ سبز متمايل به ارغواني است كه در شمال روستاي زاغه گسترش داردو

سازند زايگون: شامل شيل‌هاي سيلتي و ماسه‌اي ميكا ‌دار به رنگ قرمز ارغواني همراه با مساه سنگ‌هاي قرمز تيره تا خاكستري است و در اطراف روستاي زاغه مشاهده مي‌شود.

سازند لالون: شامل ماسه سنگ‌هاي اركوزي با سيمان سيليسي به رنگ قرمز تا صورتي همراه با ميان لايه‌هايي از شيل به رنگ بنفش تا ارغواني و قهوه‌اي، ماسه‌ سنگ‌هاي نازك تا متوسط لايه و ماسه سنگ‌ روشن رنگ اين سازند در خاور روستاي زاغه ديده مي‌شود.

سازند ميلا: شامل دولوميت‌هاي آهكي متوسط تا ضخيم لايه چين‌خورده به رنگ خاكستري تيره حاوي نوارهايي از چرت به ضخامت چند سانتي‌متر همراه با لايه‌هاي خيلي نازك شيل مارني است.

سازند درود: شامل ماسه سنگ و ماسه سنگ كوارتزي و سيليت استون‌هاي خاكستري تا ارغواني رنگ نازك تا متوسط لايه همراه با ميان‌ لايه‌هايي از شيل‌هاي قرمز رنگ است كه در بخش‌هاي بالايي آن چند متر كنگلومرا با قلوه‌هاي سيليسي تبديل مي‌گردد.

سازند روته: شامل سنگ آهك و آهك دولوميتي خاكستري روشن تا تيره همراه با رگچه‌هاي كلسيت و گرهك‌هاي چرت است.

مزوزوئيك

كرتاسه پيشين: اين واحد شامل آهك‌هاي كرم تا خاكستري متمايل به تيره اوربيتولين‌دار با لايه‌بندي متوسط تا ضخيم است كه در خاور حمزيان برونزد دارد.

سنوزوئيك

پالئوسن ـ ائوسن: شامل كنگلومراي قرمز تا سبز، ماسه سنگ همراه ميان لايه‌هاي شيل و لايه‌هاي متعدد آهك نولوميت دار است.

اليگوسن ـ ميوسن:

سازند قم: شامل يك بخش كنگلومرايي همراه با ماسه سنگ و شيل است كه در بخش‌هاي بالايي آن آهك‌هاي ريفي سفيد تا خاكستري و مارن و مارن ماسه‌اي به طور پراكنده شيل ديده مي‌شود.

سازند قرمز بالايي: اين سازند شامل كنگلومراي قرمز رنگ است كه در جنوب شهرستان خوي گسترش دارد.

پليوسن

مجموعه‌اي از سنگ‌هاي توف برش ـ  كريستال ليتيك توف ـ ايگنمبريت با تركيب اسيدي همراه با گدازه‌هاي برشي باتركي آندزيتي ـ داسيتي به رنگ خاكستري است كه در بخش جنوبي روستاي زاويه‌ داراي گسترش است.
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6ـ نواحي معرفي شده توسط گروه ژئومتيكس
براساس 5 لايه اطلاعاتي ـ زمين‌شناسي ـ ژئوشيمي ـ زمين‌شناسي اقتصادي ـ ژئوفيزيك هوايي ـ دورسنجي و تلفيق اين 5 لايه اطلاعاتي در پايگاه G.I.S ـ محدوده‌هايي به عنوان نواحي اميد بخش معدني معرفي شدند كه عبارتند از:
1ـ كروميت

براساس تلفيق لايه‌هاي اطلاعاتي براي عنصر كروم در كل ورقه محدوده‌هايي معرفي شده (نقشه شماره 8) جهت مشخص شدن براي كنترل صحرايي اين نواحي به 10 محدوده تفكيك شدند كه عبارتند از:
ـ محدوده كروميت شمال شرق روستاي گلدار (شماره 1)

ـ محدوده كروميت شمال شرق روستاي كلوانس (شماره 2)

ـ محدوده كروميت شمال شرق روستاي كلوانس (شماره 3)

ـ محدوده كروميت شمال شرق روستاي روند (شماره 4)

ـ محدوديت كروميت شمال شرق روستاي قينر پايين (شماره 5)

ـ محدوده كروميت غرب روستاي خانقاه (شماره 6)

ـ محدوده كروميت غرب روستاي قشلاق (شماره 7)

ـ محدوده كروميت جنوب شرق روستاي برژوك (شماره 8)

ـ محدوده كروميت روستاي برژوك (شماره 9)
ـ محدوده كروميت جنوب شرق روستاي برژوك (شماره 10)

مس

براساس تلفيق لايه‌هاي اطلاعاتي براي عنصر مس در كل ورقه محدوده‌هايي معرفي شدند (نقشه شاره 9) جهت مشخص شدن براي كنترل صحرايي اين نواحي به 5 محدوده تفكيك گرديدند كه عبارتن از:

ـ محدوده مس شمال روستاي آچاي (شماره 1)

ـ محدوده مس شمال شرق روستاي كلوانس (شماره 2)

ـ محدوده مس جنوب غرب شوريك (شماره 3)

ـ محدوده مس شمال برژوك (شماره 4)

ـ محدوده مس شرق روستاي برژوك (شماره 5)

7ـ كنترل صحرايي محدوده‌هاي معرفي شده

همانطور كه شرح داده شد اين ورقه براساس 5 لايه اطلاعاتي ـ زمين‌شناسي ـ ژئوشيمي ـ زمين‌شناسي اقتصادي ـ ژئوفيزيك هواي ـ دورسنجي و تلفيق اين 5 لايه اطلاعاتي انجام گرديد. پس از مدلسازي محدوده‌هايي جهت كنترل صحرايي آماده‌سازي شدند. براساس اين مطالعات براي عنصر كروم (نقشه شماره 8) و براي عنصر مس (نقشه شماره 9) تهيه گرديدكه در نقشه‌هاي فوق‌الذكر نواحي درجه 1 و 2 و 3 معرفي شده است كه نواحي درجه 1 كه از اهميت بيشتري برخوردار بود مورد كنترل صحرايي قرار گرفت. براي دو عنصر جيه و طلا با توجه به انطباق بر نقشه‌هاي آنومالي كاني سنگين جهت مطالعه اين دو عنصر از نقشه‌هاي آنومالي كاني سنگين استفاده و مورد شناسايي قرار گرفتند.

1-7- محدوده‌هاي معرفي شده كروميت

محدوده‌هاي معرفي شده كروميت در ورقه خوي شامل 10 محدوده مي‌باشد كه همگي در واحد سنگي افيوليتي با تركيب دونيت‌ ـ هارزبورژيت و سرپانتنيت قرار دارند (نقشه شماره 8).

1-1-7- محدوده كروميت شمال شرق روستاي گلدار (شماره 1)

اين محدوده در شمال شرق روستاي گلدار ـ فينر بالا واقع شده است كه وسعتي حدود 5/2×2 كيلومتر را شامل مي‌شود راه دستيابي بدين منطقه از طريق جاده آسفالته خوي ـ چالدران است كه در اواسط راه جاده روستاي گلدارو قينر بالا و قينر پايين واقع شده است كه در شمال روستاي گلدار در امتداد آبراهه به طرف ارتفاعات به طرف روستا در موقعيت‌هاي 
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 محدوده مورد بازديد قرار گرفت كه در اين محدوده با مختصات فوق اثري از كروميت مشاهده نگرديد.
2-1-7- محدوده كروميت شمال شرق كلوانس (شماره 2)

اين محدوده در شمال شرق روستاي كلوانس واقع شده و وسعتي حدود 5/1×1 كيلومتر را شامل مي‌شود. راه دستيابي بدين محدوه از طريق روستاي كلوانس در امتداد راه عشايري موجود در شمال روستا به طرف ارتفاعات مورد بازديد قرار گرفت. واحدهاي سنگي گسترده در اين منطقه را الترامافيك با تركيب سنگ‌شناسي دونيت و هارزبورژيت در بر دارند كه در بخش‌هاي دونيتي درموقعيت 
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 آثار كروميت مشاهده مي‌شود كه نمونه KE-219 از اين محل اخذ و مورد آناليز X.R.F قرار گرفت كه بدين شرح مي‌باشد.
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3-1-7- محدوده كروميت شمال شرق كلوانس (شماره 3)

اين محدوده در شمال شرق روستاي كلوانس واقع شده و وسعتي حدود m 500×500 را دارا مي‌باشد. راه دستيابي بدين محدوده از طريق خوي در امتداد راه چالدران به روستاي كلوانس و در شمال شرق روستا با استفاده از راه عشايري به طرف ارتفاعات به موقعيت مربوطه مي‌رسيم. مختصات نقطه بازديدي 
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 مي‌باشد. واحدهاي سنگي اين محل عمدتا گابرويي مي‌باشد و اطراف آن بخش‌هاي دونيتي نيز مشاهده مي‌شود كه از نظر وجود كروميت بازديد شد كه اثري مشاهده نگرديد.

4-1-7- محدوده كروميت شمال روستاي روند (شماره 4)

اين محدوده در شمال روستاي روند واقع و وسعتي حدود 5/0 × 5/0 كيلومتر را شامل مي‌شود. راه دستيابي بدين محدوده از طريق خوي ـ قره ضياءالدين در اواسط راه روستاي عسگرآباد واقع شده كه از ين روستا به طرف غرب و روستاي روند و از اين روستا به روستاي سوسوز بايد ادامه مسير داد. موقعيت محل 
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 مي باشد. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده را الترامافيك‌ها با تركيب سنگ شناسي دونيت ـ هارزبورژيت و بخش‌هاي سرپانتينيزه در بر دارند. در اين محدوده اثري از كاني‌زايي كروميت مشاهده نگرديد.
5-1-7- محدوده كروميت شمال شرق روستاي قينر پايين (شماره 5)
اين محدوده در شمال شرق روستاي قينر پايين واقع شده و وسعتي حدود 5/0 × 5/0 كيلومتر را شامل مي‌شود. راه دستيابي بدين محدوده از طريق خوي ـ چالدران بايد به روستاي قينر پايين رفته و در امتداد رودخانه آچاي حدود 5 كيلومتر محدوده مورد نظر قرار گرفته است. مختصات محدوده 
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 مي باشد. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده را الترامافيك با تركيب دونيت و هارزبورژيت تشكيل مي‌دهد. در  اين محدوده اثري از كاني‌زايي كروميت مشاهده نگرديد.
6-1-7- محدوده كروميت غرب روستاي خانقاه (شماره 6)

اين محدوده در شمال غرب شهرستان خوي و غرب روستاي خانقاه واقع شده و وسعتي حدود 5/0 × 5/0 كيلومتر را دارا مي‌باشد. راه دستيابي بدين محدوده از طريق خوي به طرف روستاهاي بدل آباد ـ قرخ ياشار و در انتها روستاي خانقاه قرار دارد با استفاده از آبراهه واقع در غرب روستا به محل مذكور مي‌رسيم. مختصات محدوده 
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 مي‌باشد. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده، الترامافيك‌ها با تركيب دونيت ـ هارزبورژيت و بخش‌هاي سرپانتينيتي است اثر كمي كروميت نيز مشاهده مي‌شود. در اين محدوده رخنمون‌هايي از ليستونيت قابل رويت است كه نمونه KE-218 جهت طلا از اين محدوده گرفته شد كه ميزان فراوان طلا 1ppb (گزارش شده است).

7-1-7- محدوده كروميت غرب روستاي قشلاق (شماره 7)

اين محدوده در شمال غرب خوي و شمال غرب روستاي قشلاق ـ شمال روستاي ديزج واقع شده است و وسعتي حدود حدود 5/0 × 5/0 كيلومتر را دارا مي‌باشد. راه دستيابي بدين محدوده از طريق جاده آسفالته خوي ـ چالدران مي‌باشد 2 كيلومتر بعد از روستاي ديزج بطچي به محل آبراهه‌اي مي‌رسيم كه در امتداد آبراهه پس از طي حدود 3 كيلومتر به نقطه مورد نظر مي‌رسيم كه داراي مختصات 
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  است. واحدهاي سنگي گسترده در اطراف اين محدوده، الترامافيك‌ها با تركيب سنگ‌شناسي دونيت ـ هارزبورژيت مي‌باشد. كاني‌زايي كروميت در اين محل مشاهده نگرديد.
8-1-7- محدوده كروميت جنوب شرق روستاي برژوك (شماره 8)

اين محدوده در جنوب شرق روستاي برژوك واقع شده و وسعتي حدود 200×200 متر را شامل مي‌شود. راه دستيابي بدين محدوده از طريق روستاي برژوك است كه در جنوب غرب شهرستان خوي قرار داد و مختصات نقطه مورد بررسي 
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 مي‌باشد. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده الترامافيك با تركيب دونيت و بخش هاي سرپانتينيزه است كه رخنمون‌هاي ليستونيتي به همراه آنها مشاهده شود. در اين محل اثري ا كاني‌زايي كروميت مشاهده نگرديد.

9-1-7- محدوده كروميت شرق روستاي برژوك (شماره 9)

اين محدوده در شرق روستاي برژوك واقع شده و وسعتي حدود 5/0 ×5/0 كيلومتر را شامل مي‌شود. راه دستيابي بدين محدوده از طريق روستاي برژوك است كه در جنوب غرب شهرستان خوي قرار دارد. اين محل داراي مختصات 
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 است. واحدهاي سنگي گسترده در اطراف اين محدوده كاني‌زايي كروميت ديده نشد.
10-1-7- محدوده كروميت جنوب شرق روستاي برژوك (شماره 10)

اين محدوده در جنوب شرق روستاي برژوك واقع شده و سعت آن حدود 5/1×1 كيلومتر است. راه دستيابي بدين محدوده از طريق روستاي برژوك است كه در جنوب غرب شهرستان خوي و در مسير راه خوي به روستاي ديزج آلند واقع شده است. مختصات محدوده 
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 است. واحدهاي سنگي گسترده در اطراف اين محل عمدتا پريدوتيت مي‌باشد كه شامل دونيت و هارزبوژيت است در اين محل كاني‌زايي كروميت مشاهده نگرديد.
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2-7- محدوده‌هاي معرفي شده مس
محدوده‌هاي مس در ورقه خوي از بخش‌هاي متعدد با درجه‌هاي 1 و 2 و 3 تشكيل شده است كه فقط محدوده‌هاي درجه يك مورد بررسي قرار گرفتند. اين محدوده‌ها در واحدهاي مختلف از جمله الترامافيك ـ پيرولاوا ـ آمفيبوليت شيست ـ آندزيت قرار دارند (نقشه شماره 9).

1-2-7- محدوده مس شمال روستاي آچاي (شماره 1)
اين محدوده در شمال روستاي آچاي واقع شده و وسعتي حدود 5/0 × 5/0 كيلومتر را دارا مي‌باشد. راه دستيابي بدين محدوده از طريق جاده بسطام به روستاي آچاي امكان پذير است كه نسريده به رسوتيا اچاي به طرف شمال در امتداد آبراهه محدوده فوق‌الذكر واقع شده است. مختصات اين محل 
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 است. واحدهاي سنگي گسترده در اطراف اين منطقه را سنگ‌هاي دگرگوني با تركيب آمفيبوليت و آمفيبوليت شيست در بر دارد. در اين محدوده آثاري از كاني‌زايي مس (مالاكيت ـ آزوريت) و پيريت مشاهده گرديد كه دو عدد نمونه KE220 و KE-221 اخذ و مورد آناليز ژئوشيمي جيوه و طلا قرار گرفتند.
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2-2-7- محدوده شمال شرق روستاي كلوانس (شماره 2)

اين محدوده در شمال شرق روستاي كلوانس واقع شده و وسعتي حدود 3×2 كيلومتر را دارا مي‌باشد. راه دستيابي بدين محدوده از طريق خوي ـ چالدران است كه در اواسط ماه، روستاي كلوانس قرار دارد. با استفاده از راه‌هاي عشايري در شمال شرق كلوانس، به محل مذكور مي‌رسيم. مختصات آن 
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 مي‌باشد. قسمت‌هايي از اين محدوده اميد بخش 2 و 3 كروميت است كه همراه با كروميت بازديد شده بود. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده را اولترامافيك‌ها با تركيب دونيت‌ و هارزبورژيت در بر مي‌گيرد و در بازديدهاي انجام گرفته از اين محدوده كاني‌زايي مس مشاهده نگرديد.
3-2-7- محدوده مس جنوب غرب شوريك (شماره 3)

اين محدوده در جنوب غرب روستاي شوريك واقع شده و وسعتي حدود 100×100 متر را دارا مي باشد. راه دستيابي بدين محل از طريق آسفالته خوي ـ چالدران است كه در اواسط راه روستاي شوريك قرار گرفته كه در جنوب غرب روستا اين محدوده با مختصات 
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 مورد بازديد قرار گرفت. واحدهاي سنگي گسترده در اطراف اين محدوده شامل سنگ‌هاي ولكانيكي به همراه شيل و آهك‌هاي صورتي مايل به قرمز است در بازديد انجام گرفته از اين محدوده، كاني‌زايي مس مشاهده نگرديد.

4-2-7- محدوده مس شمال شرق برژوك (شماره 4)
محدوده اميد بخش شماره 4 در شمال شرق روستاي برژوك و در دره‌اي معروف به جهنم دره كه مسير عبور رودخانه آلند است واقع شده، اين محدوده به علت غيرقابل دسترس بودن مورد بازديد قرار نگرفت.

5-2-7- محدوده مس شرق روستاي برژوك (شماره 5)

اين محدوده در شرق روستاي برژوك واقع شده و وسعتي حدود 1×5/0 كيلومتر را دارا مي‌باشد. راه دستيابي بدين محدوده از طريق خوي ـ روستاي ديزج آلند امكان پذير است. در اواسط اين مسير روستاي برژك قرار داشته و در شرق روستا و به فاصله 5/1 كيلومتري از آن با موقعيت 
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 محدوده فوق‌الذكر مشاهده مي‌شود. واحدهاي سنگي گسترده در اطراف اين محدوده اولترامافيك باتركيب سنگ‌شناسي سرپانتنيت و دونيت است. اين محدوده نقاط كروميتي 2 و 3 را نيز شامل مي شود. در بازديد از اين محدوده كاني زايي مس مشاهده نگرديد.
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3-7- بررسي مناطق آنومالي درجه يك كاني سنگين مطالعات ژئوشيمي ورقه در رابطه با عناصر طلا و جيوه

1-3-7- آنومالي طلا

در مطالعات ژئوشيمي انجام گرفته در ورقه خوي در دو محدوده آنومالي درجه يك طلا شناسايي ومعرفي شده است.

محدوده اول در شمال شرق شهرستان خوي و در برگه 1:500.000 بسطام قرار دارد. اين محدوده در غرب روستاي علي‌آباد و در مسير راه خوي به قره ضياءالدين وحدود 10 كيلومتري نرسيده به قره ضياءالدين واقع است. در مطالعات ژئوشيمي اين محدوده در نمونه‌برداري انجام گرفته يك ذره طلا مشاهده شده است. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده را كنگلومراي پليوسن با ميان لايه‌هاي آهكي در بر دارد. واحد كنگلومرايي از قطعات مختلف واحدهاي قديمي‌تر و همچنين سنگ‌هاي نفوذي و ولكانيكي تشكيل شده است. اين محدوده از نظر وجود كاني زايي طلا بازديد شد كه اثري مشاهده نگرديد. محدوده دوم در شمال شرق شهرستان خوي و در برگه 50.000 خوي قرار دارد. اين محدوده در غرب روستاي ديرگل در مسير راه خوي به قره ضياءالدين واقع شده است. در مطالعات ژئوشيميايي اين محدوده در نمونه‌برداري انجام گرفته يك ذره طلا مشاهده شده است. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده شامل واحد سنگي دگرگوني با تركيب‌شناسي گنيس ـ آمفيبوليت و آمفيبيوليت شيست است. رخنمون‌هاي نازك سيليس نازك، سيليس آهن‌دار به همراه دارند. از رخنمون‌هاي سيليسي آهن‌دار 8 عدد نمونه جهت طلا اخذ و مورد آناليز قرار گرفتند كه هيچ كدام قابل ملاحظه نبوده‌اند.
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2-3-7- آنومالي‌هاي جيوه
بر اساس مطالعات ژئوشيمي انجام گرفته در ورقه خوي در دو محدوده آنومالي جيوه در يك گزارش شده است.

آنومالي جيوه برژوك

اين آنومالي در جنوب غرب ورقه خوي و در برگه 1:50.000 كلوانس در شرق روستاي برژوك واقع شده است. راه دستيابي بدين محدوده از طريق خوي ـ ديزج آلند امكان پذير مي‌باشد. محدوده اين آنومالي و واحدهاي سنگي كه حوضه آبريز آنومالي مي‌باشند از نظر وجود جيوه بازديد شدند. واحدهاي سنگي گسترده در اين محدوده عمدتا اولترامافيك بوده كه داراي تركيب سنگ‌شناسي دونيتي ـ هارزبورژيتي و بخش‌هاي سرپانتيني است كه رخنمون‌هاي كربناتي (ليستونيتي) در بين آن‌ها قابل رويت است. از اين محدوده 7 عدد نمونه به شماره‌هاي KE-228 الي KE-222 اخذ و مورد آناليز جيوه و طلا و P2O5 و يك نمونه از رخنمون‌هاي كربناتي مورد مطالعه سنگ‌شناسي قرار گرفت كه به قرار زير مي‌باشد.

نمونه شماره KE-225
اسم سنگ ـ ليستونيت (افي كلسيت)

بافت سنگ: كاتاكلاستيكي ـ آثار و بقايايي از بافت غربالي (ساختمان ميشي) اوليه باقي‌مانده است.

كاني‌هاي تشكيل دهنده سنگ

اين سنگ مجموعه‌اي است از كلسيت‌هاي كريستاليزه ـ تا حدودي جهت يافته و كاتاكلاستيكي به همراه سرپانيتن ـ كلريت مي‌باشد. بلورهاي ريزسرپانتين ـ كلريت از تجزيه بلورهاي اوليوين اوليه به وجود آمده‌اند. همچنين آثار و بقايي از بلورهاي اوليه اوليوين (قالب بلورها با بافت غربالي ساختمان ميشي) باقي مانده است. بلورهاي اوليوين تماما به سرپانتين ـ كلريت و كلسيت تجزيه شده‌اند و كلسيت مانند سيماني به صورت رگه‌ها و رگچه‌هايي در فواصل و حواشي بلورهاي تجزيه شده اوليوين ديده مي‌شود. همچنين ندرتا بلورهايي از اسپنيل كرميفر اوليه مشاهده مي‌شود. دانه‌هاي اپاك و اكسيدهاي كدر آهن به طور پراكنده موجود است. به طور پراكنده كوارتزهاي سيليسيفيه و يك مورد رگه باريك سيليسي شده موجود است. هيچكدام از اين نمونه‌ها از نظر طلا و جيوه قابل توجه نيستند.
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آنومالي جيوه شمال روستاي كوچك

اين آنومالي در جنوب غرب ورقه خوي و در برگه 1:50.000 كلوانس و در غرب روستاي كوچك واقع شده است در مطالعات ژئوشيمي ورقه خوي اين محدوده كه وسعتي حدود 3×4 را شامل مي‌شود. به عنوان آنومالي درجه يك جيوه معرفي شده است. محدوده اين آنومالي و حوضه‌هاي آبريز آن از نظر وجود كاني‌زايي جيوه بازديد شد. واحدهاي سنگي گسترده در اطراف اين آنومالي شامل اولترامافيك با تركيب سنگ‌شناسي دونيت و لرزونيت و كمي آهك سرپانتينيزه و رخنمون‌هاي كربناتي (ليستونيتي) است از اين محدوده 6 عدد نمونه اخذ و مورد آناليز طلا ـ جيوه ومطالعه كانه‌نگاري قرار گرفت كه به شرح زير مي‌باشد. ارقام زير نشاني از كاني‌سازي طلا و جيوه را نشان نمي‌دهند.
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براساس مطالعه كانه‌نگاري كاني‌هاي فلزي زير در آن شناسايي شدند.

نمونه شماره KE-251
1ـ كروميت: كريستال‌هاي اين كاني به شكل اتومورف در اندازه 10 تا 15 ميكرون به تعداد كم و انگشت‌شمار در متن نمونه پراكنده‌آند. سطح كريستال‌ها حفره‌دار مي‌باشد.

2ـ پيريت: ذرات بسيار كوچك پيريت در حدود 3 ميكرون با فراواني 2 درصد تشكيل شده‌اند.

3ـ مالاكيت: آغشتگي به اين كاني در برخي نقاط نمونه به چشم مي‌خورد.
4ـ هيدروكسدهاي ثانويه آهن به فراواني به صورت پرشدگي و آغشتگي به ليمونيت و اخراي آهن در حفرات وشكاف‌ها مشاهده مي‌گردد. علاوه بر آن لكه‌هايي از اين هيدروكسيدها در حفرات و شكاف‌هاي سنگ ميزبان استقرار يافته است كه به طور خيلي ضعيفي در اثر تبلور دوباره به كاني‌ هماتيت تبديل شده است. فراواني هيدروكسيدهاي آهن حدود 8 درصد مي‌باشد.

نتيجه‌گيري و پيشنهادات

براساس مطالعات صحرايي و كنترل نواحي اميدبخش معرفي شده در محدوده ورقه خوي مناطق زير جهت اكتشافات بيشتر و به عنوان نواحي اميد بخش معدني معرفي مي‌شوند.

كروميت
1ـ وجود رخنمون‌هايي از كاني كروم در شمال شرق روستاي كلوانس در موقعيت و نمونه برداشت شده از اين محدوده به ميزان 
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 درصد گزارش شده است كه اين محدوده را مي‌توان به عنوان يك محدوده اميدبخش معدني جهت كروم در نظر گرفت كه جهت مشخص شدن بخش‌هاي عمقي نياز به حفاري مي‌باشد.

2ـ وجود رخنمون‌هايي از كروم در جنوب شرق روستاي قورقان كه مطالعات تهيه لايه اقتصادي شناسايي شده بود و در نمونه برداشت‌ شده از اين محدوده ميزان عنصر Cr در مطالعات I.C.P بالا بوده كه اين محدوده به عنوان يك محدوده اميدبخش معدني براي كروم در نظر گرفت.

3ـ وجود رخنمون‌هايي از كروم غرب روستاي روند كه در مطالعات تهيه لايه اقتصادي شناسايي شده بود و در نمونه برداشت شده از اين محدوده ميزان عنصر Cr=218700 گزارش شده است كه اين محدوده به عنوان يك محدوده اميد بخش معدني براي كروم است كه نياز به حفاري جهت مشخص شدن رخنمون‌هاي عمقي دارد.
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