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نتيجه‌گيری و پيشنهادات

5-1- نتيجه‌گيری

· محدوده مورد مطالعه جهت اکتشاف عناصر مس و پاراژنزهاي احتمالي مورد اكتشاف ژئوشيميايي در مقياس 25000/1 قرار گرفت. وسعت محدوده مورد مطالعه حدود 33 کيلومترمربع است.

· از نظر زمین شناسی این محدوده در پهنه ساختاري ارومیه - دختر قرار گرفته است. این کمربند دارای       کانی زایی ، مس، مولیبدن ، طلا  و نقره است. ليتولوژي غالب اين محدوده را سنگهاي ولكانيك ترشيري تشكيل مي​دهند كه در اثر فرسايش و دگرساني نمايي تپه ماهوري در برخي قسمتها مخصوصا در مناطق شمال شرقي منطقه مشاهده ميشود. همچنين سنگهاي اسيدي آرژيليتي شده در همان قسمت وجود دارد كه بر روي آن انديس مس نيز وجود دارد كه درگذشته كارهاي حفاري نيز انجام شده است.
· از محدوده اکتشافی 150 نمونه ژئوشیمیایی، 41 نمونه کانی سنگین ، 13 نمونه مینرالیزه و4 نمونه براي مطالعات XRD برداشت گردید.
با تلفيق کليه داده‌هاي اکتشافي در نهايت يك محدوده به‌عنوان منطقه اميدبخش اکتشافي در اين مرحله براي مس و عناصر همراه معرفي گرديد.نقشه شماره(5-1)
محدوده اميد بخش نهايي 

محدوه اميدبخش جهت ادامه فعاليت اكتشافي به وسعت 3 كيلومتر مربع شامل آنوماليهاي شماره 1و2 مي باشد: 

5-2- آنومالي شماره 1(وسعت حدود 2/1 کیلومترمربع)
اين آنومالي در شمال روستاي زاروئيه عليا واقع شده است. ليتولوژي بالادست آن شامل آندزيت، و گدازه‌هاي آندزيتي مي‌باشد. اين آنومالي نسبت به عناصر , Au  Cu,Pb,Mn,W,Zn,Cd ناهنجاري نشان داده است. در اين محدوده نمونه‌هاي ژئوشیمیای R-131,R-132,A-136,R-137,R-138,R-071 برداشت شده است. 
از اين محدوده نمونه‌ كاني‌سنگين R-132    درمرحله اوليه برداشت نمونه هاو نمونه‌هاي كاني‌سنگين  R-131, R-138 در مرحله كنترل آنومالي برداشت شده است. 
از اين محدوده نمونه‌هاي مينراليزه 138X,X و 137X برداشت شده است.

جدول شماره (4-1) : نتايج آناليز نمونه‌هاي ژئوشيمي آنومالي شماره 1 ،
 جدول شماره(4-2): نتايج آناليز نمونه‌هاي مينراليزه آنومالي شماره 1 و
جدول شماره (4-3):نتايج مطالعات كاني سنگين آنومالي شماره 1 را نشان می دهند.

5-3- آنومالي شماره 2(وسعت حدود 3/2 کیلومترمربع)
اين آنومالي در شمال شرق روستاي زاروئيه عليا واقع شده است. ليتولوژي بالادست آن شامل آندزيت، آگلومرا و توف مي‌باشد. اين آنومالي نسبت به عناصر As,Cu, Pb, Mn,W, Zn,Cd, Mo, Sn, Sb ناهنجاري نشان داده است. در اين محدوده نمونه‌هاي ژئوشیمیائی R-017,R-016,R -015,R-014,R-013,R-012 ,       R-008,R-019,R-018برداشت شده است. 
از اين محدوده نمونه‌ كاني‌سنگين R-13درمرحله اوليه برداشت نمونه هاو نمونه‌هاي كاني‌سنگين       R-016,R-015, R-014 R-008, R-019, R-  در مرحله كنترل آنومالي برداشت شده است. 
از اين محدوده نمونه‌هاي مينراليزه ,014X,X, 019X,016X,013X,015X برداشت شده است.
جدول شماره (4-4) : نتايج آناليز نمونه‌هاي ژئوشيمي آنومالي شماره 2 ،
 جدول شماره(4-5): نتايج آناليز نمونه‌هاي مينراليزه آنومالي شماره 2و
جدول شماره (4-6):نتايج مطالعات كاني سنگين آنومالي شماره 2 را نشان می دهند.

از نکات حائز اهمیت در این محدوده عیار طلای 105PPb ، 65PPb ، 61PPb ، برای نمونه‌هاي مينراليزه  XX و X و  همچنین عیارمس 16337PPm ، PPm 6848  برای نمونه‌هاي مينراليزه  X و X  قابل توجه  می باشد.
5-4- پيشنهادات
 1- هويت بخشي به‌آنومالي‌هاي مقدماتي ژئوشيميايي و ارتقاي کيفيت معدني در مراحل قبلي اکتشاف:
در اين مرحله کليه زونهاي احتمالي حاوي کانه‌زايي شناسايي شده و از محدوده ناهنجاري‌هاي ژئوشيمي و کاني سنگين تعداد 100 نمونه از کليه کانه‌زايي‌هاي موجود در منطقه با ديدگاه بررسيهاي ژنتيکي و زمين‌شناسي اقتصادي برداشت مي‌شود. نمونه‌هاي مذکور حتي‌المقدور توسط کارشناس زمين‌شناسي اقتصادي و يا اکتشاف معدن برداشت شود.
در اين مرحله تعداد 20 نمونه جهت تهيه مقاطع نازک و صيقلي (براي نمونه‌هاي توده‌هاي نفوذي و حاوي کانه‌زايي)، آناليز کاني‌شناسي (براي نمونه‌هاي دگرسان شده) و 80 نمونه براي آناليز 10 عنصر اکتشافي منطقه (Au , Ag , Cu , Mo , Pb , Zn , Fe , Mn , As , Sb) به‌روش جذب اتمي آناليز مي‌شود.
2- تهيه نقشه زمين‌شناسي - معدني 5000/1 منطقه به‌وسعت 3 كيلومترمربع شامل :
2-1- تبديل عکس هوائي 20000/1 به‌5000/1 
2-2- تهيه نقشه توپوگرافي با روش فتوگرامتري 
2-3- فوتوژئولوژي عکسهاي هوائي جهت : 
2-3-1- تفکيک واحدهاي زمين‌شناسي 
2-3-2- تفکيک زونهاي آلتراسيون 
2-3-3- شناسايي واحدهاي زمين‌شناسي مولد کانه‌زايي
2-3-4- تفکيک ساختارهاي زمين‌شناسي مولد کانه‌زايي
2-4- عمليات صحرائي جهت کنترل نقشه مقدماتي تهيه شده به‌منظور کنترل واحدهاي سنگي و مرز واحدها آلتراسيونها، ساختارهاي زمين‌شناسي و تکتونيکي و ... نمونه‌برداري از واحدهاي سنگي، دگرساني و کانه‌زايي شامل:
4- انجام عمليات مهندسي اکتشاف شامل :
4-1- حفر ترانشه و چاهک اکتشافي به‌مقدار 300 متر مکعب
4-2- برداشت نمونه‌ها از ترانشه و چاهک و آناليز به‌تعداد 200 عدد نمونه‌گيري در طول            ترانشه با توجه به‌توپوگرافي محل معمولاٌ از پايين به‌بالا براساس نوع کاني‌سازي و ميزان پراکندگي به‌صورت تکه‌اي و شياري خواهد بود. همزمان با نمونه‌گيري در طول ترانشهبرداشت زمين‌شناسي در امتداد آن نيز انجام خواهد شد. در اين برداشت، طول ترانشه، شيب لايه‌بندي، شيب توپوگرافي، فاصله نمونه‌ها، تعداد و شماره نمونه‌ها قيد مي‌شود.
4-3- برداشت زمين‌شناسي شامل تفکيک کليه تغييرات سنگ چينه‌اي در زون کانه‌سازي و سنگهاي کمربالا و کمرپايين بوده و به‌صورت يک برش زمين‌شناسي با مقياس 1:100، 1:200  ، 1:500 ترسيم خواهد گرديد.
5- آناليز نمونه‌ها جهت تعيين عيار 10 عنصر پاراژنز (200 نمونه)
6- عمليات ژئوفيزيكي به‌روش IP-RS به‌تعداد 1000 نقطه
7- تلفيق کليه اطلاعات زمين‌شناسي و عمليات مهندسي اکتشاف
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