تقدیر و تشکر
لازمه اجرای یک پروژه گذر از مراحل گوناگون همچون طرح و برنامهریزی اولیه در جهت تعیین نواحی اولویتدار اکتشافی، گردآوری اطلاعات پایه، انجام عملیات صحرایی، آمادهسازی، آنالیز و پردازش دادهها و در نهایت ارائه گزارش است.
انجام عملیات علمی، فنی و اجرایی توسط کارشناسان و کارکنان که بصورت یک گروه عملیاتی انجام میگردد، بازتابی مشخص و شناخته شده بر روی هر گزارش ژئوشیمیایی دارد. بدیهی است، ارائه یک گزارش، منحصر به عملکرد کارشناسان شرکت کننده در یک طرح نبوده، بلکه همراهی و مساعدت بسیاری از افراد در تهیه و تدوین مطلوب یک گزارش نقش انکارناپذیر را ایفا مینمایند. علاوه بر مسئولین و کارشناسان شرکت مهندسین مشاور پیچاب کانسار، عزیزان دیگری نیز حضور فعال و موثر داشتهاند که لازم است از تمامی عزیزان، صمیمانه تشکر و قدردانی شود.
از جناب آقای مهندس فتوتی، مجری محترم طرح به سبب دقت نظر، هماهنگی امور، پیگیری مستمر و راهنماییهای ارزنده علمی و فنی و اجرایی صمیمانه، سپاسگزاری میگردد.
از ناظر محترم پروژه، جناب آقای مهندس سودیشعار که رهنمودهای ایشان راهگشای مشکلات و موانع بوده است قدردانی میشود.
از جناب آقای مهندس فضائلی که سرپرستی و هماهنگی پروژه را به عهده داشتهاند و طراحی، اجرا و تعبیر وتفسیر نتایج زیر نظر ایشان انجام شده است.
 از آزمایشگاه سازمان زمینشناسی و اکتشافات معدنی کشور که آزمایشات BLEG و همچنین آزمایشگاه شرکت زرکاوان البرز که آزمایشات  ICP نمونهها را بر عهده داشتند.
در خاتمه از کلیه سروران و عزیزان که به نحوی در به سامان رسیدن این پروژه نقش داشتهاند، صمیمانه قدردانی و تشکر مینماید.
