آشنایی با تعلیق شکن ها در صنعت نفت
نفت استخراج شده از چاه حاوی مقادیری آب همراه خود می باشد که این آب املاح فراوانی را در خود حل کرده است. این املاح اکثرا نمکهای سدیم، پتاسیم، کلسیم و منیزیم می باشند. میزان این آب نه تنها از یک چاه به چاه دیگر متغیر بوده، بلکه بالا رفتن سن چاه نیز میزان آن افزایش می یابد به نحوی که در مرحله ای از عمر چاه بهره برداری از آن توجیه اقتصادی نخواهد داشت. 

بخشی از آب همراه نفت بصورت آزاد بوده و بلافاصله بعد از استخراج نفت به راحتی جدا می‌گردد. ولی بخشی از آن بصورت امولسیونی پایدار در نفت موجود بوده و جداسازی آن به سختی صورت می پذیرد. برای جداسازی این آب حتما بایستی اقدام صورت گیرد چرا که وجود این آب نه تنها کیفیت نفت را تحت تاثیر قرار می دهد بلکه موجب کاهش بهره‌وری انتقال نفت، خوردگی و بعضا رسوب گذاری در لوله ها، مخازن، شیرها و اتصالات می گردد. علاوه بر آن حضور بعضا عناصر سنگین و حتی رادیواکتیو در این مشکلاتی را در سایر مراحل ایجاد می نماید. بدیهی است با جداسازی آب نمک زدایی نیز از نفت خام صورت می پذیرد.
جداسازی آب تکنیکهای مختلفی دارد نظیر استفاده از آب شستشو، تعلیق شکن، حرارت و میدان الکتریکی. معمولا در واحدهای نمک زدایی دو یا چند تکنیک همزمان استفاده میگردد تا آب و نمک نفت را به میزان مجاز کاهش یابد. تعلیق شکن یا دمولسیفایر مواد شیمیایی می باشد که به نفت خام اضافه می گردد تا به شکستن ذرات امولسیون موجود کمک کرده و با تشکیل قطرات بزرگ و ته نشین شدن آنها موجب کاهش آب و نمک موجود در نفت گردد.
