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چكيده
هدف از اين تحقيق بررسي امكان كاهش سيليس نمونه منيزيت خونيك بود. اين كانسار در استان خراسان جنوبي و در 12 كيلومتري جنوب‌شرق شهرستان نهبندان واقع گرديده است. 
پس از نمونه‌برداري و آماده‌سازي‌هاي اوليه، عيار MgO در نمونه اوليه 1/34 درصد و عيار SiO2، 32/25 درصد تعيين شد. كانيهاي اصلي تشكيل دهنده ماده معدني با استفاده از روش اشعه X  به صورت زير گزارش شده است: منيزيت، كوارتز و دولوميت. مطالعات ميكروسكپي نيز نتيجه آناليز XRD را تاييد نمود و نشان داد كه كاني كوارتز عمدتا شامل واريته‌هاي ريزبلور و گاهي نهان بلور  بوده كه با بافت شعاعي و گاهي موزائيكي به صورت تمركز‌هاي رگچه مانند ويا پر كننده حفرات موجود در كانسنگ منيزيت است و در دانه‌بندي 200+170- مش (75+88- ميكرون) درجه آزادي حدود 83 درصد مي‌باشد.
آزمايش‌هاي ثقلي با ميزلرزان و مولتي‌گراويتي صورت گرفت. توسط دستگاههاي ميزلرزان و مولتي‌گراويتي نتايج قابل قبولي به دست نيامد. همچنين توسط روش فلوتاسيون هم به صورت مستقيم و هم به صورت معكوس سيليس بطور رضايتبخشي از منيزيت جدا نگرديد. كمترين عيار به دست آمده براي سيليس توسط روش مولتي‌گراويتي بود كه تا SiO2 تا حدود 16 درصد كاهش يافت
مقدمه 

به دليل ذخاير قابل توجه منيزيت در خراسان جنوبي و غيرفعال بودن اين ذخاير به دليل ناخالصي سيليس و وجود صنايع نسوز در منطقه، بنا به درخواست معاونت اكتشافات معدني سازمان زمين‌شناسي كشور، انجام عمليات كانه‌آرايي منيزيت خونيك جهت كاهش سيليس به مديريت كانه‌آرايي و فرآوري مواد معدني سازمان محول گرديد. 
پيرو حكم ماموريت شماره 756  مورخه 9/3/86  گروهي از مديريت كانه‌آرايي و فرآوري مواد معدني متشكل از آقايان پورنگ شمسي و مصطفي رعنارفتار به همراه كارشناس معاونت اكتشاف آقاي علي كريمي عزيمت نمود. نمونه‌برداري و شناسايي كانسنگ با استفاده از راهنمايي‌هاي آقاي مهندس كريمي انجام شد.
با توجه به اينكه روي اين نمونه قبلا چندين پروژه تعريف شده بود و عمليات و آزمايش‌هاي انجام گرفته در اين پروژه‌‌ها با در نظر گرفتن هدف آن پروژه‌ها بود لذا سعي شد در اين تحقيق از انجام آزمايش‌هاي تكراري پرهيز شده و از ماحصل كارهاي قبلي در گرفتن نتيجه بهتر استفاده گردد. در آزمايش‌هاي فلوتاسيون از نتايج حاصله از پايان‌نامه كارشناسي ارشد فرآوري مواد معدني خانم فاطمه حسني دانشجوي دانشگاه صنعتي امير كبير استفاده گرديد. اين پروژه از طرف سازمان به دانشگاه ارجاع شده بود و سمت استاد مشاوري دانشجوي مربوطه را نيز مهندس اميني از طرف سازمان بر عهده داشتند.
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