پلي الكتروليتهاي مورد استفاده در تصفيه آب و پساب
انعقاد و رسوب مواد معلق از مراحل اصلي در تصفيه آب و پسابهاي صنعتي محسوب مي شود كه با استفاده از برخي از مواد منعقد كننده و كمك منعقد كننده همچون پلي الكتروليتها صورت مي پذيرد. پلي الكتروليتها از جمله مواد شيميايي محسوب مي شوند كه در آب محلول هستند. اين پليمرها به صورت كاتيوني يا آنيوني وجود دارند و مي توانند جذب سطح مواد معلق موجود در آب شده و از طريق انعقاد ذرات معلق، جداسازي آنها را تسهيل كنند. 
 پلي الكتروليتها حاوي گروه هاي يوني مختلف به دليل مزاياي متعددي كه دارند ( همچون دوز مصرف كم، تاثيراندك در غلظت يونهاي موجود در آب، مصرف كمتر تركيبات آلومينيوم در فرايند تصفيه و در نتيجه صرفه جويي در هزينه هاي تصفيه) به طور گسترده در تصفيه آب و پساب كاربرد دارند به خصوص در صنايعي همچون توليد و پالايش نفت خام و صنايع معدني، پسآبهاي حجم بزرگي از مواد زايد را تشكيل مي دهد و بايد قبل از استفاده مجدد يا رها سازي در محيط زيست تصفيه شوند.
پليمرهاي اكريل آميد

پلیمرهای اکریل آمید از پلیمرهای سنتزی محسوب می شوند که محلول در آب بوده و دارای کاربردهای گسترده ای در صنایع مختلف همچون صنعت نفت می باشند. این پلیمرها با وزنهای مولکولی مختلف و در انواع یونی و غیر يوني به صورت تجاری تولید و مورد استفاده قرار می گیرند. از پليمرهاي اكريل آميد در صنایع نفت و بطور مشخص براي کنترل رئولوژی و افت صافاب در سیالات حفاری پایه آبی و يا به عنوان عامل كنترل كننده تحرك و مسدودكننده هاي كانال براي ازدياد برداشت نفت استفاده مي شود.
