جمهوري اسلامي ايران
وزرات معادن و فلزات

اداره كل معادن و فلزات استان ايلام

گزارش طرح

پيجوئي و پتانسيل يابي كانسارهاي غير فلزي در استان ايلام

مجري طرح : اداره كل معادن و فلزات استان ايلام
چكيده
گزارش حال حاضر چهارمين سال فعاليت كارشناسان طرح پيجوئي و پتانسيل يابي كانسارهاي غير فلزي را شامل مي‌شود كه در سال 76 تهيه و طي آن حدود 2000 كيلومتر مربع ديگر از استان مورد پيجوئي قرار گرفته است . در اين گزارش جمعاٌ 50 روز كار صحرائي صورت گرفته است. و حاصل آن شناسايي 14 منطقه از نقاط معدني مستعد استان مي‌باشد. نقاط معدني مذكور 250000 : 1 با شماره هاي مربوط نشان داده شده است و در آخر طرح حال حاضر نتايج بدست آمده منعكس شده است.

همچنين علاوه بر تهيه نقشه معدني – زمين شناسي با مقياس 250000 : 1 بطور كلي نقاط معدني شناسايي شده بر روي نقشه‌هاي توپوگرافي با مقياس 50000 : 1 بصورت تقريبي نشان داده شده است.

تشكر و قدرداني
كارشناسان طرح پيجوئي و پتانسيل يابي كانسارهاي غير فلزي ضمن تشكر و سپايگزاري از مديريت اداره كل معادن و فلزات استان ايلام جناب آقاي مهندس ايرج موفق كه با نظارت دقيق خود بر روي فعاليتهاي گروه كارشناسي ، شرايط مساعد را جهت فراهم آوردن امكانات رفاهي بوجود آورده‌اند ، از كليه پرسنل زحمت كش اداره معادن و فلزات استان ايلام نيز نهايت تشكر را مي‌نمايند. همچنين گروه كارشناسي طرح پيجوئي و پتانسيل يابي كانسارهاي غير فلزي از خواهر مژگان پيلور كه زحمت تايپ اين طرح را متقبل شده‌اند نهايت تشكر و سپاسگزاري را مي‌نمايند.

و من ا ......... التوفيق

كارشناسان طرح پيجوئي و پتانسيل يابي كانسارهاي غير فلزي 
پيشگفتار
خدا را شاكريم كه بار ديگر ما را ياري نمود تا قسمت ديكري از مناطق استان را مورد پيجوئي قرار دهيم و نقاط مستعد معدني اين منطقه از كشورمان را شناسايي نمائيم استان ايلام كه از لحاظ موقعيت جغرافيايي در غرب كشور واقع گرديده است ، از لحاظ تقسيمات زمين شناسي در زاگرس چين خورده واقع مي‌گردد و به همين دليل از لحاظ پتانسيل يابي معدني بيشتر شامل كانسارهاي رسوبيست و آثار دگرگوني و فعاليت‌هاي آذرين قابل ملاحظه‌ كه منجر به شناسايي پتانسيل‌هايي از اين گروه شود در آن به چشم مي‌خورد. بنابراين تنوع مواد معدني در آن كم است باندهاي گچي و آهكي با روند شمالغرب – جنوب شرق در استان بچشم مي‌خورد و شرايط ويژه‌اي را جهت امر فعاليت در معدن بوجود آورده است كه بيشتر مي‌تواند بر اساس فرآوري مواد متكي باشد. با تمام محدوديتهاي قابل ملاحظه در استان ايلام كارشناسان طرح پيجوئي و پتانسيل يابي علاوه بر شناسائي‌هاي سطحي كه بيشتر شامل شناسائي مناطق گچي ، رسي و آهكي مي‌باشد ، مناطقي را جهت اكتشاف مواد معدني طبقه دو مانند بيتومين در طول فعاليتهاي طرح پيجوئي و پتانسيل يابي نموده‌اند كه اميد است كه با اكتشاف بر روي اين مناطق ذخاير قابل ملاحظه جهت فعاليت‌هاي معدني به صورت زير زميني نيز در استان شناسائي و زمينه‌هاي مستعد جهت امر معدن كاري فراهم گردد.
ومن ا ...... توفيق

كارشناسان طرح پيجوئي و پتانسيل يابي كانسارهاي غير فلزي 
تشكيلات دوره دوم در استان
نام اين سازند از تنگ گرو در كبير كوه لرستان اتخاذ شده است. برش نمونه سازند گرو در 10 كيلومتري شمال شرق دهكده قلعه دره در يال جنوب غربي كبير كوه انتخاب شده است و مختصات جغرافيايي آن 42 ، 25 ، 33 شمال و 55 ، 41 ، 46 شرق مي‌باشد در برش نمونه ضخامت قابل اندازه گيري اين سازند به 814 متر مي‌رسد و به توجه به ضخامت حفاري شده اين سازند در چاه شماره يك كبير كوه بنظر مي‌رسد تقريباٌ 82 متر از آن سازند در برش نمونه پوشيده بوده و غير قابل اندازه‌گيري است. در هر حال ضخامت اين سازند بر اساس شواهد موجود به 896 متر مي‌رسد ( چينه سازي زاگرس عبدالرحيم هوشمند زاده )
قاعده سازند گرو مشخص نيست ولي در شمال شهر ايلام ، در منطقه امام حسين و نفت شهر دو سازند گرو و سروك هم سن مي‌شوند و حفاري‌هاي نفتي در منطقه امام حسين نشان داده است كه سازند گرو مستقيماٌ در زير رخساره عميق سازند ايلام قرار مي‌گيرد به طور كلي سن حد زيرين سازند گرو نئوكوسين ولي سن قسمت فوقاني آن بسيار متغير و از آپسين تا كنتاسين گرادش شده است. گاه اين سازند سورگاه حالت بين انگشتي دارد. ( زمين شناسي ايران دكتر علي درويش زاده )

همچنين قديمي ترين لايه‌هاي بيرون زده استان كه در هسته طاقديس كبير كوه ديده مي‌شود تشكيلات گرو است. اين سازند در لايه‌هاي تحتاني تنگه ويژه در بند در محل ايلام و نيز هسته تاقديس كوه انجير مشاهده شده است.

از نظر ليتولوژي شامل :  
1- آهك فوقاني : آهك خاكستري و خاكستري رس دار ، لا به لاي آن شيلهاي آهكي سياه رنگ بيتومين دار.

2- شيل مياني : شيل سياه رنگ آهكي پيريت دار همراه لايه آهك رس دار متبلور ريز دانه خاكستري روشن .

3- آهك تحتاني : پائين شيل آهكي پيريت دار ، تيره رنگ ، آهك رسي خاكستري تيره ، آهك خاكستري روشن تا قهوه‌اي.

2- گرو بنگستان 
الف ) سازند سروك

نام اين سازند از تنگ سروك در كوه بنگستان واقع در غرب شهرستان بهبهان در استان خوزستان اقتباس شده است. اين سازند قبلاٌ جزئي از آهك بنگستان ، جزئي از آهكهاي همپوريت دار ، جزئي از آهكهاي روديست دار ، جزئي از آهك لشتگان ، جزئي از آهكهاي كرتاسه مياني و يا آهك سياه كوه خوانده مي‌شده است. برش نمونه سازند آهكي سروك در تنگ سروك واقع در يال جنوبي تاقديس كوه بنگستان واقع در شمال غربي شهرستان بهبهان و شمال شرقي ميدانهاي نفتي پارسي و كرنج در استان خوزستان به مختصات 29  58  30  شمال و 11  07  50 شرق اندازه‌گيري شده است.
سازند آهكي سروگ در زاگرس معمولاٌ با دو رخساره كم عمق آن عبارت است از :
ديكتوكونلا ، اس ، پي ، و اربيتونلا ، اس ، پي ، الگها و خزه‌هايي از خارپوستان نيز همراه اين سنگواره‌هايي كه ديده مي‌شوند.

سنگواره‌هايي كه در رخساره عميق يافت شده‌اند شامل پلانكتونهايي از جمله :

هدبرژلا ، اس ، پي مي‌باشد ( چينه شناسي زاگرس هوشمند زاده )

بر همين اساس ليتولوژي سازند سروك در استان شامل بخشهاي زير است :
1- بخش نازك لايه فوقاني : آهكهاي ريز دانه خاكستري تيره تا سياه آمونيت.

2- بخش ضخيم لايه تحتاني : آهكهاي خاكستري تيره تا سياه رنگ بسيار دانه ريز و متراكم ، شكستگيها توسط كليست پر شده و قسمت بالايي آن داراي آهكهاي ريز دانه رسي است.
ب ) سازند سورگاه 
نام اين سازند از كوه سورگاه در لرستان اقتباس شده است. اين سازند قبلاٌ قسمتي از آهك كرتاسه مياني محسوب مي‌شد . برش نمونه اين سازند كه تاكنون بدون تغيير است در تنگ گراب واقع در يال جنوب غربي كوه سورگاه واقع در پلانچ شمال غربي كبير كوه 12 كيلومتري جنوب غربي شهرستان ايلام انتخاب شده است و مختصات قاعده برش برابر با : 09  3  33  : شمال و 06  19  46 : شرق است. به نظر مي‌رسد كه چاه شماره يك ماله كوه به عنوان برش مأخذ زيرميني به كار گرفته شود. ( شكل 3 ) ( هوشمند زاده )

سازند سورگاه فقط در منطقه لرستان گسترش دارد. در خوزستان و فارس ، سازند مزبور موجود نبوده و نتيجه سازند ايلام با انفصال رسوبي مشخصي بر روي سازند سروك قرار مي‌گيرد. در سمت شمال غربي و در خاك عراق سازند سورگاه به طور جانبي به شيلها ، آهكهاي تيره رنگ سازند گرو تبديل مي شودك.
در سازند سورگاه فسيل‌هاي فراواني از جمله ميكروفسيل‌هاي پلانكتوني در محيطهاي نسبتاٌ عميق ديده مي‌شود و بر همين اساس سن آن توردنين تا سانتونين زيرين تعيين شده است. ( زمين شناسي ايران ، دكتر درويش زاده )

اين سازند در سطح استان شامل : 

يك بخش نرم و فرسايش رفته ، لايه‌هاي مارن خاكستري با رخساره مخروط شيلهاي سبز خاكستري همراه لايه‌هاي نازك آهك ، مقداري لايه‌هاي رسي ، ضخامت بين صفر تا 30 متر 
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ج ) سازند ايلام 
نام اين سازند از شهرستان ايلام واقع در غرب كشور اقتباس شده است. قبلاٌ اين سازند به صورت قسمتي از آهك بنگستان ، قسمتي از آهك هيپوريت دار ، قسمتي از آهك لشتگان ، قسمتي از آهك كرتاسه مياني ، قسمتي از آهك رويست دار محسوب مي‌شد. برش نمونه اين سازند كه تاكنون معتبر شناخته مي‌شود در تنگ گراب واقع در يال شمال غربي كبير كوه و در 12 كيلونتري جنوب شهرستان ايلام انتخاب و اندازه‌گيري شده است و مختصات قاعده برش نمونه به شرح 09  35  33 : شمال و 06  19  46 : شرق است.
چنانچه ملاحظه مي‌شود برش نمونه دو سازند ايلام و سورگاه در يك محل است و به همين لحاظ مي توان چاه شماره 1 و 2 ماله كوه ( نزديكي پل دختر واقع در بين انديمشك و خرم آباد ) به عنوان برش مأخذ زير زميني براي هر دو سازند ياد شده معرفي نمود. ( شكل 3 ) ( هوشمند زاده)

اين سازند همانند سروگ داراي دو رخساره متفاوت مي‌باشد. يكي رخساره پلاژيك نسبتاٌ عميق كه در لرستان وجود دارد كه حد فاصل آن با سازند گوپي نيز ظاهراٌ هم شيب است و داراي فسيل‌هاي فراواني است. سن سازند پلاژيك ايلام سانتونين تا كامپانين تعيين شده است و ديگري رخساره كم عمق كه در خوزستان و فارس گسترش دارد. اين رخساره نيز سانتونين تا كامپانين بدست آمده است .

ليتولوژي سازند ايلام در استان شامل : 
آهكهاي بسيار ريز دانه خاكستري ريز دانه خاكستري مي‌باشد با رگه‌اي كلسيتي و آهكهاي متبلور ريز دانه با لايه بندي منظم و نازك در قسمت تحتاني كمي مارني است. ضخامت 170 متر اين سازند در نواحي هليلان در جوار روستاهاي شيراوند و جنوب شهر و نيز در اطراف شهرستان ايلام به طرف ماربره وجود دارد.
سازند گورپي 
نام اين سازند از كوه گورپي ، در شمال شهرستان مسجد سليمان گرفته شده است در گويش بختياري گورپ به معني صداي انفجار است. اين سازند قبلاٌ قسمتي از مارن دزك و يا قسمتي از مارنهاي داراي گلوبيرژنيا محسوب مي‌گردد. برش نمونه سازند گورپي در تنگ پابده در يال جنوب غربي پلانچ جنوب شرقي كوه گو.رپي ، در شمال شهرستان لالي و مسجد سليمان ، اندازه‌گيري شده است. در مورد مختصات رأس سازند اختلاف نظرهايي وجود دارد.

در كنتاكت زيرين سازند گورپي با سازند ايلام دگر شيبي فرسايشي خفيفي وجود دارد كه با سطح آهن دار هوازده مشخص شده است و در مناطقه كه سازند ايلام وجود نداشته باشد سازند گورپي با انفصال رسوبي مشخصي بر روي سروك قرار مي‌گيرد. كنتاكت فوقاني آن با سازند پابده با شيل‌هاي ارغواني حالت دگر شيبي فرسايشي دارد.

در شمال شرق لرستان ، بخش بالايي سازند گورپي به تدريج به ماسه سنگ و سنگ‌هاي سيليتي سازند اميران تبديل مي‌شود و در جهت فارس داخلي نيز رفته رفته رخساره آهكي سازند تابور جانشين سازند گورپي مي‌شود. سن سازند گورپي در نقاط مختلف متفاوت است از سانتونين تا پالئوسن گزارش شده است . (دكتر هوشمند زاده )
ليتولوژي سازند گورپي در سطح استان شامل : 
1- آهك فوقاني : مارن خاكستري تيره و شيل‌هاي خاكستري تقريباٌ نرم

2- آهك امام حسن : زيرا آهك لونادار وسط مارن قهوه‌اي و سبز خاكستري آهك دار بالاي آهك خاكستري
3- تحتاني : مارن خاكستري قهوه‌اي و سبز خاكستري آهك دار با ضخامت 300 متر 
اين سازند در نواحي : قجر ، بان آمرو.د ، قلاقيران در سطح استان مشاهده شده است 

بخش آهك امام حسن را در روستاي آما واقع در سد ايلام و نيز شهرستان آبدانان و همچنين در قسمتهاي جنوب ملكشاهي ديده شده است.

سازند پابده 
نام اين سازند از تنگ پابده در كوه گورپي اقتباس شده است. پبده نام محلي است و مردم آن محل را ببدوني مي‌خوانند. از سوي ديگر تنها چاه حفري شده در آن تاقديس ، كوه گورپي شماره يك نام دارد و مردم محلي نيز گاهي آن را گورپي مي‌خوانند . برش نمونه سازند شيلي پابده در تنگ كوه گورپي واقع در شمال ميدان لالي برداشت شده است مختصات تصحيح شده برش نمونه به شرح  50  26  32 : شمال و 47  13  49 : شرق مي‌باشد ( هوشمند زاده )
ليتولوژي سازند پابده در استان شامل : 
1- پابده فوقاني : شيآ و مارن و آهك نازك لايه به رنگ خاكستري مي‌باشد ، فسيل خارپوست همراه شيل خاكستري.

2- بخش تله زنگ : عمدتاٌ از آهكهاي مارني ريز دانه متورق و فسيل دار قسمت مياني آهك بسيار ريز دانه مبلور و قهوه‌اي تيره و زرد رنگ كه تخريبي و متراكم است. قسمت فوقاني از آهكهاي نخودي رنگ و خاكستري 300 متر و ليمونيته 
3- پابده تحتاني : شيلهاي قرمز ، قهوه‌اي ، ارغواني و سبز خاكستري ، مارنهاي خاكستري رنگارنگ و رس نرم بطور متوسط 200 متر
تشكيلات پابده را مي‌توان در قلاقيران ، قجر ، ويژه در بند ، بان آمرود ، بطرف گنجوان از توابع شهرستان ايلام مشاهده نمود. هم چيني در مسير جاده دره شهر به طرف شهر آبدانان نماي زيبايي از اين تشكيلات به چشم مي‌خورد.

سازند تله زنگ را نيز مي‌توان در آهكهاي غرب كلاته از توابع ايلام و منطقه شلت نرسيده به شتربل در شهرستان آبدانان مشاهده نمود.
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سازند اميران 
نام اين سازند از كوه اميران در لرستان اقتباس شده است اين سازند قبلاٌ به نام فليش خوانده مي شده برش نمونه سازند آواري اميران در يال شمال غربي تاقديس كوه اميران در يال شمال غربي تاقديس كوه اميران نزديك شهرستان معمولان واقع در كنار جاده انديمشك – خرم آباد در لرستان در محلي كه رودخانه كشكان ساختمان تاقديسي اميران را قطع مي‌كند.به مختصات 15  22  32 : شمال و 10  58  47 : شرق انتخاب شده است. برش نمونه سازندهاي اميران و كشكان در يك مل انتخاب شده است. اين سازند حاوي سنگواره‌هاي پلانكتوني است. سن اين سازند را از پالئوسن تا ماستريشين در نظر مي‌گيرند ( هوشمند زاده )
با توجه به اينكه بيشتر قطعات سازنده اين سازند ( فليش اميران ) از تخريب افيوليت‌ها و راديولاريت‌ها به وجود آمده است لذا بايد چنين پنداشت كه در اواخر كرتاسه تا پالئوسن منطقه افيوليتي زاگرس كه بيشتر در شمال شرق كوههاي زاگرس قرار دارد بر اثر فشار‌هاي جانبي از آب خارج و ارتفاعات مهمي را تشكيل داد كه از فرسايش آنها سازند ( فليش ) اميران به وجود آمده است . اين مسئله ممكن است به آبداكسيون پيوسته اقيانوسي نئوتتيس بر روي پلاتفرم عربستان در ارتباط باشد به علاوه مي‌دانيم كه اقيانوس مزبور از ژوراسيك به زير ايوان مركزي فرو رانش داشته است.( دكتر درويش زاده ) 
ليتولوژي اين سازند در سطح استان شامل : 
بخش پائين : ماسه سنگ سيليتي ماسيو قهوه‌اي زيتوني و تيره رنگ ، يك لايه هشت متري از كنگلومراي چرت دار داراي رسوبات نريتيك.

چرتهاي اميران در زرين آباد ، قجر ، شمال دهلران و شيل‌هاي پله كل در منطقه فرخينوند وجود دارد.

سازند كشكان 
نام اين سازند آواري كشكان از رودخانه كشكان كه در لرستان جريان دارد. اقتباس شده است. اين رودخانه از ارتفاعات زاگرس سرچشمه گرفته است و در جنوب غربي پل دختر به رودخانه سيمره پيوسته و رودخانه دز را تشكيل مي‌دهد قبلاٌ اين سازند تحت عنوان طبقات قرمز رنگ ائوسن خوانده مي شد.

برش نمونه سازند آواري اميران در امتداد رودخانه كشكان در محلي تقريبا 25 – 30 كيلومتري شمال شرقي پل دختر واقع در جاده انديمشك – خرم آباد لرستان قرار دارد و مختصات برش نمونه به شرح 15  22  32 : شمال و 10  58  47 : شرق است .

در اين سازند سنگواره‌هايي چجون روتاليدس ، ميليوليدس ، راديولاريا و روزنيبران ماسه‌اي يافت مي‌شود.
سن اين سازند از پالئوسن تا ائوسن بالايي نسبت داده شده است . ( هوشمند زاده )

از نظر ليتولوژي سازند كشكان در استان داراي : 
لايه‌هاي كنگلومرا و ماسه سنگ و مارن و ژيپس ، هميشه بر روي اميران ديده مي‌شود.

كنگلومراي آن از نوع چرت دار با سيمان قرمز رنگ مي‌باشد. رخنمون اين سازند در تنگ سرخ زره باريك در محل شاه بداغ مشاهده شده است.

سازند آسماري 
نام اين سازند از كوه آسماري در خوزستان اخذ شده است اين كوه تاقديس فشرده و فرسايش يافته‌اي تشكيل مي‌دهد كه در هست آن سازند آسماري بيرون زدگي دارد ولي مقطع نمونه آن در تنگ گل ترش در جنوب غربي كوه آسماري انتخاب شده و از ابتدا به آن آهك آسماري اطلاق مي شد. سازند آسماري در كنتاكت زيرين خود ،  عمدتاٌ شيلها و مارن‌هاي سازند پابده را به طور هم شيب مي‌پوشانند. ولي در مركز استان با دگر شيبي فرسايش روي سازند آهكي و دولوميتي شهبازان قرار مي‌گيرد. در كنتاكت فوقاني ، سازند گچساران قرار دارد كه در بخشي مهمي از جنوب غرب ايران سازند آسماري را به حالت هم شيب مي‌پوشانند در فارس هم سازند رازك كه جانشين گچساران مي‌شود به طور هم شيب روي آسماري قرار دارد ( دكتر درويش زاده ) 
سازند آسماري در سطح استان بر روي بخش كلهر قرار گرفته و شامل آهك دانه ريز خاكستري تا نخودي فسيل دار و به طور ناقص دولوميته شده در مغرب نازك شده و تبديل به ژيپس شده‌اند. اين سازند به طور چشمگيري در سطح استان مشاهده مي‌شود از جمله در كوه قلاجه ، كوه قوچعلي و گوه مانشت ، هم چنين در مسير جاده دره شهر – آبدانان و در اطراف شهرستان آبدانان.

سازند آسماري شامل دو بخش است : 
1- بخش ماسه سنگي اهواز                  2- بخش ايندريتي كلهر

مقطع نمونه كلهر در لرستان در منطقه‌اي به نام كوه اناران واقع است در واقع بخش مياني سازند آسماري و رخساره ويژه‌اي كه به آن بخش كلهر گفته‌اند (دكتر درويش زاده )

ليتولوژي اين بخش در سطح استان شامل :

لايه‌هاي ضخيم ژيپس و ايندريت سفيد رنگ كه ضخامت آن از صفر تا صد متر مي‌رسد.

بخش كلهر را مي‌توان در منطقه باربره از توابع شهرستان ايلام مشاهده نمود. سن آن در اليگوميوسن در نظر گرفته‌اند.

سازند گچساران 
نام اين سازند از ميدان نفتي گچساران انتخاب شده است كه سازند مزبور به خوبي در آن گسترش دارد . ( دكتر درويش زاده ) 
براي سازند گچساران يك برش نمونه كامل در سطح زمين وجود ندارد و اين به علت داشتن خواص پلاستيكي ناشي از وجود لايه‌هاي ضخيم نمك و لايه‌هاي مارني كه موجب دگر شكلي لايه‌ها و بهم ريختگي در سطح زمين و يا نزديكي سطح زمين تسريع و تداوم مي‌بخشد.

اين بخش بنام پوش سنگ نيز خوانده مي‌شود و برش شاخص آن تنها به  عنوان استناد از چاه شماره 25 گچساران بوسيله وات سن انتخاب شده است ( هوشمند زاده )

سازند گچساران از نظر ليتولوژي در سطح استان داراي لايه‌هاي نمك ، ژيپس و ايندريت با مارنهاي قرمز خاكستري است .

اين سازند همچون سازند آسماري مناطق وسيعي از استان را پوشش مي‌دهد همچون :

گچهاي شهرستان آبدانان ، گچهاي سر تنگ ، زرنه ، مله خاتون و نيز گچهاي شهرستان دهلران را مي‌توان نام برد.

سن سازند گچساران ميوسن آغازي تعيين شده است.

سازند آغاجاري 
آغاجاري نام شهرستان كوچكي واقع در ميانه جنوبي يال ميدان نفتي آغاجاري و 130 كيلومتري شرقي اهواز است. برش نمونه سازند آغاجاري در امتداد جاده‌اي كه ميانه نفتي آغاجاري را قطع مي كند برداشت شده و مختصات جغرافيايي آن به شرح :
42  48  30 : شمال و 29  47  49 : شرق است. حد بالايي سازند آغاجاري باوبرون بخش لهبري به سازند كنگلومراي بختياري است اين حد گاهي تدريجي و همساز و گاهي قاطع و ناهمساز است 

بخش آواري لهبري 
لهبري به فتح اول و دوم نام دهكده‌اي بر روي ناوديس جدا كننده تاقديسهاي مسجد سليمان و كوه آسماري از تاقديس هفتكل مي‌باشد. اين بخش قبلاٌ تخت عناويني چون بختياري پائيني خوانده مي‌شده است برش نمونه بخش لهبري در تنگ تك آب در يال شمال شرقي تاقديس هفتكل و 9 كيلومتري شمال شرقي هفتكل و در امتداد جاده مالامير برداشت شده است و مختصات جغرافيايي آن به قرار 23  28  31 : شمال و 33  37  49 : شرق است ( هوشمند زاده )

سازند آغاجاري بيشتر در جنوب استان ديده مي‌شود تناوب ماسه سنگهاي خاكستري حفره دار با سيمان رسي و مارنهاي خاكستري رنگ است. ضخامت آن زياد و حتي تا 2000 متر نيز مي‌رسد اين سازند در ماسه سنگهاي منطقه كنجانچم و نيز ماسه سنگهاي موجود در اطراف ايلام و مهران وجود دارد.
ليتولوژي بخش لهبري در استان : 
در بخش بالا لايه‌هاي ضخيم مارن قرمز و خاكستري كه داراي لايه‌هاي نازك ماسه سنگ مي باشد.

سن بخش لهبري پليوسن تعيين شده است.

سازند كنگلومراي بختياري 
نام اين سازند از اسم قبيله بختياري گرفته شده است اين سازند شامل كنگلومرا و ماسه سنگهاي آهكي چرتي است كه به صورت همساز و گاهي ناهمساز بر روي سازندهاي قديمي تر در مناطق مختلف قرار مي‌گيرد. ( هوشمند زاده )

در كنتاكت زيرين آن ، معمولاٌ سازند آغاجاري با دگر شيبي زاويه دار يا فرسايشي ديده مي‌شود. در ضمن برخي مواقع رسوبات قديم تر را به حالت دگر شيب مي‌پوشانند. در كنتاكت فوقاني آن در بعضي نقاط رسوبات آبرفتي جوان تري وجود دارد. در سازند بختياري فسيل‌هاي قابل تشخيص يافت نشده و سن آن پليوسن پاياني و جوان تر از آن ذكر شده است. از نظر گسترش جغرافيايي ، كوهزايي ميوسن – پليوسن موجب چين خوردگي و خروج از آب ناحيه زاگرس شده است. 
فرسايش اين ارتفاعات و انباشتگي آنها در دامنه و مناطق پست موجب تشكيل رسوبات كنگلومرايي گرديد. در نواحي فارس لايه نازكي از آهك كنگلومرايي به طور دگر شيب سازند آغاجاري را مي‌پوشاند كه معرف سازند بختياري در اين مناطق است.( درويش زاده)

در سطح استان : كنگلومراي ضخيم با گرد شدگي فراوان و متروژه در بخش تحتاني لايه‌هاي ماسه سنگي متوسط تا درشت دانه و كنگلومراي ريز دانه با جورشدگي خوب ديده مي‌شود كه داراي دانه هاي سيليس قرمز رنگ است و به طرف جنوب ريز دانه مي‌شود.

اين سازند در شمال فرودگاه آبدانان و نيز در مهران و دهلران مشاهده مي‌شود كه در دهلران از جورشدگي خوبي برخوردار است.
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بيتومين ( ذغال بيتومينه )
بيتومين ماده‌اي است سياه رنگ ، ترد و شكننده با وزن مخصوص پائين كمي بيشتر از 1/1 كه حاصل انبار ئيدروكربنهاي سيال ( نفت ) مي‌باشد. اين ماده معدني در ارتباط مستقيم با ميدانهاي نفتي كنوني در منطق مي‌باشد بطوريكه در حين حركت و كوچ نفت از منطقه‌اي به منطقه ديگر قسنتهايي از آن بجا مانده و بصورت رگه‌اي ، لنزي و ...... و اشكال ديگر بظهور رسيده است. استان ايلام يكي از مناطق مستعد كشور در زمينه ذخاير بيوميني است و اين ذخاير در ساليان اخير مورد پيجوئي‌هاي از سوي دست اندركاران معدن قرار گرفته است. 
علوم پيشترفته اكنون با ديد ديگري به بيتومين مي‌نگرد بطوريكه اين ماده معدني در كارخانه‌جات پيشرفته در صنايع مختلف بكار مي‌رود. از جمله كاربردهاي بيتومين مي‌توان در ضنايع ايزولاسيون ، واكس سازي ، تهيه لاك‌هاي مختلف و در زمينه داروئي مي‌توان استفاده داشته باشد. از ديگر صنايع مي‌توان به صنعت باطري سازي در اين زمينه اشاره كرد اكثر بيتومين‌هاي استان ايلام از نوع گلوسونيت مي‌باشد.

محدوده بيتوميني مله پنجاب 
محدوده معدني بيتومين مله پنجاب در 8 كيلومتري ضلع شرقي دهستان ميشخاص ار توابع شهرستان ايلام و يال شمالي مله پنجاب قرار گرفته است. اين محدوده در دامنه جنوبي كوه « خرگ آب » كه ار ارتفاعات كوه چمنگير مي‌باشد واقع گرديده است و 1800 متر از سطح دريا و از اراضي ملي شده وابسته به دولت مي‌باشد.

نزديكترين واحد جمعيتي به محدوده مذدكور دهستان ميشخاص است كه جمعيت آن بر اساس سر شماري 1370 « 99» خانوار است. نقطه جمعيتي ديگري كه در ضلع جنوب شرقي كه داراي جمعيتي معادل « 118 » خانوار مي‌باشد. 
تنها راه ارتباطي آسفالته ، جاده اصلي آسفالته ايلام ، دره شهر را در استان به شهرستان ايلام و مركز استان مرتبط مي‌نمايد و تنها راهي كه از ضلع مياني استان و از محور شمال غرب – جنوب شرقي مي گذرد و در يال شمالي كبير كوه به موازات آن ارتباط استان را با استانهاي خوزستان و لرستان برقرار مي‌تمايد با اقتباس از اطلس راههاي ايران وضعيت راههاي ارتباطي با محل اكتشاف و استخراج محدوده معدني موصوف مشخص گرديده است كه نقشه مربوطه ضميمه مي‌باشد.
شرايط زمين شناسي 
از نظر زمين شناسي محل اجراي طرح در بخش چين خوردگي كوههاي زاگرس كه داراي روند عمومي شمال باختري ، جنوب خاوري مي‌باشد واقع شده است. ساختگاه معدن در حد فاصل تنگه‌اي واقع است كه پس از گذر از سنگهاي شيلي ، مارني سازند گورپي وارد سازندهاي نرم و منفصل مي‌گردد و محدوده آن تقريباٌ بر محور يك ساختار تاقديسي جريان دارد. از لحاظ گستردگي سازندها : سازند پابده در گستره بيشتري ظاهر شده است و شامل آهكهاي مارني با لايه بندي منظم مي‌باشد همچنين وجود بعضي از فسيلهاي لوفا محرز بودن سازند گورپي را در حوالي منطقه معدني نشان مي‌دهد. وجود شيلهاي ارغواني نيز در قسمتهاي تحتاني لايه بندي حد فاصل گورپي ، پابده را مشخص مي‌سازد. بيتومين با استفاده از شكستگيها و همچنين انفصال شيلهاي موجود بالا آمده و در ميان شكافها تزريق شده است.
امتداد دره گسلي  N6DE  مي‌باشد و محدوده داراي دو رگه است كه اولي داراي امتداد  N80W و 53NE و N25W و 40NE است . ضخامت هر كدام از اين رگه‌ها يك متر و عمق متوسط هر يك 4 متر مي‌باشد. بيتومين اين محدوده از كيفيت خوبي برخوردار بوده و منطقه استعداد كار معدني را دارد.

وضعيت آب و هوا 
آب و هواي منطقه معتدل كوهستاني است و باستناد داده‌هاي اماري ايستگاه سينوپتيك شهر ايلام در يكدوره آماري 20 ساله و اينترپوله كردن داده‌هاي آماري ايستگاههاي كليماتولوژي و باران سنجي همجوار معدل سالانه دما در اين منطقه معادل 7/15 درجه سانتيگراد و متوسط بارندگي آن بيشتر از 618 ميلي متر مي‌باشد.

ذخيره تقريبي كانسار انديس معدني بيتومين مله پنجاب 
محدوده كاني سازي و برون زد بيتومين مورد مطالعه در وسعتي معادل 500 مار طول و 300 متر عرض مشاهده شده است و مساحتي معادل 15 هكتار را شامل مي‌شود. در اين محل بيتومين‌ها عيناٌ در امتداد شكستگيها و درزها تمركز يافته و در بعضي از موارد با توجه به بافت و سازند نرم منطقه استحصال آن بدون صرف هزينه‌هاي بالائي بسادگي قابل حصول است. در بعضي از قسمتها با حفر زمين 30 تا 40 سانتيمتر بلورهاي بيتومين بصورت رگه‌هاي متصل با حالتي شمشيري و با شيبي حدود 40 درجه در امتداد مياني و لايه‌هاي عميق تر تپه‌ها و نقاط مرتفع تمركز يافته است. در ساير موارد بيتومين با فلوتاسيون در سازندهاي نرم در امتداد رگه‌ها تداوم يافته و به صورت روباز قابل استخراج است. هر چند كه اظهار نظر در خصوص ميزان ذخيره قطعي و ذخيره احتمالي و حجم محدوده كاني سازي آن نياز به مطالعات دقيقي در مراحل بعدي با حفر ترانشه و چاهك‌هاي پر تعداد دارد. ليكن در اين مرحله از مطالعه صرفاٌ باستناد وضعيت برون زد و عمليات كاري انجام شده ميزان ذخيره سطحي و روباز معدن محاسبه مي‌گردد. در اين محاسبه سه بخش اوليه ، مياني و انتهاي روباز به طولهاي 30 ، 20 ، 25 متر ( مجموعاٌ 75 متر ) و عرض يك متر ضخامت زون كاني سازي حدو.د چهار متر در نظر گرفته شده است كه با احتساب وزن مخصوص 18/1 جهت ماده معدني بيتومين ذخيره روباز آن به صورت زير محاسبه مي‌گردد

m 4=1×4= سطح برش عرضي رگه = s

m 75=طول رگه = L

M3 300=75×4=s× l= حجم رگه = v

Tbn 354=18/1 ×300=ذخيره روباز = m

D) × v ) رگه
اين نقطه بطور تقريبي بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » با شماره 12 نشان داده شده است 
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محدوده بيتومين شورابه 
اين محدوده معدني در شمال شرقي روستاي باميك قرار گرفته است و براي دسترسي به اين محدوده ابتدا از ايلام به طرف ايوان حركت مي‌نمائيم بعد از گذشتن از ايوان به سه راهي سومار مي‌رسيم و با پيچيدن به سمت چپ جاده آسفالته وارد جاده آسفالته زرنه مي‌شويم بعد از قرار گرفتن در اين مسير نرسيده به زرنه به سمت چپ جاده پيچيده و بعد از گذشتن از روستاي سر تنگ عليا و سفلي و رسيدن به روستاي سياهگل ادامه مسير مي‌دهيم تا به روستاي سانري برسيم ، سپس بعد از طي 300 متر جاده مالرو به محدوده بيتوميني شورابه مي‌رسيم. اين محدوده تقريباٌ در مجاورت روستاي شورابه گنگير قرار گرفته است و از لحاظ موقعيت نسبت به روستا در قسمت شرق و جنوب شرق قرار دارد. امتداد رگه بيتوميني شمال غرب ، جنوب شرق مي‌باشد موقعيت محدوده معدني نسبت به روستاي سانري  N40W مي‌باشد محدوده مذكور با توجه به راه مالرو و جاده ارتباطي شورابه – سانري قابل دسترسي است و به نظر مي‌رسد كه اين محدوده داراي پتانسيل مناسب جهت كار اكتشافي باشد.
محدوده معدن از لحاظ زمين شناسي جزو سازند گچساران محسوب مي‌شود كه اين محد.وده گچي بصورت لايه نفتي عمل نموده و اين ماده هيدروكربوري را به دام انداخته است. علاوه بر ان به صورت پوشش بسيار نازك رسوبات مارني قرمز در محدوده و بصورت پراكنده ديده مي‌شود بيتومين موجود در اين محدوده در سطح ممكن است مقداري ناخالصي رسي از خود نشان دهد ليكن در عمق به نظر مي رسد علاوه بر اينكه بر وزن مخصوص آن افزوده مي‌شود. كيفيت بهتري نيز پيدا مي‌كند. اين محدوده بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » با شماره 9 نشان داده شده است.
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محدوده بيتوميني كوه سرخ
اين محدوده در ناحيه 38 كيلومتري شمال غرب ايوان قرار داشته كه پس از طي 19 كيلومتر جاده آسفالته از شهر ايوان غرب به طرف اسلام آباد به سه راهي سومار رسيده و بعد به دست چپ ميپيچيم بعد از آن در مسير جاده سومار قرار گرفته و پس از پيمودن يك كيلومتر و پيچيدن به سمت چپ وارد جاده خاكي مي‌شويم كه مسافتي حدود 7 كيلومتر دارد.

موقعيت مذكور با گذشتن از روستاهاي سرتنگ عليا سرتنگ سفلي و سياهگل و پس از گذشتن از سمت راست روستاي سانري به يك دره مي‌رسيم كه بعد از طي مسافتي حد.ود 2 كيلومتر موقعيت محدوده نمايان است.

از لحاظ زمين شناسي محدوده مورد نظر شامل قسمت اعظمي از رسوبات آسماري مي‌باشد. كه بر روي اين رسوبات آهكي رسوبات گچي متعلق به سازند گچساران قرار گرفته است و بيتومين بصورت رگه از ميان شكستگيهاي دره گسلي بيرون زده است به نظر مي‌رسد با توجه به بررسي‌هاي بعمل آمده امتداد اين ماده معدني در منطقه نشان از ذخيره مناسبي دارد ليكن كه در پاي رودخانه چنين استنباط نمود كه امتداد اين رگه مي‌تواند با بيتومين سياهگل ايوان كه در پاي رودخانه گنگير بيرون زده است در ارتباط باشد. اين نقطه بصورت تقريبي بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » با شماره 7 نشان داده شده است.
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تشكيلات اين منطقه شامل : شيلهاي خاكستري تيره بوده و برونزد بيتوميني در سه نقطه قابل مشاهده است كه در دو نطقه از اين بيرونزد به نظر مي‌رسد كه ذخيره چندان مناسب ليكن در خصوص اولين برونزد با توجه به گستردگي در بر گيرنده كه شامل مواد نرم شيلي و آبرفتي مي‌باشد احتمالاٌ مي‌توان در صورت اكتشاف به نتايجي دست يافت . اين نقطه بصورت تقريبي با شماره 3 بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » نشان داده شده است.
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انديس بيتوميني تنگ دالاب و منجل 
براي رسيدن به اين انديس بيتوميني ابتدا از طريق جاده آسفالته ايلام به ايوان اقدام به حركت مي نمائيم و بعد از گذشتن از بخش جوار و سپس رسيدن به روستاي گله جار در اين محل متوقف مي شويم سپس در جهت شمال به سمت چپ جاده آسفالته منحرف مي‌شويم و از طريق يك راه مالرو به طول 500 متر به انديس بيتوميني فوق الذكر مي‌رسيم. اين انديس بيتوميني كه در سازند پابده برونزد دارد داراي رخنمون بسيار كم مي‌باشد و در امتداد موازي با جاده آسفالته آثاري از آن در سه نقطه برونزد دارد به گفته اهالي روستايي اين محدوده قبلاٌ به صورت سنتي برداشت مي‌شده است ليكن در حال حاضر پوشيده شده است در هر صورت براي پي بردن به برونزدگيها نياز به كار اكتشافي مي‌باشد. محدوده بيتوميني مذكور به صورت يك چهار ضلعي بر روي نقشه 50000 : 1 « ايلام » به شماره 4 نشان داده شده است.
لازم بذكر است كه برونزد‌هاي بيتوميني در منطقه قلاقيران و منجل نيز به چشم مي‌خورد.
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آلوويم رسي – آهكي كارزان 
موقعيت جغرافيايي

معدن مورد نظر در فاصله 34 كيلومتري شمال شرق شهرستان ايلام قرار دارد و نزديكترين راه ارتباطي آن در حال حاضر از طريق جاده شوسه كوهستاني ايلام – قلاجه – سرابله بوده كه پس از طي مسافت 28 كيلومتر در راه كوهستاني پر پيچ و خم و عبور از گردنه‌هاي قلندر و طي مسافت 6 كيلومتر در مسير راه ارتباطي سيمره – اسلام آباد به محدوده معدن مي‌توان رسيد. راه ديگر راه ارتباطي ايلام – حميل مي‌باشد. كه با حفر تونل آزادي مورد بهره برداري قرار مي‌گيرد كه مسافت ايلام – كارزان تا 25 كيلومتري كاهش خواهد داد. امكان كار در سال 300 روز و كارگر مورد نياز معدن در حدود 1350 متر از سطح دريا مي‌باشد و ميزان بارندگي ساليانه در مناطق شمالي و شمال شرقي كه در بر گيرنده محدوده معدن نيز مي‌باشد حتي به 900 ميلي متر نيز رسيده است.
زمين شناسي منطقه كارزان 
شمال شرق استان ايلام را تشكيلات دوران سوم داده است آهكهاي آسماري با سن اليگوميوسن گسترش وسيعي داشته و عموماٌ همراه با لايه‌هايي از دولوميت مي‌باشند. تشكيلات مذكور همراه با ژيپس و ايندريت سازند گچساران در رو آهكهاي فسيل دار تله زنگ و شيلهاي پابده بالايي و شيلهاي تيره رنگ پابده زيرين در زير معمولاٌ در اكثر مناطق ديده مي‌شوند كه آهكهاي آسماري بدليل مقاومت در مقابل عوامل جوي قلل ارتفاعات موجود در منطقه را تشكيل داده است. تشكيلات مذكور در اثر تكتونيكي آلپين چين خوردگي يافته و ساختمانهاي تاقديسي و ناوديسي بسياري را شكل بخشيده است. مجموعه تشكيلات واقع در اين منطقه ناوديس نسبتاٌ بزرگي را تشكيل داده است بطوريكه آهكهاي آسماري يال شمال – شمال شرقي با شيبي عموماٌ بين 30 تا 35 درجه در جهت جنوب غرب – غرب و يال غربي – جنوب غربي نيز با شيبي بين 30 تا 35 درجه به طرف شمال شرق قرار دارند لايه‌هاي دانه ريز ا ليتي خاكستري رنگ كه در اكثر موارد متخلخل و اسفنجي مي‌باشد تشكيل شده است. دشت قنات آباد كه به طور عمده در بخش مياني ناوديس قنات آباد بوده و توسط رسوبات نهشته هاي كوارترنري پر شده و از نظر مورفولوژي از شيب ملايمي به طرف شمال شرقي برخودار بوده كه از واريزه‌هاي كوهپايه در شرق دامنه كوه مانشت شروع شده و به جاده اصلي سراب – كارزان – چشمه رشيد در قسمت وارد شده مخلوط طبيعي موجود را تشكيل مي‌دهد بطوريكه هر قدر به دشت نزديك شويم از دانه بندي يكنواخت تري برخودار مي‌گردد. نوع ماده معدني مخلوط طبيعي ( آلوويم آهكي – رسي ) با ابعاد  (Clay)  تابلوك (Block) آهكي بوده كه از جور شدگي ضعيفي برخودار و هر قدر از ارتفاعات به دشت نزديكتر شويم ابعاد دانه بندي مخاوط كاهش يافت و در صد رس افزايش مي‌يابد.
ميزان ذخيره 

كميت مواد اوليه موجود در دشت كارزان و كوه مانشت كه به عنوان ذخائر اصلي كارخانه سيمان ايلام منظور شده‌اند به مراتب بيشتر از حد مورد نياز بوده و در محاسبات انجام شده مقط محدوده مشخصي از آن براي تخمين كميت ذخائر در نظر گرفته شده است. قابل ذكر است كه عمق ذخائر مخلوط طبيعي سنگ و خاك  ( Aluvium) فقط 5 متر به حساب آمده در صورتيكه حفاري انجام شده بر روي سنگ آهك نشان مي‌دهد كه تا عمق 32 متر از مواد فوق پوشيده شده است لذا ارقام ارئه شده در ارتباط با كميت مواد حداقل مقدار شناسايي شده را نشان مي‌دهد كه مي‌تواند تا چندين برابر افزايش يابد.
آلوويم ( مخلوط طبيعي سنگ و خاك )
اگرچه براي جدا كردن ذخائر آلوويم آهكي و رسي خط مشخصي وجود ندارد لكن مرز بين اين دو ماده مشخص است و مي‌توان با حفر چاههاي گمانه اين دو را نيز مشخص كرد.

ميزان ذخيره آلوويم آهكي
آلوويم آهكي حداقل در طولي معادل 5/2 كيلومتر و عرضي معادل 750 متر و با عمق متوسط 5 متر و وزن مخصوص 1/2 تن هر متر مكعب داراي ذخيره‌اي حدود 20 ميليون تن خواهد بود
                               تن 106 × 20=تن 196887500 = ½ ×5×75×2500
طول جبهه آلوويم آهكي تا شمال غربي قريه قنات آباد گسترش داشته و بمراتب پيش از رقم اشاره شده است از طرفي عمق ذخائر از آنچه كه شناسايي شده است بيشتر است.

حجم آلوويم آهكي مورد نياز حدود 78 در صد براي اختلاط مقدماتي و 941/0 ×78=4/73 در صد در مجموع كل مواد خام مورد نياز مي‌باشد. ( رقم 941/0 تن مقدار كل آلوويم مصرف شده به ازاء هر تن مواد و روي به آسياي مواد مي‌باشند) يعني حدود 25 ميليون تن در مدت سي سال مورد نياز مي‌باشد.

                                            ( 106 × 25 =  /40/73 × 1130000 )
ميزان ذخيره آلوويم رسي 
ميزان ذخيره آلوويم با در نظر گرفتن طولي معادل 2 كيلومتر و عرض 1250 متر و عمق مفيد 5 متر و وزن مخصوص ½ بيش از 26 ميليون تن برآورد مي‌گردد

                                       تن 106 × 26 = تن 26250000 = 1/582 × 1250 × 2000
اما بخشي لز ذخائر فوق بدليل قرار داشتن در محدوده‌اي كه براي استقرار كارخانه منظور شده و بخش ديگر بدليل مجاورت با قريه قنات اباد قابل بهره برداري نبوده و در نتيجه با حذف محدوده فوق مقدار ذخيره بشرح زير تعيين مي‌گردد.

                           تن 106 × 8/7 = 7875000 = 1/2 ×5×500×1500
ميزان ذخيره سنگ آهك 
در محاسبات مربوط به تعيين ذخيره قابل استفاده ، ضخامت سنگ آهك 38 متر منظور شده است كه با توجه به شيب لايه‌ها ذخيره قابل استفاده در ابتدا داراي سطح مقطعي معادل 460 متر مربع و در انتها داراي مقطعي معادل 2400 متر مربع مي‌باشد و در نتيجه با توجه به طول جبهه معدن كه حدود 1650 متر است و با منظور نمودن وزن مخصوص 5/2 مقدار آن بشرح زير برآورد مي‌گردد.
                                تن 106×9/5 = تن 5898750 = 5/2 × 460+2400  × 1650
                                                                                            2
كيفيت ماده معدني 
با توجه به كار انجام شده بر روي مخلوط محدوده معدن مجموع كربناتهاي موجود در آلوويم آهكي بين 9/72 تا 6/83 در صد و ميزان  mge در كل نمونه‌ها حداكثر 85/0 درصد و ميزان معمول سيليس دال بر  Sio2 مي‌باشد كه در مجموع از كيفيت مطلوبي برخودار است 

* ميزان كل كربناتها در محدوده آلوويم رسي بين 38 تا 73 درصد تغيير بوده ( ميزان متوسط 57 درصد ) و ميزان  mgo نسبت به محدوده آلوويم آهكي به مراتب بيشتر و گاهي به بيش از 3 درصد مي‌رسد متوسط مقدار  mgo  حدود 3/2 درصد و حد متعارف است. مدولهاي سيليس و آلومين محدوده آلوويم رسي تقريباٌ ثابت مي‌باشد.
روش بهره برداري 
بهره برداري از مخلوط طبيعي سنگ و خاك از ساده ترين يعني كندن و دپو كردن مواد اوليه با كمك بلدوزر و سپس بارگيري توسط بيل مكانيكي و يا لودر چرخ زنجيري انجام خواهد شد حمل مواد فوق به كارخانه نيز توسط كاميون منظور گشته كه عليرغم مشكلات اين وسيله بعلت قابليت مانور زياد آن در جبهه‌هاي مختلف و پيشروي سريع كارها در طول و عرض جبهه‌ها انتخاب گرديده‌اند ارتفاع بهره برداري بايد حداقل 4 متر و شيب سينه كار براي مانور بلدوزر و دپو كردن آسان 10 الي 15 درجه منظور شود

* باز كردن سينه كار معدن در سنگ آهك در ابتدا بوسط چكش‌هاي دستي و استفاده از مواد ناريه جهت برداشت آسان با بلدوزر خواهد بود ولي پس از باز شدن اولين سكو استفاده از واگن دريل توصيه مي‌گردد مگر آنكه ميزان سنگ آهك مورد نياز از حدود 150 تن در روز كمتر باشد معادن فوق جهت كارخانه سيمان كارزان به كار مي‌روند.
نقطه مذكور بطور تقريبي با شماره 13 بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » نشان داده شده است.
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ماسه سنگ طاق كاورين 
موقعيت جغرافيايي محدوده 

براي رسيدن به اين محدوده بعد از شهرستان سرابله مسير را به سمت شرق ادامه مي‌دهيم به روستاي شباب مي‌رسيم سپس در مسير شباب – هيلان ادامه مسير مي‌دهيم و پس از طي 9 كيلومتر به محدوده معدن كه در كنار جاده واقع شده است مي‌رسيم.
زمين شناسي عمومي منطقه
منطقه مذكور جزو سازند آغاجاري بوده كه به صورت هم شيب زير لايه‌هاي سيليسي كنگلومراي بختياري قرار گرفته است منطقه مذكور شامل ماسه سنگ خاكستري با سيمان رسي و مارني و داراي دانه‌هاي سيليس رنگي است. لايه‌هاي ماسه سنگ داراي لايه بندي منظم با ضخامت 2 تا 4 متر و در بعضي اوقات 5 متر متغير است.

مشخصات ماده معدني

ماده معدني شامل لايه‌هاي ماسه سنگ سيليسي با رنگ خاكستري و يا سيمان رسي و مارني است . ضخامت لايه‌هاي ماسه سنگ از 1 تا 4 متر متغير است. امتداد لايه‌ها به صورت  N35W و شيب  15 N مي‌باشد. روي لايه‌هاي ماسه سنگ باطله‌هاي مارني به ضخامت حدود 5 متر وجود دارد كه هر چه عمود بر امتداد لايه‌ها پيش رويم ضخامت باطله‌ها افزايش مي‌يابد. 

ذخيره ماده معدني

با توجه به طول و ضخامت رگه‌هاي اصلي كه برونزد آنها مشهود و مشخص است ذخيره عيان معدن كه مي‌توان گفت بدون هيچگونه عمليات اكتشافي قابل استخراج است مي‌توان به صورت زير محاسبه نمود كه قطعاٌ با توجه به وضعيت لايه‌ها و ضخامت آنها ذخيره معدن خيلي بيشتر از اين رقم خواهد بود 

رگه ها شامل :
دو رگه هر يك به طول تقريبي 30 متر و به ضخامت متوسط 4 متر

دو رگه اصلي هر يك به طول 400 متر و به ضخامت متوسط 3 متر

دو رگه فرعي هر يك به طول حدود 150 متر و به ضخامت متوسط 2 متر

يك رگه اصلي به طول 350 متر و به ضخامت 5 متر

اگر عرض برونزدها كه باطله نمي باشد حدود 12 متر در نظر بگيريم تناژ و حجم ماده معدني به صورت زير محاسبه مي‌شود.

تن 66240 =  m3/ton 3/2 × m12× m4×m300×2
تن 66240 =  m3/ton 3/2 × m12× m4×m400×2
تن 16560 =  m3/ton 3/2 × m12× m4×m150×2
تن 48300 =  m3/ton 3/2 × m12× m5×m350 

تن 197340 = 48300+16560+66340+66240

همانطور كه ذكر شده آنچه بدست امده ذخيره قابل مشاهده معدن مي‌باشد كه اين ذخيره احتمالاٌ تا بيش از سه برابر رقم فوق قابل افزايش است 
تعيين ميزان حداقل استخراج ساليانه 
كارخانه سيمان ايلام ساليانه حدود 900 هزار تن ماده اوليه مصرف مي‌نمايد كه 5 تا 6 درصد اين رقم مي‌بايست ماسه سنگ سيليسي باشد. با احتساب رقم فوق ساليانه حدود 45 تا 54 هزار تن ماسه سنگ نياز مي‌باشد كه مي بايست از معدن فوق تأمين گردد. با توجه به ذخيره معدن تأمين اين مقدار ماده معدني از معدن فوق قطعاٌ تا حدود 4 سال و احتمالاٌ تا 12 سال امكان پذير باشد.
روش پيشنهادي استخراج 
با توجه به وضعيت لايه‌هاي استخراج مي‌بايستي به صورت روباز و پله‌اي صورت پذيرد به اين ترتيب كه هر لايه در يك باطله برداري و استخراج خواهد شد و در مجموع به تعداد لايه‌ها پله خواهيم داشت بعد از باطله برداري اقدام به چال ( با توجه به ضخامت لايه ) چالهاي 5/1 متر و 5/2 متر و 5/3 متر و 5/4 متر سپس خرج گذاري بوسيله ديناميت و آلفو و در نهايت انفجار ، دپو و تا محل كارخانه حمل مي نمائيم.

اين محدوده بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام» با شماره 10 نشان داده شده است.

گچ منطقه بان رحمان
براي دست يابي با اين محدوده معدني ابتدا از طريق جاده آسفالته ايلام – مهران به مهران رفته و سپس بعد از گذشتن از اين شهرستان و طي طريق به مسافت 7 كيلومتر به سمت شمال منحرف شده و بعد از طي سيزده كيلومتر به روستاي بان رحمان مي‌رسيم و بعد از گذر از اين روستا 2 كيلومتر ديگر را طي مي‌نمائيم و سپس به سمت چپ جاده منحرف مي‌شويم و به محدوده معدني گچ اين منطقه خواهيم رسيد. اين محدوده گچي داراي روند مطابق با شمال غرب – جنوب شرق مي‌باشد و از لحاظ سني متعلق به سازند گچساران با سن ميوسن مي‌باشد اين نهشته‌هاي گچي حاصل آب و هواي گرم و خشك در گذشته بوده بنحويكه در اثر تبخير فراوان اين رسوبات بر جاي مانده است رسوباتي با مشخصات اين چنيني مي‌تواند بصورت يك حوضه مجزا از درياهاي اصلي در نظر گرفته شود بنحويكه آب از روي يك سد به كف يك حوضه لاگوني وارد و سپس تبخير شده و بتدريج با اين ريزشها كف حوضه فرونشيني حاصل نمود و بر ضخامت اين رسوبات افزوده شده است محدوده مورد نظر مي‌تواند به صورت يك انديس مناسب جهت خوراك كوره‌هاي گچ پزي سنتي مورد نظر باشد.
اين منطقه بصورت تقريبي بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » با شماره 5 نشان داده شده است.
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گچهاي طاقطاوي 
براي دسترسي به اين محدوده ابتدا از طريق جاده آسفالته ايلام به سمت چوار حركت نموده سپس بعد از رسيدن به چوار در ابتداي اين بخش به سمت پيچيده وارد يك جاده آسفالته به سمت شهرك مورت مي‌شو.يم بعد از گذشتن از مورت وارد جاده خاكي مي‌شويم و بعد از طي مسير وارد دو راهي چگار تجريان مي‌شويم سپس به سمت چپ جاده خاكي اصلي مي‌پيچيم و به مسير خود ادامه مي‌دهيم و از پل دولك مي‌گذريم و سپس به دو راهي طاقطاوي مي‌رسيم و سپس به سمت راست جاده فرعي به سمت طاقطاوي و بان زيارت و بان حركت مي‌نمائيم منابع معدن گچ با روند شمال غرب – جنوب شرق در سمت راست روستاي طاقطاوي قرار دارد گچهاي مذكور از لحاظ سني متعلق به سازند گچساران با سن ميوسن مي‌باشد اين محدوده‌ها در لايه‌هاي سطحي خود داراي مقداري رس مي‌باشند. همچنين از منابع اين منطقه به منابع لاشه و مالون اين منطقه اشاره نمود كه آنرا به عنوان منابع قرضه در جاده سازي و پل سازي به كار مي‌رود. اين محدوده بر روي نقشه 50000 : 1 « سرني» نشان داده شده است.
اين منطقه با شماره 2 بر روي نقشه 250000 :1 « ايلام » نشان داده شده است.
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گچهاي پاكل و كلم 
براي دستيابي به اين محدوده معدني ابتدا مي‌بايست از طريق جاده اسفالته به طرف ملكشاهي حركت كرد سپس بعد از رسيدن به اين دو راهي به سمت چپ حركت نمود و وارد جاده ايلام به دره شهر گرديد كه بعد از طي مسافتي برابر با 35 كيلومتر به پاكل و سپس بعد از طي حدوداٌ 50 كيلومتر به كلم مي‌رسيم گچهاي مورد نظر توسط بريدگيهاي احداث شده توسط جاده اصلي در دو طرف مسير كاملاٌ مشاهده مي‌شود اين گچها كه از لحاظ ذخيره بسيار بالايي هستند از لحاظ زمين شناسي متعلق به سازند گچساران با سن ميوسن مي‌باشند و شامل مقداري ژيپس و ميان لايه‌هاي مارني هستند. اين گچها در ابتداي شروع تاقديس كبير كوه به موازات اين رشته  كوه به صورت منطقه‌اي ادامه دارد. در اين محدوده هسته تاقديس كبير كوه در اثر فرسايش يافته مارني در هسته اين تاقديس متعلق به سازند سورگاه كاملاٌ مشهود مي‌شود اين محدوده در نقشه 50000 : 1 كلم بالا نشان داده شده است.
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محدوده مارني كولان و امير آباد
براي دستيابي به اين محدوده ابتدا از ايلام به طرف صالح آباد حركت مي‌كنيم و پس از گذشتن از صالح آباد و طي مسافتي برابر با 5/42 كليومتر از ايلام در فاصله 3 كيلومتري نرسيده به گولان محل اولين نمونه گيري از رسوبات مارني سازند آغاجاري مي‌باشد.

دومين نمونه گيري بعد از طي مسافتي برابر با ده كيلومتر از نمونه گيري اول و بعد از همين سازند برداشتها شده است از لحاظ زمين شناسي همانطور كه قبلاٌ اشاره شد رسوبات مذكور جزو سازند آغاجاري با سن ميوسن – پليوسن محسوب مي‌شود كه از لحاظ ليتولوژي شامل ماسه سنگ با سيمان رسي و مارنهاي قرمز رنگ مي‌باشد. اين رخساره نشان دهنده محيط تبخيري مي‌باشد به نظر مي‌رسد كه مارنهاي مذكور از چسبندگي مناسبي برخودار هستند نمونه گيري به عمل آمده جهت پخت آجر مارني برداشته شده است. در صورت مناسب بودن ذخاير عظيمي از مارنهاي مناطق مذكور مي‌تواند مورد استفاده قرار گيرد گوا اينكه اين ذخاير مي‌تواند جهت خوراك كارخانه‌هاي سيمان مورد بررسي قرار گيرد در بررسي‌هاي اوليه و با چشم غير مسلح به نظر مي‌رسد كه ميزان گچ اين مارنها بالا باشد اين مارنها احتمالاٌ بصورت تركيبي مي‌توانند جهت پخت آجر به كار روند نطقه مورد نظر بطور تقريبي بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » با شماره 6 نشان داده شده است.
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لاشه و مالون مله سايه 
براي دستيابي به اين معدن در جاده ايلام به دره شهر ادامه مسير مي‌دهيم و پس از طي مسافتي حدود 7 كيلومتر به روستاي بلين در سمت راست كنار جاده مي‌رسيم و پس از مسير جاده خاكي كه از ميان روستا مي‌گذرد مسافت 2 كيلومتر را طي نموده و به محدوده مورد نظر مي‌رسيم معدن مورد نظر از زمين شناسي متعلق به سني احتمالاٌ مطابق با سازند ايلام مي‌باشد هر چند كه در گستره تاقديس مورد نظر دامنه‌اي كه روستاي بلين قرار گرفته است وجود شيلهاي ارغواني انتهاي سازند پابده را نشان مي دهد و وجود فسيلهاي لوفا بخش لوفادار مسجد امام حسن را به اثبات مي‌رساند. امتداد لايه‌ها از روند شمال غرب – جنوب شرق پيروي مي‌كنند. رنگ سنگهاي آلتره سفيد مايل به خاكستري روشن است. سنگهاي مورد نظر كاملاٌ چكش خوار مي‌باشند و مي‌توانند در مورد احداث بنا بكار روند لايه‌هاي آهكي تشكيل دهنده معدن با شيب كم و تناوبي از لايه‌هاي نازك مارن به طور منظم قرار دارند روش استخراج اين معدني روباز بوده و بوسيله كمپرسور ديلم و پتك سنگ را از معدن جدا مي‌كنند.
ميزان ذخيره احتمالي معدن با در نظر گرفتن 200 متر عرض و 500 متر طول و ضخامت متوسط 8 متر برابر با  1600000 تن ذخيره قطعي آن با احتساب 40% باطله برابر 960000 تن برآورد مي‌شود اين نقطه بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » با شماره 8 نشان داده شده است.
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سنگ لاشه و مالون آبگرمه دهلران 
براي دستيابي به اين محدوده معدني ابتدا از طريق جاده اسفالته ايلام به مهران رفته و پس از گذشتن از شهر مهران به سمت دهلران حركت مي‌كنيم در ابتداي ميدان ورودي شهر دهلران به سمت چپ حاده اسفالته مي‌پيچيم و بعد از قرار گرفتن در يك جاده خاكي اين مسافت را به 4 كيلومتر طي مي نمائيم تا به محدوده مورد نظر برسيم ايم محد.وده از نظر زمين شناسي آهكهاي منظم نازك لايه مارني مي‌باشد و قسمتي از دامنه سياه كوه را شامل مي‌شود و در فاصله يك كيلومتري شمال چشمه آبگرمه دهلران واقع شده است محدوده مورد نظر از لحاظ موقعيت بر روي نقشه توپوگرافي 50000 : 1 دهلران نشان داده شده است اين تشكيلات احتمالاٌ جزو سازند پابده گورپي محسوب مي‌شود. ميزان ذخيره احتمالي اين محدوده برابر با 5/2 ميليون تن در نظر گرفته مي‌شود و روش استخراج محدوده مورد نظر بيشتر به صورت روباز مي‌باشد. ضخامت لايه‌هاي مورد نظر متغيير بوده و داراي شيب متوسط 25 درجه مي‌باشد روند اين لايه‌ها شمال غرب جنوب شرق مي‌باشد و رنگ هوازده اين سنگها بيشتر مايل به خاكستري است اين انديس معدني با شماره 1 بر روي نقشه 250000 : 1 نشان داده شده است.
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نمك كنجانم
براي دستيابي به اين معدن ابتدا مي‌بايست از طريق جاده اسفالته ايلام به مهران اقدام نمود اين ماده معدني در فاصله 23 كيلومتري شمال غرب شهرستان مهران در محل رودخانه كنجانم واقع شده است اين انديس معدني در فاصله 300 متري از جاده اسفالته و در سمت راست جاده ايلام به مهران واقع گرديده است. منطقه مذكور جزو سازند گچساران با سن تقريبي ميوسن مي‌باشد. منطقه مذكور با شامل حدود 130 متر لايه‌هاي متناوب گچ و مارن مي‌باشد كه به صورت بهم ريخته با شيب عمومي 70 درجه قرار گرفته‌اند لايه نمك در ارتفاع 70 متري سطح شيب دار فوق قرار گرفته  و كمر بالاي آْن را مخلوطي از مارنهاي خاكستري و لايه‌هاي گچي تكتونيزه تشكيل و كمر پائين لايه نمك نيز شده از لايه قرمز رنگي از رس چسبنده با نفوذ پذير كم تشكيل شده است امتداد لايه نمك بصورت  N60W بوده و شيب آن 10 درجه به سمت جنوب غربي مي‌باشد با توجه به شكل قرار گيري لايه و نتايج حاصل از بررسي رخنمونها شكل كانسار بصورت لايه‌اي و پيوسته تشخيص داده شد. در مرحله بعد با توجه به اختلاف ارتفاع رخنمونهاي بازديد شده و نيز شوره‌هايي كه در ارتفاعات قابل مشاهده مي‌باشد  و بررسي اينكه با توجه به دبي و حجم آب خروجي چشمه موجود در حوالي منطقه و نيز ميزان انحلال نمك در آن و توانايي آب چشمه جهت بالا آوردن اب نمك و با توجه به جنس سنگها و منافذ موجود و سپس راسب نمودن آن در شرايط جديد به اين نتيجه رسيديم كه مي‌توان ضخامت لايه نمكي را در حدود 20 متر در نظر بگيريم از طرفي با توجه به كمترين فاصله رخنمونها طول لايه را مي‌توان حدود 1000 متر براورد نمود عرض لايه در رخنمونهاي موجود در حدود 30 متر تخمين زده شده مي‌شود. بنابراين با توجه به اينكه وزن مخصوص نمك 6/2 گرم بر سانتي متر مكعب مي‌باشد ذخيره احتمالي اوليه در حدود 000/560/1 تن برآورد مي‌گردد. وجود چنين ذخيره‌اي در منطقه‌اي كه تا شعاع زيادي خالي از انديسهاي نمكي است و لزوم حمل آن از مسافتهاي بسيار دور جهت تأمين اين ماده حياتي و استراژيك در منطقه و از طرفي با توجه به قيمت و هزينه حمل زياد متعلقه به آن تا محل مصرف  لزوم سرمايه گذاري جهت بهره برداري از اين جاده معدني را سبب مي‌شود لازم بذكر است كه نمك موجود در بازديد اوليه داراي كيفيت بسيار خوبي از جهت درجه خلوص مي‌باشد كه اين امر توسط آزمايشگاه شيميايي دانشگاه ايلام نيز تائيد گرديده و درجه خلوص آن را بين 98 تا 5/98 درصد بدست آورده‌اند اين محدوده بر روي نقشه 250000 : 1 « ايلام » با شماره 14 نشان داده شده است.

نتيجه گيري 
با توجه به نتيجه بدست آمده از اين طرح مي‌توان بر روي نقاط بيتوميني معرفي شده جهت امر اكتشاف اميدوار بود اين نقاط معدني شامل : بيتومين مله پنجام ، بيتومين شورابه و بيتومين كوه سرخ مي‌باشد همچنين در طرح‌هاي ساليان گذشته كه توسط كارشناسان اين طرح صورت گرفته است بيتومين حاجي بختيار مورد شناسايي قرار گرفته است كه به علت صعب العبور بودن ، مقرون به صرفه تشخيص داده شده است ليكن با توجه به اينكه در ساليان اخير اين ماده معدني مورد توجه دست اندركاران قرا گرفته است با بررسي‌هاي بيشتر در منطقه حاجي بختياري توسط كارشناسان طرح پيجوئي و پتانسيل يابي غير فلزي برونزدهاي بيشتري مورد شناسايي قرار گرفت كه نتيجه آن شناسايي منطقه مستعد ديگري جهت اكتشاف مي‌باشد همچنين نقاط شناسايي شده ديگر مانند ماسه سنگ طاق گاورين ، آلوويم آهكي رسي كارزان جهت خوراك كارخانه سيمان ايلام مورد استفاده قرار مي گيرد همچنين مارنهاي گولان امير آباد كه به صو.رت آزمايش از آن صورت گرفته است مستعد تشخيص داده شده است علاوه بر اين در صورت شناسايي كليه نقاط بيتوميني استان مي‌توان در جهت فراوري اين ماده معدني با ارزش نيز اقدام نمود همچنين با توجه به خلوص بالاي نمك كنجانچم اين منطقه را نيز مي‌بايست با عمليات اكتشافي مورد توجه قرار داد از طرحهاي ديگر مي‌بايست در رابطه با نمكهاي استان مطالعات آزمايشگاهي مورد بررسي قرار گيرد طرح استحصال سديم از نمكهاي استان مي‌باشد كه مي‌تواند بعنوان يك طرح مطالعاتي مورد توجه قرار گيرد                            پايان












