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فصل پنجم
ارزیابی مطالعات ومعرفی مناطق امیدبخش
5-1- درآمد 
عرصه این نقشه در واقع بخشی از برخوردگاه دو ایالت زمین ساختی سنندج- سیرجان در شمال و زاگرس در جنوب را بخود اختصاص داده ضمن آنکه در محل برخورد شاهد حضور انباشت های نئوتتیس که در این محل با نام همتافت سرگدار نامیده شده می باشیم. در ادامه به سوی شمال باختری معادل همتافت سرگدار را با مجموعه درهم رسوبی- افیولیتی توتک، سوریان، کولی کش را می توان آشکارا مشاهده نمود (نقشه 250،000 :1 اقلید).
نهشته های پالئوزوئیک و مزوزئیک با راستای شمال باختری- جنوب خاوری عموماً در پایانه شمال خاوری، مجموعه سرگدار در بخش مرکزی و در نهایت هشته های زاگرس را پیوسته می توان در جنوب باختری منطقه با راستای شمال باختری- جنوب خاوری مشاهده نمود.
در محدوده ورقه کلیه واحدهای ساختاری،عناصر تکتونیکی، دگرسانی و دگرریختی عمدتاً از راستای گسله زاگرس تبعیت می نمایند.

محور باغ ملا- ریزآب از پایانه جنوب خاوری به سوی شمال باختری گذر محدود کننده دو واحد زمین ساختی سنندج- سیرجان از زاگرس است و به دیگر سخن آنکه در این گذر شاهد حضور سنگهای وابسته به پوسته اقیانوسی نئوتتیس می باشیم.
آنومالی های عمده غالباً در بخش های بالای پوسته اقیانوسی و در محل محور پرتکاپوی سرگدار- چاه کهنه و به سوی جنوب خاوری است. از این محور به پایین نهشته های تیپ زاگرس با محورهای کشیده و چین خوردگی ملایم در معرض دید قرار می گیرند.

نکته جالب توجه حضور سرباره های ذوب در مناطقی از زاگرس می باشد که بنظر می رسد شدادیان در بخش های پرآب و مستعد جنگلی به کار ذوب و فرآوری مواد معدنی علی الخصوص فلزی اشتغال داشته اند. گاهاً این امر باعث شکل گیری و تثبیت آنومالی کاذب فلزی در پائین دست آبروهای آن مناطق گردیده است.
با توجه به گفتار فوق و نتایج بدست آمده آنومالی های بااهمیت را بر حسب اولویت به شرح زیر بیان می نمائیم. نتایج آنالیز نمونه های سنگی در جدول(5-1) آورده شده است. شماره نمونه های 501 الی510 ، مربوط به نمونه های تکراری می باشد که در پیوست شماره 3  خطای آنالیز آنها مورد بررسی قرار گرفته است.
5-2- آنومالی S1 (مس باغ ملا)

محدوده این آنومالی در باختر و جنوب باختری روستای باغ ملا و در جنوب برگه 50،000 :1 تل بارگاه واقع شده ومساحت آن حدود 13کیلومترمربع است. سنگهای بالادست این محدوده از مجموعه ملانژ، رادیولاریت، آهک پلاژیک، کنگلومرا و تناوب مارن و ماسه سنگ و سنگ آهک تشکیل          شده اند. در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر مس، روی، سرب، لیتیم و اسکاندیم آنومالی درجه اول و نسبت به عناصر وانادیم، فسفر، کبالت وکروم  آنومالی درجه دو نشان داده و در نمونه های کانی سنگین به کانی های سرب طبیعی، نیگرین، کرومواسپینل و شئلیت دارای غنی شدگی است.
در محدوده این آنومالی یک کار قدیمی شدادی دیده می شود که نشان از رونق معدنکاری در ایام پیشینه این ناحیه است (تصویر سی ویکم). کنده کاری و دخمه های شدادی(تصاویر بیست ونهم و             سی ام)عموماً در آهکهای بلورین شده که در همبری دم نیم ژرف واقعند، دیده می شود. دگرسانی اپیدوتی، کلریتی(تصویر بیست ونهم) که معرف یک زون پروپیلیتی است(تصویر بیست وهشتم) با رنگ سبز خود نظر هر بیننده ای را بخود جلب می نماید. کانی سازی عمدتاً آزوریت، مالاکیت و بعضاً پیریت وکالکوپیریت است. در ظاهر اگرچه با یک معدن مس کم ذخیره مواجه می باشیم ولی در کل ممکن است توده حرارتی در ژرفا سبب کانی سازی با دگرسانی فیلیک و پتاسیک باشد که این تفکر می بایست با انجام حفریات و مطالعات سیالات درگیر پیگیری شود. به هر حال بحث افزون تر پیرامون این موضوع از مبحث این مطالعات خارج است. تعداد پنج نمونه مینرالیزه از این محدوده برداشت شده که چهار نمونه آن حاوی مقادیر بالای 1000 گرم درتن مس(حد تشخیص دستگاه بیش از 1000گرم درتن را نشان           نمی دهد) است و تنها در یک نمونه سیلیسی هماتیت دار مقدار یک گرم در تن طلا گزارش شده است که قابل توجه و حائز اهمیت است. تیپ کانی سازی از نوع اسکارن بوده و نمونه های 127M1 و 127M5 از محدوده این آنومالی اخذ گردیده است.
5-3- آنومالیS2  (مس کوه چنار وده ملک)
این محدوده با مساحت حدود 10 کیلومترمربع در خاور برگه توپوگرافی50،000 :1 بادامه و در جنوب باختری نهرحسن واقع شده است. در محدوده آنومالی، سنگهای بازالت و دیابازیک و کنگلومرا، مجموعه ملانژ و رادیولاریت و سنگ آهک پلاژیک جای گرفته و در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر مس، کروم، اسکاندیم و وانادیم آنومال و در نمونه های کانی سنگین نسبت به کانی های سرب طبیعی، کالامین و شئلیت غنی شده است.
کانی سازی اکسید مس در رگه های سیلیسی (تصویر بیستم) به وقوع پیوسته و شامل کانی های مالاکیت وآزوریت است.(تصویر بیست و دوم) ضخامت رگه از 2 تا حدود 4 متر در نوسان بوده و جای گرفته در بخش های رادیولاریتی از قسمت بالای پوسته اقیانوسی است. در حال حاضر دارای بهره بردار بوده و حفریات اکتشافی بصورت آشکارسازی جبهه کار در سطح منطقه دیده می شود. فعلاً فعالیتی در آن دیده نمی شود. گفتنی است همراه با کانی های اکسیدمس کانیهای سولفوره همچون پیریت و کالکوپیریت دیده می شود. از معادن کوچک بحساب می آید ولی بنظر می رسد با توجه به گسترش وسیع دگرسانی پروپیلیتی، مطالعات اکتشافی با نمونه برداری متراکم در بخش های گسترده تر از این منطقه با در نظرگیری تمهیدات خاص نتیجه بخش بوده باشد. دگرسانی عمدتاً پروپیلیتی و تیپ                کانی سازی احتمالاً ماسیوسولفاید است اگرچه در حال حاضر رخساره سیلیسی بیانگر تیپ رگه ای بودن کانی سازی محسوب می شود. در نمونه های برگرفته شده از این منطقه به شماره 086M1 تا086M5 تماماً حاوی افزون بر 1000 گرم درتن مس است(حد تشخیص دستگاه حداکثر 1000 گرم در تن است) ولی بنظر می رسد میزان عیار مس بیش از این ارقام بوده باشد.
ضمناً سه نمونه 49M1,M2,M3 از سنگهای الترابازیکی محدوده ده ملک(تصاویر سی و سوم و سی و چهارم)برداشت شده که از نظر حضور عناصر فلزی کم اهمیت است.

5-4- آنومالی S3 (مارون، دره بلندا)
محدوده این آنومالی در شمال خاوری برگه 50،000 :1 توپوگرافی بادامه ودر شمال مارون واقع در دره بلندا جای گرفته است و مساحت آن حدود 7 کیلومترمربع می باشد. سنگهای این محدوده شامل                گدازه های آندزیتی بازالتی، آهک نازک لایه و تناوب سنگ آهک و سنگهای ولکانیکی می باشد. دگرسانی در سطح منطقه پروپیلیتی با کانی های اپیدوت و کلریت فراوان مشخص است(تصویر نوزدهم). در میان سنگهای با دگرسانی پروپیلیتی تعدادی رگه های سیلیس وجود دارد که حاوی کانیهای اکسیدمس همچون مالاکیت و آزوریت و کانیهای سولفوره نظیر پیریت و کالکوپیریت                می باشند(تصاویر هفدهم وهجدهم). در حال حاضر این منطقه به ثبت رسیده و توسط بهره بردار در حال مطالعات اکتشافی اولیه است(در تصویر هفدهم نمایی از حفریات دیده می شود). از نظر تیپ وتنه            کانی سازی مشابه آنومالی کوه چنار است. تعداد سه نمونه مینرالیزه که شامل سنگهای سیلیسی کانه دار می باشد به شماره 134M1 تا 134M3 از آن اخذ گردیده که دارای مقدار بیش از 1000 گرم درتن مس است. ضمن اینکه از نظر روی نیز با اهمیت است. تیپ کانی سازی رگه ای ولی بنظر می رسد مطالعات اکتشافی تکمیلی با برداشت نمونه های متراکم در سطح منطقه خالی از اشکال نبوده و به این امید شاید بتوان کانی سازی با اهمیتی از مس را شناسایی نمود. شایان ذکر است این محدوده که در                 نمونه های ژئوشیمیایی و کانی سنگین به هیچیک از عناصر و کانیها غنی شدگی نشان نداده است در بررسی های کنترل آنومالی شناسایی و معرفی شده است. در تصویر سی و ششم بخشی از این رگه دیده می شود.
5-5- آنومالی S4 (دهنه شهر بابکی، چاه نوگی و چاه معدن)
دسترسی به این آنومالی از طریق روستای چاه بهرام مهیا می گردد، دارای 9 کیلومترمربع مساحت بوده و در جنوب خاوری برگه توپوگرافی 50،000 :1 ریزآب جای گرفته است. سنگهای محدوده شامل گدازه های آندزیتی، بازالتی و تناوب سنگهای ولکانیکی و سنگ آهک است. در نمونه های ژئوشیمیایی به عنصر قلع آنومالی نشان داده است. در بالادست این آبریز یک نمونه کانی سنگین برداشت شده که حاوی کانی پیرولوزیت می باشد.دگرسانی هماتیتی، لیمونیتی و بعضاً اپیدوتی همراه با              رگچه های نازک آهندار است که به کانه مس آلوده است(تصویر دهم). تعداد سه نمونه مینرالیزه از    رگه های سیلیسی آهندار که در دولومیت های کهن دیده می شود با شماره 226M1,M2,M3 اخذ گردیده که در یک نمونه تعداد 650 میلی گرم در تن طلا و بیش از 1000گرم در تن مس گزارش شده است. بنظر می رسد از نظر تیپ و رخساره سنگی مشابه سنگهای محدوده باغ نصر در همجواری محدوده آهن چشمه سفید واقع در پایانه شمال خاوری ورقه بوده باشد. در تصویر هشتم شاهد چین خوردگی آشکار در سنگهای کربناتی محدوده آنومالی چاه نوگی می باشیم. ضمناً در نمونه شماره 225 که از منطقه چاه معدن واقع در این محدوده برداشت شده مقدار 245 گرم درتن مس گزارش شده است.
5-6- آنومالی S5(معدن رز پائین، ده نو)
از طریق روستای معدن رزپائین و رودخانه ده نو به این محدوده که مساحت آن حدود 10 کیلومترمربع بوده و در شمال باختر برگه تل بارگاه واقع شده می توان دست یافت، در محدوده این آنومالی سنگهای کنگلومرا، سنگ آهک اربیتولین دار و تناوب سنگهای آهکی و ولکانیکی واقع شده است. در نمونه های ژئوشیمیایی به عنصر طلا آنومال است. کانی سازی بصورت رگه ای و محدود در راستای رودخانه و در مناطق گسلیده و زون های برشی (sheard zone) (تصویر سیزدهم)صورت پذیرفته است. در بررسی های صحرایی شواهدی دال بر حفریات محدود که حکایت از یک کار اکتشافی ضعیف را می نماید دیده شده است. در نمونه های شماره 23M1,M2,M3 در یک مورد مقدار 550 میلی گرم درتن طلا و افزون بر 1000 میلی گرم درتن مس گزارش شده است. کمی دورتر از این موقعیت به سوی باختر یک مورد حفریات شدادی در دولومیت های قدیمی صورت پذیرفته(تصویر پانزدهم) که بنظر می رسد، هدف برداشت آهن بوده است(تصویر چهاردهم). به گفته اهالی اطلاعات درستی از این کندوکاوش درست نبوده و بنابراین این احتمال که متعلق به زمان شدادیان بوده باشد تقویت می گردد. دگرسانی در محدوده کانه دار لیمونیتی واپیدوتی است.
5-7- آنومالی S6(سنگر)
این آنومالی درشمال خاوری برگه بادامه واقع شده و روستای ده ملک امکان دسترسی به این آنومالی با مساحت حدود 9 کیلومترمربع را مهیا می نماید.
سنگهای واقع در محیط این آنومالی شامل کنگلومرا و میکروکنگلومرا، تناوب مارن و ماسه سنگ می باشد، در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر طلا، روی، باریم، کروم و یوروپیم آنومالی نشان داده است و در بررسی های کانی سنگین حاوی مقادیری از کانی های سرب طبیعی و نیگرین می باشد. دگرسانی لیمونیتی و اپیدوتی و بعضاً سیلیسی در پاره ای نقاط است. نمونه شماره 010 از سنگهای سیلیسی بعضاً باردار اخذ گردیده که حاوی مقدار بیش از 1000 گرم درتن روی و مس است.
5-8- آنومالی S7(مجموعه آنومالی های امان لری، چاه خشتو(موقعیت دره جلالی)
دره جلالی در جنوب امان لری و با راستای شمال باختری- جنوب خاوری در خاتمه به پشت ارتفاعات و حوضه آبریز مارون محدود می گردد. سنگهای موجود در محدوده دره جلالی شامل تناوب سنگهای آهکی و سنگهای ولکانیکی ، آهک نازک لایه وگدازه های آندزیتی بازالتی وسنگهای اسپیلیتی است. این محدوده در مطالعات ژئوشیمیایی به عناصر سرب، روی، طلا، کبالت و فسفر آنومالی نشان داده است. در بررسی های کانی سنگین نسبت به کانی های مالاکیت و پیرولوزیت غنی شدگی نشان داده است، شاید حضور و استمرار رگه های سیلیسی سولفیددار که در آنومالی مارون دیده می شود به سمت دره جلالی تظاهر داشته باشد، محتمل باشد زیرا که برخی رگه های سیلیسی آلوده به ترکیبات آهندار که در اندازه ها و ابعاد و ضخامت های مختلف که در محدود سنگهای این دره بررسی شده اند به نوعی در پیوند و یا استمرار رگه های سیلیسی مارون باشد که در این دره ظاهر می گردند. 
نمونه های 103M1,M2,M3و 107M1,M2,M3,104M که از سه آنومالی این محدوده برداشت شده(جدول پیوست) در دو مورد دارای طلا  با مقدار 12 میلی گرم درتن در نمونه 103 ویک مورد مس و روی هر یک با بیش از 1000 گرم درتن گزارش شده بنظر می رسد ظاهراً کم اهمیت نباشد. دگرسانی در این محدوده لیمونیتی، آرژیلی، اپیدوتی، کلریتی و بعضاً سیلیسی است. در تصاویر یازدهم و دوازدهم فرآیند دولومیتی شدن وحضور رگه های سیلیسی بعضاً سولفیددار، در تصویر نهم دگرسانی آشکار پروپیلیتی و در تصویر دهم حضور دائمی و پیوسته رگچه های سیلیسی سولفیددار در واحدهای  کربناتی- تخریبی دیده می شود.  
5-9- آنومالی S8(چاه بنه)

این آنومالی در مسیر جاده ده ملک به سرگدار، در مرکز برگه توپوگرافی 50،000 :1 بادامه واقع شده و مساحت آن حدود 3 کیلومترمربع است. سنگهای موجود در محدوده شامل سنگ آهک، کنگلومرا و تناوب مارن و ماسه سنگ می باشد. در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر باریم وکروم آنومال است. دگرسانی آشکار پروپیلیتی و لیمونیتی بوده و رگه و رگچه های سیلیسی آهندار در پیکره سنگهای محدوده دیده می شود. نمونه شماره 326 که از سنگهای مینرالیزه این محدوده اخذ گردیده حاوی بیش از 1000 گرم در تن مس است. تنه این آنومالی را در واقع می توان به ادامه آنومالی های S2 وS6 یعنی نهرحسن و سنگر نسبت داد.
5-10- آنومالی  S9(چشمه مرادی)

در مسیر جاده تیاب به سرگدار ودر شمال برگه بادامه واقع شده و مساحت آن حدود 5/2 کیلومترمربع است. 

سنگهای موجود در محدوده شامل تناوبی از مارن وماسه سنگ، سنگهای بازالت و دیابازیک و آهک پلازیک می باشد، در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر وانادیم، اسکاندیم و منگنز آنومالی نشان داده است. دگرسانی آن پروپیلیتی و لیمونیتی بوده و در نمونه مأخوذه به شماره 270M  مقدار بیش از 1000 گرم درتن مس گزارش شده است.
در تصویر بیست و ششم بازمانده ای از برج سرگدار نظر هر بیننده ای را جلب می نماید.

5-11-آنومالی  S10(آب انجیر)

در جنوب آنومالی نهرحسن کوه چنار جای گرفته ومساحت آن حدود 4 کیلومترمربع است. در خاور برگه بادامه واقع شده و دسترسی به آن از طریق آب انجیر مهیا می گردد.سنگهای محدوده شامل سنگهای بازالت و دیابازیک، مجموعه رادیولاریت وسنگ آهک پلاژیک، کنگلومرا وتناوب مارن وماسه سنگ می باشد. در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر مس، منگنز، وانادیم، اسکاندیم، نیکل وکبالت آنومالی نشان داده است. دگرسانی بیشتر پروپیلیتی(تصویر سی و دوم) وبعضاً لیمونیتی است. در نمونه های مینرالیزه 394M1,M2 مقادیر متنابهی بین 250 تا 500 گرم درتن مس گزارش شده که                می تواند امیدبخش باشد.
5-12-آنومالی  S11(حسین آباد خرابه)
در مسیر جاده بازرگان به ریزآب و پائین دست گردنه در شمال خاوری برگه بادامه واقع شده و مساحت آن حدود 9 کیلومترمربع است. سنگهای موجود در محدوده شامل کنگلومرا، مجموعه ملانژ و رادیولاریت و گدازه های آندزیت و بازالت است، در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر مس و کروم آنومال و در نمونه های کانی سنگین به کانی شئلیت غنی شدگی نشان داده است دگرسانی پروپیلیتی و بعضاً سیلیسی از ویژگیهای بارز این محدوده است. رگه های سیلیسی چرک آهندار(تصویر بیست وچهارم) در میان سنگهای محدوده حاوی پیریت اکسید است. در نمونه مینرالیزه شماره 06M1 که از این محدوده برداشت شده مقدار  گرم درتن مس همراه با 463 گرم درتن روی گزارش گردیده است.
5-13-آنومالی  S12(باغ نصر وچشمه سفید)

موقعیت آن در پایانه شمال خاوری برگه چاه بهرام با مساحت 15 کیلومترمربع است. سنگهای محدوده شامل انباشت های پالئوزوئیک، کنگلومرای دانه درشت، گنایس، شیست، فلیش، کوارتزیت مارن و میکاشیست بوده و در نمونه های ژئوشیمیایی به عناصر سرب، قلع، باریم، فسفر و یوروپیم آنومالی درجه اول و به عناصر مس، اسکاندیم، مولیبدن و منگنز آنومالی درجه دو نشان داده است.در بررسی های کانی سنگین حاوی کانی شئلیت به میزان یک ذره می باشد. یک معدن متروکه سیلیسی(تصویر یکم)در محدوده آنومالی مورد بررسی قرار گرفته است. سنگهای سیلیسی با ریختار رگه ای، عدسی و پاکتی شکل(تصاویر دوم وسوم)در میان شیست ها دیده می شود. خلاصه آنکه در محدوده کلاً نهشته های کربناتی- تخریبی دگرگونه همراه با سنگهای سیلیسی سرسیتی شده رخنمون دارد(تصویر ششم). کمی دورتر به سوی شمال معدن آهن چشمه سفید(تصویر پنجم) در میان هشته های فوق تظاهر دارد که در حال حاضر توسط بخش خصوصی در حال بهره برداری است. دگرسانی اپیدوتی، کلریتی وبعضاً سیلیسی همراه با لیمونیتی شدن از ویژگیهای بارز در سنگهای منطقه است. نمونه های 77M1,M2,176M1,M2,M3 از سنگهای این محدوده برداشت شده که برخلاف تصویر مقادیر قابل توجهی از عناصر فلزی در آنها دیده نمی شود.
5-14-آنومالی های کاذب(سرباره ها در مناطقی از زاگرس چین خورده)

در برخی نواحی،آنومالیهای بدست آمده در واقع محصول فرسایش و تخریب سرباره های شدادی است که از ایندست را می توان در ناحیه زاگرس مشاهده نمود که به شرح زیر بیان می گردد.

1- سرباره مُردستان احتمالاً محل ذوب کانسار مس باغ ملا(تصویر سی وپنجم)، نمونه 124 که از سرباره اخذ گردیده است حاوی تعداد بیش از 1000گرم درتن مس همراه با 72 گرم درتن ارسنیک و 1000 گرم درتن روی می باشد.

2- حضور کوره های ذوب در پشت باغ های معدن رز بالا(تصویر شانزدهم) نمادی از فعالیت شداد در این ناحیه است نمونه 242 برگرفته شده از سرباره ها مقادیر قابل توجهی از عناصر فلزی را نشان نمی دهد.
3- در اطراف روستای سبزویه(تصویر بیست و پنجم) نیز تعدادی کوره شدادی شناسایی شده است.

4- اطراف سرگدار مقداری سرباره مشاهده شده که نمونه 264 از آن اخذ ومورد آزمایش قرار گرفته که از نظر حضور عناصر فلزی کمرنگ است.

5- در منطقه باغ قربان سرگدار نیز کوره شدادی و سرباره(تصویر بیست وهفتم) دیده می شود که نشان از رونق معدنکاری در ایام پیشینه این ناحیه است.
5-15- نتیجه وبحث
با نگاهی به نقشه آنومالی های مناطق امیدبخش چنین استنباط می گردد که کلیه نواحی پتانسیل دار بصورت گروهی منطقه ای و در بخش بالایی از پوسته اقیانوسی یعنی واحدهای ساختاری وابسته به آن که بیشتر با سنگهای ولکانیکی، رادیولاریت و آهک های نازک لایه پلاژیک همراه هستند مورد بررسی و شناسایی قرار گرفته ضمن اینکه بغیر از دگرسانی پروپیلیتی گسترده نباید حضور شیره های سیلیسی سولفیددار که از برخی کانی سازیهای مس برخوردار می باشند را از نظر دور داشت.
بررسی بیشتر در سطح منطقه پروپیلیتی که به گونه ای فراگیر نیمی از منطقه ABCD (در نقشه پیوست)را در برگرفته با هدف شناسایی مناطق با دگرسانی فیلیک و پتاسیک در اعماق می تواند حداقل با مطالعه چند نمونه سیالات درگیر همراه با مطالعه کانی شناسی رسی، برداشت نمونه های سنگی آلتره با هدف شناسایی آلتراسیون پتاسیک و فیلیک و در تکمیل آن برداشت نمونه های ژئوشیمیایی متراکم تا طیف محدود نمودن منطقه پتانسیل دار که در نهایت با مطالعات ژئوفیزیک تکلیف کانی سازی را روشن می نماید از واقعیت های اکتشافی انکارناپذیر در استمرار این مطالعات بوده و در صورت نتیجه بخش بودن می تواند چشم انداز اقتصادی قابل توجهی از کانسار مس در سطح این منطقه محروم داشته باشد.
طلا از دیگر شواهدی است که حضور آن را در سطح منطقه مورد معرفی و همچنین باغ ملا نباید از نظر دور داشت و در صورت اطمینان ازصحت و دقت آزمایشگاه می تواند نویدبخش معرفی پتانسیلی از کانه طلا در این منطقه باشد. بنابراین با توجه به شواهد موجود ونتایج بدست آمده محدوده مورد معرفی با هدف شناسایی کانی سازی مس- روی-  طلا از جمله پیشنهادهای این مشاور در مطالعات اخیر است.
