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چكيده:

رشد سريع جمعيت وتوسعه بي رويه جوامع شهري وروستايي در منطقه اي كه اقتصاد آن حول محور كشاورزي مي چرخد ، اكوسيستم آسيب پذير نوار باريك ساحل جنوبي خزر را ظرف چند دهه اخيرمورد تعرض وخطرجدي قراد داده است . از طرف ديگر معدنكاري در سرشاخه رودخانه ها ، توسعه شبكه خطوط مواصلاتي ، احداث سازه هاي آ بخيزداري ونيزتوسعه صنعتي مزيد بر علت گرديده ونهايتاً موجب تمركز بسياري از انواع آلاينده هاي زيست محيطي در پهنه هاي آبي وخاكي حوزه آبريز سه رودخانه تالار، تجن ونكارود گشته است به گونه اي كه درحال حاضر نه تنها تمركز آلاينده هاي فلزي سنگين به چندين برابر مقادير متعارف جهاني رسيده بلكه درمورد عناصر كرم (Cr)  ، واناديوم (V) ، نيكل (Ni) ، وروي (Zn)  ميانگين فراواني فراتر از مرز تمركز بحراني قرار گرفته است .

اگرچه برمبناي داده ها ناقص موجود تصور عوام بر آن است كه آسيب زيست محيطي پديد آمده تا كنون موجب بروز مشكلات جدي درچرخه حيات انساني نگرديده (؟) وليكن پرواضح است كه حيات  ساير گونه هاي زنده – ذخايرشيلاتي ، آبزيان ، گياهان و. . . .- درمعرض خطرجدي قرار داد . 

در اين نوشتار نگارنده وهمكاران دربخش نوپاي زمين شناسي زيست محيطي سعي برآن داشته اند تا ضمن تشريح وضعيت موجود از ديدگاه مديريت دفع مواد زائد، راهكارهاي اجرائي كوتاه و بلند مدت در خصوص بهسازي سيستم مديريت محيط زيست سه رودخانه مذكور را نيز ارائه نمايند .
فرشاد لويزه

خرداد 1380

1- مقدمه 

انسانها – بخصوص ساكنان شهرها – در طول زندگي روزمره وبراي رفع انواع نيازهاي خود ، ازمواد ومنابع موجود در طبيعت به اشكال گوناگون استفاده مي كنند . در استفاده از مواد ، همواره قسمتي از آن ويا گاهي بخش بيشتري از آنها قابل استفاده نيستند به اين قسمتهاي غير قابل استفاده پس مانده گفته مي شود . نكته جالبي كه در تعريف زباله يا مواد زايد جامد بايدمورد توجه قرار گيرد ، نسبي بودن اين تعاريف است ، زيرا ازنظر بعضي از افراد موادي كه دور ريختني وزايد تلقي مي شوند ؛ ممكن است ازنظر برخي ديگر داراي ارزش نگه داري ويا به نوعي قابل مصرف باشند . با توجه به افزايش بي رويه جمعيت بخصوص درمناطق آسيايي وپيامدهاي آن مانند توسعه شهري نشيني وگسترش فعاليتهاي كشاورزي وصنعتي وبدنبال آن توليدمواد زايد كه هر روز رو به فزوني مي باشد ورها كردن اين مواد در طبيعت باعث برهم زدن تعادل  طبيعي اكوسيستم ها وكاهش كيفيت عوامل زيست محيطي ، آب ، هوا وخاك شده است . ازطرفي توليد مواد زايداجتناب ناپذير مي باشد ونمي توانيم بگوييم مردمان زميني به گونه‌اي زندگي مي كنند كه مواد زايد توليد نشود . دراين راستا اشخاص مختلف در برخورد با مواد زايد عكس العملهاي متفاوتي از خود نشان مي دهند . 

(NIMBY:Not In My Back Yard) 

(NIMFYE: Not In My Front Yard Either ) 

(NIMEY :Not In My Election Year) 

(NOPE: Not on planet Earth ) 
جمله اول ديدگاه يك شهروند مي باشد كه دوست ندارد مواد زايد خود را در حياط پشتي خانه خود نگهداري كند . 

جمله دوم ازديدگاه يك شهردار شهر مي باشدكه نه تنها نمي خواهد مواد زايد درخانه ها باقي بماند بلكه دوست ندارد شهر را نيز آلوده نمايد . 

جمله سوم ازديدگاه يك فرماندار بوده كه وجود مواد زايد در شهر واطراف آن باعث كاهش محبوبيت او در يك دوره انتخاباتي مي گردد .

جمله چهارم از نظر اعضاء جبهه سبز يا صلح سبز مي باشد كه مخالف وجود مواد زايد درروي كره زمين مي باشند . با وجود تمام تفاسير بالا وديدگاهها ، درست برخورد كردن با مواد زايد يك الزام مي باشد وفراتر از ديدگاههايي با تعصبات غير منطقي ويا با توجه به منافع شخصي است كه نه تنها باعث ضرروزيان به منابع طبيعي مي شود بلكه سلامت انسان را نيز تهديد مي‌نمايد . چنين مكانيسم مديريت دفع مواد زايد ناميده مي شود كه نظر كليه گروههاي مختلف را بر آورده مي كند . مديريت دفع مواد زايد كنترل اين مواد را از وحله پيدايش تا دفع وحتي بعد از دفع نيز بعهده دارد .

درپروژه حاضر بموازات اندازه گيري تمركز فلزات سنگين در حوضه رسوبي سه رودخانه تالار، تجن ونكاء  كه اطلاعات وتجزيه وتحليل ومنشاء پيدايش آنها دربخشهاي بعدي به آن پراخته شده است سعي براين  شده تا عوامل آلوده كننده ديگر كه برآلودگي رودخانه ها ومحيط اطراف تأثيرگذار هستند نيز بررسي گردد ، از جمله اين عوامل مواد جامد زايد شهري وفاضلابهاي شهري در امتداد اين رودخانه ها ويا درحوضه آبريز آنها مي باشند . 

1- تشريح وضعيت موجود 

1-1-تشريح وضعيت موجود در استان مازندران 

1-1-1- توليد زباله دراستان مازندران

استان مازندران داراي300.000، 1 جمعيت مي باشد كه توليد زباله دراين استان به شرح ذيل است : 

ميانگين سالانه زباله خانگي تن در روز 
ميانگين سالانه زباله 

بيمارستاني تن در روز 
ميانگين سالانه زباله صنعتي تن در روز

00/22
52/22
08/957

جدول شماره 1- ميانگين سالانه توليد انواع زباله در استان مازندران

مواد فسادپذير
چوب
پارچه
پلاستيك
كاغذ
شيشه
آهن

14/72
64/5
09/2
32/7
73/8
55/2
23/2

جدول شماره 2- ميانگين درصد اجزاء تشكيل دهنده زباله شهري دراستان مازندران

با توجه به جداول شماره 1و2 سرانه زباله خانگي 8/0 كيلوگرم در روز ، زباله بيمارستاني 17 گرم در روز وزباله صنعتي 32 گرم در روز مي باشد . مواد فساد پذير با 14/72 درصد بيشترين وپارچه با 09/2 درصد كمترين در صد اجزاء زباله شهري را دراستان مازندران تشكيل مي دهند . روش جمع آوري زباله در استان مازندران به دو صورت نيمه مكانيزه وسنتي است كه بترتيب برابر با 10/60 و9/39 درصد مي باشد .

دراين راستا از 35 بيمارستاني كه دراين استان وجود 15/63 درصد از زباله هاي بيمارستاني همراه با زباله هاي شهري جمع آوري مي شود ومابقي بصورت مجزا جمع آوري مي گردد. جمع آوري زباله ها در مازندران عمدتاً توسط بخش دولتي انجام مي گيرد .

2-1-1- دفع زباله هاي جامد دراستان مازندران 

مطابق آمار شهرداريهاي مازندران انواع زباله هاي شهري وبيمارستاني مطابق جداول ذيل دفع مي‌گردند .

ساير موارد 
دفن بهداشتي 
دفن غير بهداشتي 
تلنبار وسوزاندن 
تلنبار درمحل دفن 

31/7%
58/36% 
63/14%
26/29%
39/34% 

جدول شماره 3- انواع روشهاي دفع زباله هاي شهري دراستان مازندران

دفن 
تلنبار وسوزاندن 
تلنبار 

44%
56%
20%

جدول شماره  4- روشهاي دفع زباله هاي بيمارستاني دراستان مازندران

خاكي
شوسه
آسفالته
چراي احشام
مجاورت با مسيل
حصار كشي

50/43%
70/31%
46/41%
06/62%
27/48%
13/24%

جدول شماره 5- خصوصيات محل دفن ونوع جاده ودسترسي جهت رسيدن به مراكز دفن دراستان مازندران

ميانگين عمق آبهاي زيرزميني درمراكز دفن 94/31 متر است وجنس زمين مراكز دفن شن ، رس وشني – رسي است كه بترتيب برابر با 07/17% ، 9/43% ‚82/26% در استان مازندران مي باشند.

بررسي ها نشان مي دهد كه استان مازندران حركت منسجم براي بازيافت زباله ويا تبديل آنها به كود ( كمپوست ) وجود ندارد وهمانندبقيه شهرهاي ايران جداسازي مواد قابل بازيافت از زباله بصورت غيررسمي صورت مي پذيرد وكاغذ ومقوا وپلاستيك وبعضي از فلزات مواد با ارزشي هستند كه مورد بازيافت قرارمي گيرند .

3-1-1- وضعيت دفع فاضلابهاي شهري دراستان مازندران  

متأسفانه دراين استان با توجه به شرايط اقليمي خاص سيستم جمع آوري فاضلاب وجود ندارد واغلب فاضلابهاي خانگي دررودخانه هايي كه ازشهر يا كنار آنها عبور مي كنند رها مي گردند. 

2-1- تشريح وضعيت موجود در محدوده مورد مطالعه 

1-2-1- رودخانه تالار 

منابع توليد مواد زائد جامد دراين محدوده به سه بخش تقسيم مي گردند كه شامل مواد زائد خانگي ، صنعتي وكشاورزي مي باشند . 

مواد زائد خانگي ومسكوني دربخش مواد زائد شهري طبقه بندي مي گردند كه بخشي از شهر ساري ، قسمت عمده قائم شهر وهمچنين شهر جويبار از جمله شهرهاي عمده اي هستند كه درحوضه آبريز رودخانه سياهرود واقع شده اند و در آلودگي اين رودخانه با مواد زائد جامدداراي نقش عمده اي مي باشند . 

الف – شهر ساري : براساس گزارش سال 1370 سازمان آمار ايران تعداد 8533 كارگاه توليدي وخدماتي وصنعتي در شهر ساري با وسعت 40 كيلومتر مربع وجمعيت 167600 نفر فعاليت داشته اند بررسيهاي بعمل آمده نشان مي دهد كه از منابع توليد مواد زائد جامد اين شهر روزانه حدود 150 تن زباله توليد مي شودكه با در نظر گرفتن لجنهاي جمع آوري شده از داخل جويها ، فاضلابهاي خانگي وساير واحدهاي خدماتي مقدار آن به حدود 200 تن بالغ مي گردد. 

ب- قائم شهر : دراين شهر روازانه100-90 تن زباله توليد مي شود دراين شهر دو بيمارستان با توليد روزانه 1360 كيلوگرم زباله بيمارستاني وجود دارد . بدليل عبور رودخانه سياهرود از داخل اين شهر ، مقدار قابل توجهي مواد زائد جامد شهري ،صنعتي ، بيمارستان وكشاورزي به داخل آن تخليه مي شود ( حدوداً 25 تا 20 تن در روز ) ومابقي در3 كيلومتري شمال قائم شهر ودر مجاورت رودخانه تالار نزديك روستاي آهنگركلا دفن مي گردد . 

ج - شهر جويبار : دراين شهر با وسعت 15 كيلومتر مربع وجمعيت 24 هزار نفر روزانه حدود13891 كيلوگرم زباله شهري وبيمارستاني توليد مي شود. محل دفن زباله هاي شهري درفاصله 1100 متري ضلع شرقي ، خارج ازمحدوده شهر قرار دارد وروزانه 14 تن زباله شهري وبيمارستاني بصورت غيراصولي در آن تنلبار مي گردد .

د- موادجامد روستايي : درحوضه آبريز رودخانه سياهرود تعداد زيادي روستا وجود دارد كه دراغلب آنها پرورش دام وطيور وكشاورزي از عمده ترين فعاليتها بشمار مي رود براساس مطالعات انجام شده متوسط سرانه توليد زباله درمناطق روستايي حدود 490 گرم بازاي هر نفر بدست مي آيد . اگرچه توليد زباله در روستا ها ناچيزمي باشد واغلب موايد زايد كه دراين روستاها توليد مي شوند ، فساد ناپذير هستند ولي همين مقدار اندك زباله كه توسط روستائيان وشهرهاي كم جمعيت درمسير رودخانه به رودخانه ريخته مي شوند باعث بوجود آمدن مشكلاتي گرديده است . 

1-1-2-1- اثرات زيست محيطي زباله هاي جامد در رودخانه تالار

همانطور كه قبلاً اشاره گرديد روزانه مقدار زيادي زباله هاي جامد شهري وروستايي بدرون اين رودخانه سرازير مي گردد ، كه قسمتي از اين زباله ها فساد پذير بوده وقسمتي ديگر داراي عمر طولاني مي باشند . معمولاً اين مواد در نواحي همانند پيچهاي رودخانه ها ،زير پلها ومناطقي كه سرعت آب كم مي شود جمع شده وعلاوه بر بوي مشمئز كننده منظره بسيار بدي را بوجود آورده اند .

چنين محلهايي پناهگاهي براي حيوانات موذي نظير موش وانواع حشرات گرديده است كه ناقل بيماريهاي بسيار خطرناكي مي باشند از طرفي بعلت جمع شدن باكتريها وعوامل تجزيه كننده برروي اين مواد دراين نقاط جمعيت اين موجودات افزايش پيدا كرده وپس از رها شدن درآب رودخانه باعث آلودگي آن گرديده اند . كه مي تواند بشدت سلامت جاندران وانسانهاي اطراف رودخانه را تهديد نمايد . از طرفي درفصلهاي پر باران كه رودخانه طغيان مي كند زباله هاي موجود در رودخانه در زمينهاي اطراف آن پخش شده وبر جاي مي مانند كه باعث پراكنده شدن باكتريها وميكروبهاي خطرناك در نواحي كشاوزري ومسكوني مي شود .

در قسمتهاي پائين دست رودخانه حدود 3 كيلومتري شهر قائم شهر مقداري از زباله ها در بستر خشك رودخانه دفن مي گردند كه خود برآلودگي رودخانه مي افزايد وعلاوه بر آن تأثير بسيار مستقيم بررژيم رودخانه واكوسيستم آن دارد . 

2-1-2-1-ارزيابي محل جمع آوري زباله در منطقه آهنگر كلا ( 3 كيلومتري شمال شهر قائم شهر )

همانطور كه قبلاً گفته شد زباله هاي شهري وبيمارستاني شهرهاي قائم شهر وجويبار ومناطق مسكوني اطراف اين دوشهر در منطقه اي درشمال شهر قائم شهر دركنار بستر رودخانه تالار تلنبار مي گردد . از اين روش دفع موايد زايد شهري از قديمي ترين وغير اصولي ترين روشهاي دفع مواد زايد است كه مشكلات ذيل را در بردارد . 

· وجود كوهي از زباله در برابر ديدگان اهالي وكساني كه دراين منطقه زندگي مي كنند ومنظره بسيار ناهمگون وتأثر برانگيز درخطه سبز شمال كشور كه با اين طبيعت بسيار نامأنوس مي باشد . 

· بوي مشمئز كننده اي كه بسته به جهت وزش باد در كيلومترها استشمام مي شود و براي اهالي كه دراطراف اين منطقه زندگي مي كنند بسيار آزاردهنده است .

· جذب حيوانات موذي وتجمع حشرات دراطراف اين زباله هاكه با توجه با نزديكي آن به منطقه مسكوني سلامتي اهالي را تهديد مي نمايدوحشرات باعث مزاحمت براي آنان شده است . 

· جذب حيوانات اهلي وپرندگان كه بسياري ازاين حيوانات تبديل به حيواناتي آشغالخوار شده اند كه اين حيوانات نيز نقش مؤثري درچرخه غذايي انسان دارند وممكن است بطور غير مستقيم باعث بروز بيماريهاي خطرناك درانسانها گردد . 

· اشياء سبك توسط باد دراطراف مناطق مسكوني پخش مي گردند وموادي نظير پلاستيك درهمه جا به چشم مي خورد .

· توليد گازهاي سمي وآتشزا نظير متان كه بسيار خطرناك مي باشد .

· از آنجايي كه زباله هاي موجود درمعرض بارندگي قرار دارند دراثر نفوذ آب باران دراين زباله ها آب باران همراه با شيرابه زباله ها وبسياري ديگر از آلودگيها وفلزات به درون  زمين نفوذ كرده ويا به رودخانه تالار سرازير مي شوند كه مقدار متنابهي مواد سمي فلزات سنگين وباكتريها وميكروبهاي خطرناك را وارد آبهاي زيرزميني ورودخانه تالار وسرانجام درياي خزر مي نمايند . 

عناصر فلزي كه در شيرابه زباله هاي شهري يافت مي شوند عبارتند از : 

· مس ازppm1/0 تاppm 9 

· آهن از ppm 2/0 تا ppm 5/5

· سرب از ppm1/0 تا ppm 5

· منگنز از ppm 06/0 تا ppm 4/1 

· روي ازppm  05/0 تا ppm 1 

از جمله عناصر غيرفلزي كه از شيرابه زباله حاصل مي آيد مي توان به نيتروژن كه بصورت تركيبات نيترات وجود دارند وفسفاتها اشاره نمود .

2-2-1-  رودخانه تجن 

درامتداد رودخانه تجن روستاهاي متعددي وجوددارندكه بسياري از آنها زباله هاي خود را بدرون اين رودخانه مي ريزند ولي شهر ساري از مهمترين مكانهايي مي باشد كه مقدار زيادي از زباله هاي جامد شهري را به درون رودخانه تجن مي ريزد .

اين رودخانه نيز همانند رودخانه تالار داراي مشكلات مشابهي است تجمع زباله هادر زير پلها ومحلهايي كه سرعت آب كاهش مي يابد ، بوي بسيار بد ، جذب حيوانات موذي مثل موش ورها شدن بسياري از ميكروبها وباكتريها خطرناك در رودخانه كه محل تجمع زباله ها تكثير مي‌يابند .

از مهمترين محلهايي كه اين حوضه آبريز سبب آلودگي اين رودخانه مي شود محل دفن زباله هاي شهر ساري مي باشدكه در 6 كيلومتري جنوب شرق ساري درميان جنگل واقع شده است . كه در ذيل به بررسي اثرات زيست محيطي دراين محل پردازيم .

1-2-2-1- ارزيابي محل دفن زباله هاي شهرساري 

زباله هاي توليد شده درشهر ساري پس از جمع آوري به اين محل حمل مي گردند وپس از دفن با لايه اي از خاك برروي آنها را مي پوشانند ولي دفن زباله هاي بهداشتي نبوده و داراي معايب زير است . 

· اين محل دفن درمجاورت با جنگل بوده وهر روز مقداري از درختان جنگلي را جهت دفن اين زباله ها ريشه كن مي كنند وخاك هوموس موجود را جهت پوشانيدن زباله ها استفاده  مي نمايند . درواقع شهرداري خود تخريب جنگل را بعهده گرفته است . 

· ظرفيت محل دفن درحال حاضر به پايان رسيده وارتفاع زباله ها از كف دره به حدود25 تا 30 متر رسيده است كه همين امر باعث شده زباله ها را از دوجبهه عريان باشندودرحقيقت اين روش دفن شبيه تلنبار كردن زباله است با اين تفاوت كه فقط لايه اي از خاك برروي زباله هاي ريخته ميشود . به همين دليل تمام شيرابه زباله هاي ازجبهه هاي جنوبي وغربي محل دفن به كف دره تراوش مي كند ودر كف دره جويباري از شيرابه جاري شده است. 

اين شيرابه ها مستقيماً وارد حوضه آبريز رودخانه تجن مي گردد وتقريباً كليه گياهاني كه در سر راه  شيرابه ها قرار دارند خشكيده اند . منظره بسيار بد وبوي بد آن از جمله مناظري مي‌باشدكه ناهمگوني بسيار با چشم انداز جنگلي دارد ومحيط موجود را بشدت آلوده كرده است .

· محدوده دفن حصار كشي ندارد لذا زيادي از حيوانات اهلي مانندگاو وگوسفند در اين محل چرا مي كنند وتعداد زيادي از دوره گردان مبادرت به جمع آوري اشياء مختلف ارزشمند مي نمايند . از آنجايي كه بسياري از بيماريها بين دام وانسان مشترك است اين حيوانات مي توانند سلامتي انسانهايي كه از گوشت وفرآورده هاي لبني آنها استفاده مي‌كنند تهديد نمايند . 

· تغذيه جانوران جنگلي وتأثير براكوسيستم جنگل 

· جذب آفات گياهي كه براي رشد وتكثير گياهان جنگلي بسيار مضر مي باشند .

· جذب حيوانات وحشرات موذي 

· پراكندگي اشياء سبك مانندپلاستيك درجنگل 

با توجه به نارسايي هايي كه محل فوق دارا مي باشد دفن دراين محل كاملاً غيراصولي است وبايد دفن دراين منطقه متوقف گردد وچاره اي ديگر جهت دفع زباله هاي جامد شهر ساري انديشيده شود واز طرفي مكان فعلي نبايد به حال خود رها گردد . 

3-2-1- نكاء رود 

درامتداد رودخانه نكاء رود نيز همانند دو رودخانه قبل روستاهاي متعددي وجود دارد كه قسمت زيادي از زباله هاي خود را داخل اين رودخانه مي ريزند ولي از مراكز مهمي كه بيشترين زباله هاي جامد را در اين رودخانه مي ريزد شهر نكاء مي باشد .

دراثر ريختن زباله هاي جامد در اين رودخانه معضلات ومشكلاتي مشابه رودخانه هاي تجن وتالار از قبيل جمع شدن زباله ها در بعضي از قسمتهاي رودخانه ، بوي بد ، منظره هاي چشم آزار ، تجمع حيوانات ودر نتيجه آلوده شدن اين رودخانه را مي بينيم .

3-1-  دفع فاضلابهاي شهري در حوضه رودخانه هاي تالار، تجن ونكا 

درامتداد اين سه رودخانه تمام شهرها فاضلاب شهري خود را مستقيماً به داخل اين رودخانه ها مي ريزند كه اين رودخانه ها علاوه بر اينكه خود آلوده مي شوند باعث آلودگي دريا وسواحل آن نيز مي گردند وازطرفي چون از آب اين رودخانه ها جهت آبياري مزارع باغها استفاده مي‌شود ممكن است موجب بيماريهاي مختلف در انسانها گردد . بيماريهاي كه عوامل بيماريزاي آن به وسيله غذاي آلوده شده با فاضلاب ياخاك حاوي مدفوع به انسان سرايت مي كند مشتمل بر چهار دسته مي باشند : 

1- باكتريايي 

2- ويروسي 

3- انگل كرمي 

4- پروتزوئري 

از طرفي با اضافه شدن مواد شوينده رايج به آب رودخانه ها علاوه بر آلودگي شيميايي ، اين مواد شوينده باعث رشد سريع جلبكها مي شوند . اين جلبكها مقدار زيادي از اكسيژن محلول در آب رودخانه ها را مصرف مي كنند ودر نتيجه موجودات آبزي نظير ماهيان با مشكل كمبود اكسيژن مواجه شد وتلف مي شوند ، وارد شدن آب اين رودخانه ها همانطور كه قبلاً گفتيم سواحل وبخصوص مناطقي كه گردشگران دراين مناطق شنا مي كنند را آلوده مي كند وسلامتي آنها را بصورت مستقيم تهديد مي نمايد . 

2-اقدامات اصلاحي 

قبل از توصيه وپيشنهاد روش يا روشهايي جهت مقابله با معضلات اشاره شده ويا تخفيف اثرات زيست محيطي موجود در ارتباط با دفع مواد زايد جامد وفاضلابهاي شهري اشاره اي به روشهاي موجودخواهيم كرد تا از بين آنها بهترين ومقرون به صرفه ترين آنها را به ترتيب اولويت ومتناسب با شرايط انساني ، اجتماعي واقتصادي منطقه ارائه نمائيم . 

1-2- روش دفن بهداشتي 

اين متد از دفن از اوايل قرن بيستم مورد استفاده بوده است . دراين روش يك لايه از زباله هاي جامد  متراكم شده با يك لايه خاك حداقل روزي يك بار پوشانيده مي شوند . اين لايه خاك علاوه براينكه زباله ها را از دسترس جانواران موذي دور نگه مي دارد آنها را محصور كرده از پراكندگي آنها جلوگيري مي كند . جهت دفن مواد زايد بيشتر از مناطق پست ، معادن متروكه استفاده مي شود ووقتي اين محلها پر مي شوند با چند لايه خاك پوشيده شده ومي توان از آنها جهت مقاصد ديگر استفاده نمود ولي بايد اين محلها ولايه هاي روئين وزيرين آنها طوري طراحي گردند كه انتشار مواد سمي يا آلوده كننده حداقل باشد . 

مناسبترين موارد استفاده وكاربري اين زمين ها عبارتند از احداث پارك وفضاي سبز بر روي آن، پاركينگ اتومبيل  ، محل نگهداري دام وكليه سازه ها ومراكزي كه حوضه تأثير بار قائم آنها عميق نباشد ونياز به حفاري زيادي نداشته باشند . 

آلودگي ازمراكز دفني كه بخوبي طراحي نشده اند مي توانند انتشار يافته وباعث آلودگي محيط گردند . گازهاي توليد شده در مرحله پوسيدگي زباله ها از جمله موارد آلوده كننده محيط مي باشند كه از لايه هاي نفوذ پذير فراركرده وبه سطح راه پيدا مي كنند كه باعث بدبو شدن محل دفن ونيز اثرات عديده زيست محيطي بعدي خواهند شد. درمرحله اول توليد اين گازها بعلت وجود اكسيژن درلابلاي مواد دفني گازهايي از قبيل دي اكسيد كربن ودي اكسيد گوگرد توليد مي شود كه دراثر فعاليت ميكروبهاي هوازي است وزماني كه اكسيژن بين زباله ها مصرف شد ، دراين موقع فعاليت باكتري بي هوازي شروع شده وباعث توليد گازهايي از قبيل سولفيد ئيدروژن  وگازمتان خواهند شد كه اولي بسيار بد بو ودومي قابل انفجار واشتعال مي باشد وگازهاي
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 نقش مؤثري درتوليد بارانهاي اسيدي دارند. در صورتي كه مراكزدفن عايق گردند هم مي توان از فرار اين گازها وآلوده شدن محيط جلوگيري نمود وهم مي توان در صورت مقرون به صرفه بودن انرژي آزاد شده توسط گاز متان حاصله استفاده كرد ودرصورتي كه استفاده از اين گاز مقرون به صرفه نباشد بايد آنرا سوزاند تا از انتشار آن جلوگيري گردد .

اگر خاك رويي كه جهت پوشش زباله ها در نظر گرفته شده است نفوذ پذيرباشد هنگام بارندگي ونفوذ آب باران بدرون زباله ها ، شيرابه هاي حاصل راحتر به درون آبهاي سطحي وزير زميني نفوذ كرده وباعث آلودگي اين منابع آب مي گردند . اين پديده بخصوص درمناطقي كه سطح آبهاي زيرزميني بالا مي باشد بسيارحائز اهميت است چون در صورتي كه لايه زيرين محل دفن زباله ها تراوا باشند باعث نفوذ آبهاي زيرزميني به داخل زباله ها وانتشار آلودگي مي شوند .

يكي از مشكلات دفن دراين روش سرريزشدن آب از محل دفن مي باشد درصورتي كه زمين زيرين كاملاً عايق باشد ولايه هاي بالايي تراوا باشند دراثر نفوذ آب وپرشدن محل زباله آب اضافي همراه باشيرابه از اين محل سرزيرمي گردد كه مجدداً باعث آلودگي خواهد شد .  

درهنگام استفاده مجدد از زمينهاي محل دفن جهت مراتع وفضاي سبز بايد دقت نمود بيشتر از گياهاني استفاده شود كه خوراكي وجهت تهيه علوفه نباشد زيراممكن است گياهان مقداري از مواد سمي كه درآب انتشار مي يابند را به خودجذب كرده وبه كساني كه از آن استفاده مي‌كنند متنقل نمايند .

جهت دفن بهداشتي مطابق استاندارها جهاني براي هر 000،10 نفر زميني برابر با 4000 متر مربع با عمق 3 متر براي يكسال مورد نياز است . حقيقت اين است كه اگرچه محلهايي كه با زباله پر مي‌شوند مي توان از آنها مجدداً جهت پروژه هاي ديگر استفاده كرد وكاربري آنها را تغيير داد ولي همزمان بايد منطقه اي ديگر را جهت دفن پيدا كرد كه با توجه به رشد جمعيت ورشد روز افزون زباله هر روز  ما نياز به زمين هاي بيشتري جهت دفن زباله خواهيم داشت واين معضل درمناطقي كه سطح آبهاي زيرزميني بالا بوده ويا زمينهاي مساعد جهت دفن كم مي باشند بسيار برجسته تر است . 

2-2- سوزاندن 

سوزاندن زباله ها يكي ديگر از روشهاي دفع زباله هاي جامد مي باشد . درصورتي كه زباله ها دردماي معمول سوزانده شوند مي توانند گازهاي سمي خطرناكي آزاد نمايند البته بستگي به اين دارد كه چه نوع ماده اي درزباله ها بسوزد . براي مثال هنگامي پلاستيكها در زباله ها دردماي معمولي مي سوزد گازهايي از قبيل كلر وHCl ، سيانيدئيدروژن ودي اكسيد گوگرد آزاد مي‌نمايند كه اين گازها بسيار سمي وخطرناك مي باشند . 

تكنولوژي سوزاندن زباله ها دراواخز قرن بيستم پيشرفت چشمگيري داشته است . ساخت كوره‌هايي كه در آنها مي توان زباله ها را با حرارت بالاي 1700 درجه سانتيگراد سوزاند باعث شده تا از آزاد شدن گازهايي سمي كه قبلاً نام برده شده جلوگيري شود زيرا حرارت بالا باعث شكسته شدن مولكولهاي گازهاي خطرناك شده ونتيجه فقط بخار آب وگاز كربنيك خواهد بود . البته نبايد فراموش كرد كه موادسمي فرار همانند جيوه ممكن است كه درفرآيند سوزاندن از بين نرفته وآزاد شوند واز طرفي قسمتي از مواد زايد خطرناك كه نه فرارند ونه مي سوزند بعد از سوزاندن آنها باقي مي مانند كه بايد براي اين قسمت از مواد روشي ديگري در نظرگرفته شود كه مي توان آنها را درمحلهايي خاص دفن نمود . 

سوزاندن مواد زايد شهري قابل اشتعال مي تواند علاوه براينكه از حجم زباله ها بكاهد مي توان از انرژي حرارتي آن نيز استفاده نمود . براي سالها شهرهاي اروپايي برق مورد نياز خود را از طريق انرژي گرمايي آزاد شده از سوزاندن زباله هايي همچون چوب ، كاغذ ولاستيك ماشين تأمين مي نمايند . در سال 1990 بيش از 67% از زباله هاي شهري در ژاپن سوزانده شده اند واز انرژي آن استفاده گرديده است  در فرانسه 42% در سوئد 60% درسوئيس 80% در امريكا وكانادا سهم ناچيزي را در اين روش دارا مي باشند وآنهم بخاطر منابع غني نفت وگازي مي باشد كه دراين كشور ها وجود دارد وآنها مي توانند از اين منابع جهت تأمين انرژي استفاده نمايند .

3-2- بازيافت مواد زايد جامد 

بازيافت مواد زايد با دوهدف اصلي مورد توجه قرار گرفته است :

1- كاهش در مصرف انزژي جهت توليد همين مواد از مواد خام طبيعي 

2- كاهش ميزان زباله . 

شيشه از جمله مواد كمياب نمي باشد ومواد اوليه جهت تهيه آن در طبيعت فراوان است ولي بدور ريختن آن باعث افزايش حجم زباله ها شده واز طرفي دراثر پراكنده شدن آن دركنار جاده‌ها وخيابانها باعث ضرر و زيانهاي نيز مي شود ولي در صورت بازيافت شيشه واستفاده از آن در كارخانه هاي شيشه سازي ويا صنايعي كه درآن شيشه كاربرد دارد ، مي توان تا 
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  در مصرف انرژي صرفه جويي نمود .

كاغذ از جمله مواد ديگري است كه مي توان بازيافت نمود . درامريكا در حدود 35% از كاغذ استفاده شده بازيافت مي شود واين مقدار در ژاپن به 50/0 مي رسد . بازيافت كاغذ راحترين ومؤثرترين راه است كه كاغذهاي بازيافتي از يك جنس باشند مثل كاغذهاي روزنامه يا كاغذهاي چاپگرهاي كامپيوتر كه ازحجم بالايي مي توان در هر شهري به‌ آن دسترسي داشت. 

البته در هنگام بازيافت چنين كاغذهايي جوهر وبعضي از آنها همانند كاغذهايي كه مخلوط با پلاستيك يا فلز وروغن مي باشند نياز به فرآيند پيچيده اي جهت بازيافت دارند كه هزينه بالايي را در بر خواهد داشت .

مطابق آمار بازيافت 223000 تن كاغذ مي تواند از بريده شدن 4 ميليون درخت جلوگيري كرده وحدود 4/7 ميليون دلار صرفه جويي در امر دفع مواد زايد داشته باشد . مطابق آمار بخش بازيافت استان انتاريو در كانادا بازيافت هر تن كاغذ روزنامه برابر باحفظ 18درخت و3 متر مكعب زمين جهت دفع خواهد بود بعلاوه استفاده از كاغذ بازيافتي جهت توليد الياف كاغذ 60 درصد انرژي كمتري نياز دارد .

درحال حاضر امريكا واروپا وژاپن سهم عمده اي در مصرف كاغذ باطله دارند كه تقريباً 70 درصد سهم جهان را ازلحاظ استفاده از كاغذهاي بازيافتي به خود اختصاص داده اند . 

پلاستيك ازجمله مواد زايد است كه داراي عمر طولاني مي باشند وزمان بسيار زيادي را مي‌خواهد تا درطبيعت بر اثر عوامل طبيعي تجزيه گردد ، ولي مي توان آنرا بازيافت نمود واز آن مجدداً استفاده كرد . البته در فرآيند بازيافت پلاستيك مشكلاتي نيز وجود دارد كه مي توان به فراواني تركيبات مولكولي واختلاف بين آنها وآميخته شدن با مواد ديگر و وجودناخالصي اشاره كرد كه از كيفيت مواد بازيافتي مي كاهد . 

مواد پلاستيك در سه مرحله داراي ضايعات مي باشند : 

1- مرحله توليد دركارخانه هاي پتروشيمي مثل گرانول ها 

2- دركارگاهها همانند كارگاهها ي تزريق پلاستيك  

3- پس از استفاده بصورت بطريها واسباب‌ آلات پلاستيكي 

تركيبات عمده مواد پلاستيكي كه در زباله هاي شهري يافت مي شوند عبارتند از مواد پلاستيكي مثل پي وي سي ، پلي اتيلن ، پل آميدها وپلي استايرلن . اين مواد به دليل كاربرد زيادي كه در صنايع بسته بندي ، ظروف يكبار مصرف ولوازم خانگي دارند به مقدار زيادي در زباله هاي شهري يافت مي شوند .

در بعضي از كشورهاي دنيا صنايع توليد مواد پلاستيكي ملزم شده اند تا دركنار مواد خام اوليه از مواد بازيافتي پلاستيك هم استفاده نمايند . براي مثال درآلمان از مواد بازيافتي پلاستيكي براي ساخت بورد كامپيوترها ودر ژاپن جهت ساخت قاب نگهدارنده ديسكتهاي طلايي استفاده مي شود كه ارزش زيادي دارند .

4-2- بازيافت مواد زايد فساد پذير 

از جمله راهكارهايي كه جهت كاهش ودفع اينگونه مواد مرسوم است عبارتند از : 

1-4-2-   خوراندن به دام 

2-4-2- تهيه كود ازمواد زايد (كمپوست )

استفاده از مواد فساد پذير بعنوان غذاي دام ها مشكلاتي از قبيل انتقال آلودگي وانتشار بسياري از بيماريها را در پي خواهد داشت وبه همين دليل اين روش جهت كاهش مواد فساد پذير مرسوم نمي باشد مگر در شرايطي خاص از قبيل سترون كردن اين مواد از هرگونه آلودگي .

روش دوم يعني تهيه كود از مواد فساد پذير مي تواند در بسياري از مناطق مفيد ومؤثر باشد . بطوري كه نه تنها از حجم مواد زايد جامد كاسته مي شود بلكه توليدات آن جهت مصارف كشاورزي پرسود بوده وازمحل فروش كود حاصله مي توان بودجه صرف شده جهت مخارج روزانه وسرمايه گذاري اوليه را جبران نمود .

3-4-2- اقدامات اصلاحي وبرخورد با مواد زايد شهري در محدوده مورد مطالعه : 

درمقدمه بايد گفت اقدامات اصلاحي وارائه روشهايي جهت برخورد با مواد زايد دريك منطقه بستگي به شرايط جغرافيايي طبيعي ، انساني ، وضع اقتصادي ، زمين شناسي وتوپوگرافي وامكانات موجود ونوع زباله ها ومواد زايد دارد . بنابراين پيشنهادات در ارتباط با يك منطقه ممكن است درجايي ديگر صادق نباشد وگاهي چند روش بايد تواماً با هم كار گرفته شود . 

1-3- روش برخورد با فاظلاب شهرها در امتداد سه رودخانه موردبررسي 

بهترين روش جهت دفع فاضلاب شهري درمحدوده هاي فوق الذكر استفاده از سيستم جمع‌آوري فاضلاب شهري وتصفيه آنها مي باشد . استفاده از اين روش دو مزيت عمده را در بردارد . 

- با توجه به خشكسالي پياپي در اغلب مناطق ايران از جمله شمال كشور هر ساله در مصرف حجم زيادي از آب جهت كشاورزي صرفه جويي خواهد شد . 

-  جلوگيري از اثرات زيست محيطي پايدار ومخرب واستفاده از مواد زايد جامد موجود در فاضلابها جهت مصارف كشاورزي البته با تمهيدات خاص ورعايت كامل اصول بهداشتي مبتني برقوانين سازمان محافظت محيط زيست واستانداردهاي بين المللي . 

2-3-  دفع زباله هاي جامد شهري در محدوده مورد مطالعه 

بطوركلي جهت دفع مواد زايد دريك منطقه مي توان فقط از يك روش استفاده نمود ونوع زباله‌ها ايجاب مي كند تا چندين روش جهت دفع اصولي ومؤثرآنها بكار گرفته شود در بخش 2 انواع روشهاي دفع مواد زايد جامد توضيح داده شده است كه حال با توجه به آنها به ترتيب اولويت روشهايي كه درمحدوده مورد مطالعه مؤثر ومقرون به صرفه مي باشند شرح داده خواهد شد . 

1-2-3- احداث كارخانه كمپوست 

با توجه به جدول شماره 2 ، 14/72% اجزاء تشكيل دهنده زباله ها در استان مازندران مواد فساد پذير مي باشند لذا احداث كارخانه كمپوست داراي مزاياي زير خواهد بود.

1- كاهش 14/72% از حجم زباله هاي موجود دراين استان كه خود رقم بسيار بالايي است وبا توجه به كمبود زمين ومحل مناسب جهت دفن ومشكلات آن در منطقه ، كمك زيادي به جلوگيري ازتخريب زمينهاي كشاورزي وجنگلي مي نمايد . 

2- ازآنجاكه در استانهاي شمالي كشور امور كشاورزي وباغداري رونق فرواني دارد لذا كود حاصله طرفداران زيادي خواهد داشت واز محل فروش آن مي توان براحتي كليه مخارج درارتباط با هزينه هاي روزمره واحداث كارخانه را تأمين نمود . 

3- درصورت راه اندازي چنين كارخانه هايي مشاغل زيادي ايجاد خواهد شد ومنطقه از رونق اقتصادي برخوردار خواهد گرديد . از حمل ونقل زباله تا عرضه كمپوست در بازار به نيروي متخصص تا كارگر مورد نياز خواهد بود واين خود يكي از اثرات زيست محيطي مهم احداث كارخانه مي باشد . 

البته احداث اين كارخانه معايبي هم در بردارد كه عبارت است از توليد بوي نامطبوع وموادي كه قابليت كمپوست شدن راندارد وطبعاً مواد زايدي در برخواهد داشت كه با توجه به نوع اين مواد روش صحيح برخورد با آنها بايد در نظر گرفته شود .

2-2-3- دفن بهداشتي زباله هاي شهري 

يكي از روشهايي كه مي توان براي قسمتي ازباقيمانده زباله هايي كه قابليت كمپوست شدن را ندارند ويا درصورتي كه شهرداري قادر به ساخت كارخانه كمپوست نباشد درنظر گرفت دفن بهداشتي آنها مي باشد . البته روش فوق هم اكنون در شهر ساري درحال اجراء مي باشد ولي همانطوركه در بخش 1-2-2-1- توضيح داده شد اين روش اصولي نبوده وفقط شبيه دفن بهداشتي مي باشد . لذا هم اكنون دراين قسمت اشاره به چگونگي ومراحل دفن بهداشتي درمحدوده مورد مطالعه خواهيم داشت . 

اصول اوليه دفن بهداشتي بدين شرح مي باشد : 

· جدا سازي اجزاء زباله در مبدأ : زباله هاي شيميايي خطرناك ، بيمارستاني ، موادي كه فساد پذير نبوده وقابل بازيافت مي باشند از زباله هاي شهري بايد مجزا گردند . متأسفانه درحال حاضر درمحلهاي دفن زباله در آهنگر كلاو ساري انواع پلاستيك وزباله هاي بيمارستاني همراه با زباله هاي شهري دفن مي گردند كه درمحل دفن بطور وضوح قابل مشاهده است . 

موازين انتخاب محل مناسب دفن :

· دسترسي و امكانات فيزيكي :مكان مناسب جهت دفن از لحاظ مسير درهمه شرايط بايد ظرفيت كافي را داشته ودر محلي با حداقل رفت وآمد واقع شده ودر صورت امكان وجود يك جاده توصيه مي شود . به منظور حداقل رساندن هزينه حمل زباله ، بايد محل دفن حتي الامكان در نزديكي منابع توليد وتصفيه زباله باشد وبايدمحل دفن از منبع آب ومحل مسكوني فاصله داشته باشد در صورت توليد گاز اين فاصله بايد بيشتر شود. درمحدوده مورد مطالعه مناطقي را با مشخصات بالا مي توان پيدا كرد. 

·  توپوگرافي : پستي وبلندي منطقه بايد بصورتي باشدكه ازشرايط طبيعي زمين بهره گرفته شود . از انتخاب دره ها ويا حفره هاي طبيعي كه احتمال آلودگي آب در آنجا وجود دارد بايد اجتناب شود . 

·  زمين شناسي : ازمناطقي كه مستعد لغزش مي باشند ومناطق گسلي كه داراي درز وتركهاي فراواني هستند بايد حذر كرد ودر صورتي كه دفن زباله درچنين مناطقي اجتناب ناپذيرباشد بايد طراحي لايه هاي زيرين طوري باشد كه از فرار شيرابه از قسمت تحتاني محل دفن زباله ها جلوگيري گردد . 

·  مكانيك خاك: خاكهاي بستر محل دفن بايد از حداقل نفوذ پذيري برخوردار باشندكه خاكهاي رسي بيشتر داراي اين خاصيت هستند البته اين نوع خاك بخودي خود ودرشرايط طبيعي نمي تواند جلوي تراوش شيرابه را بگيرد . 

بطور كلي جهت محل دفن درمحدوده مورد مطالعه استفاده از ژئوممبران ها       (Geomembrane liners)  پيشنهاد مي گردد . ژئوممبرانها  يا پوششهاي غشايي انعطاف پذير (Flexible Membrane liners)  صفحات پليمري به ضخامت چندميلي متر هستند كه گذر دهي بسيار اندك دارند به طوري كه ضريب نفوذ پذيري عايق پلي اتيلن فشرده در حدود
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         است كه حداقل صد هزار برابر كمتر از پوشش رس متراكم وبتن آسفالتي گرم ( در شرايط آزمايشگاهي ) وده هزار برابر كمتر از بتن است . تراوش بسيارناچيزي كه از ژئوممبرانها رخ مي‌دهد يك فرآيند انتشار است وبر خلاف پوششهاي نظير رس وبتن اختلاف فشار برگذردهي آن تأثير ندارد . درحالي كه در مورد پوششهايي نظير رس ، فرايند حاكم ، انتقال (Convection) بوده وپساب يا شيرابه در پوشش جذب شده ودر نهايت به محيط زيست وارد مي شود . 

-آبهاي زيرزميني : نبايد محل دفن با آبهاي زيرزميني در تماس باشد . درمحدوده مورد مطالعه ودر محل دفن فعلي سطح آبهاي زيرزميني با محل دفن زباله ها درتماس نمي باشند . ولي درصورتي كه محل جديدي جهت دفن در نظر گرفته شود بايد  منطقه از لحاظ سطح ايستابي كنترل گردد وحتي الامكان –جهت كنترل تغييرات سطح آبهاي زيرزميني چندين چاه به عمق 3 برابر عمق دفن ، حفاري شده وپيزومتر گردد . اين چاهها نه تنها جهت اندازه گيري سطح آب مفيد مي باشند بلكه جهت پايش (Monitoring) پس ازعمليات دفن بسيار سودمند خواهندبود. 

-آبهاي سطحي : محل دفن بايد خارج از حوضه آبريز رودخانه ها و دشتهاي سيل گير با دوره بازگشت 100 ساله قرار گيرد وتالابها نبايد به عنوان محل دفن انتخاب شوند .

- اكولوژي : از انتخاب محلهاي دفن در مناطق تالابي وزيستگاههاي منحصر بفرد حيات وحش ونواحي جنگلي بايد انتخاب شود .

- هوا : محل دفن بايد درمكاني باشد كه اثرات گازها وبورا به حداقل برساند .

- صدا : صداي ترافيك حمل ونقل وتجهيزات عمليات حمل حداقل باشد . 

- كاربري زمين : محل دفن نبايد در مناطق پر جمعيت باشد ، همچنين نبايد عمل دفن با كاربري ديگري در تضاد باشد ، مثلاً نبايد در پاركها وچشم اندازهاي زيبا ومناطق جنگلي عمل دفن صورت گيرد . درمحدوده پروژه حاضر به علت محصور شدن خطه سبز شمال بين درياي خزر ورشته كوههاي البرز با كمبود جاي مناسب جهت دفن مواجه هستيم . در قسمتهاي جنوبي وجود كوههاي البرز وعمق كم خاك واز طرفي وجود جنگلها ودر قسمت هموار ناحيه ، تراكم جمعيت ونزديكي شهرها به يكديگر ، بالا بودن سطح آبهاي زير زميني و وجود زمينهاي كشاورزي وسيع باعث شده پيدا كردن مكاني جهت دفن بسياردشوار شود البته در مناطقي كه در گذشته زمينها كاربري ديگري داشته و هم اكنون به حال خود رها شده مي توان مطالعاتي جهت امكان دفن مواد زايد جامد انجام داد از جمله معادن قديمي و يا محل پخت اجر ساختماني كه اطراف اين مناطق معمولاً  جنگلها پاك  تراشي شده و سپس خاك رس آن جهت ساخت آجر استخراج گرديده است ودر حال حاضر هيچگونه پتانسيلي در اين مناطق جهت امورعمراني ديگري باقي نمانده است لذا مي توان از آنهاجهت محل دفن استفاده  نمود و پس از اتمام عمليات مجدداً بر روي آنها جنگل كاري كرد. 

3-2-3- سوزاندن زباله ها

      در محدوده طرح سوزاندن روش مقرون به صرفه ايي نمي باشد و فقط جهت معدوم كردن زباله هاي بيمارستاني پيشنهاد مي گردد كه بسيار مفيد است .

4-2-3- باز يافت مواد ارزشمند 

      متاسفانه در هيچ كجاي ايران تا حال حاضر روش منسجم و برنامه ريزي شده اي بازيافت مواد ارزشمند ارائه نگرديده و اگر هم چنين روشي بكار گرفته شده مؤثر و مقرون به صرفه نبوده است. در حال حاضر بازيافت بيشتر توسط افراد دوره گردد بطريقه غير بهداشتي و غير اصولي انجام مي گيرد و مواد بازيافتي مانند پلاستيك بدليل اينكه در زباله ها با مواد ديگر مخلوط مي‌شوند داراي كيفيت مطلوبي نمي باشند. لذا بهترين روش جهت بازيافت آموزش مردم مي باشد كه بايد به آنان آموخت كه در مبداء مواد پلاستيكي ، شيشه اي و فلزي و كاغذي را ازديگر مواد بصورت جداگانه نگهداري كنند. هميشه بهترين مواد بازيافتي تميزترين آنها مي‌باشد .

4-  نتيجه گيري 

1-4- درحال حاضر رودخانه هاي سياهرود (تالار ) ،نكاء رود وتجن به شدت آلوده شده اند وهر روز بر آلودگي آنها به علت دفع غير اصولي مواد زايد شهري جامد وفاضلاب افزوده مي‌گردد .

2-4- بهترين روش جهت دفع مواد زايد درمحدوده طرح بترتيب اولويت عبارتند از :

1- ايجاد كارخانه كمپوست ودفن بهداشتي مواد زائد باقيمانده از كارخانه كمپوست وسوزاندن مواد بيمارستاني 

2- دفن بهداشتي مطابق با موازين مهندسي وزيست محيطي وسوزاندن زباله هاي بيمارستاني 

3-4- جمع آوري كليه زباله ها درمناطق آهنگر كلاوپاكسازي حوضه هاي آبريز رودخانه هاي تالار وتجن ونكاءرود .

4-4- به سازي محل دفن درمنطقه ساري وتوقف دفن در اين محل وسپس جنگل كاري بر روي مواد دفن شده 

5-4- آموزش ساكنين درامتداد رودخانه ها جهت حفظ پاكيزگي حاشيه رودخانه هاي فوق الذكر وجلوگيري از ريختن زباله در اين رودخانه ها .

6-2- بازيافت فاضلابهاي شهري وجلوگيري هر چه سريعتر از رها شدن فاضلابهاي شهري دررودخانه هايي كه از ميان شهرهاي ساري ، نكاء رود وقائم شهر وجويبار عبور مي نمايند . /ق
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Abstract
Geological Surcey of Iran(GSI) established on 1959 among its main duties for preparation of geological maps and carrying out systematic exploration in different scales some how has focused on related environmental topics through last four years such as this project for investigating about Waste Disposal Management in three main rivers,south eastern coasts of Caspian sea.

South eastern coasts of Caspian sea have been faced with several environmental difficulties through last four decades due to almost fast industrialization disregarding to environmental regulations, abnormal population growth and destruction of natural susceptible ecosystem by human effects esp. development of dewelling area.

Talar, Tajan & Neka are among the main rivers in southern Caspian sea basin have faced with an environmental disaster. Mining projects, dam building, paper inustries factory and many other human activities including civilization and wrong waste disposal management in the river’s upstream have caused to  critical concentration of heavy metal pollutants (HMP).

So far geochemical data processing have shown that concentration rates of some elements such as As,Cd, Zn, Ni and Cr  in soil and water have reached to critical rate 202.99, 206.43 and 325.19 ppm for Zn 192.96 ,152.23 and 191.81 ppm for Cr are the Mean value for Talar ,Tajan and Neka rivers respectively compared with 70 and 75 ppm of CSTC for Zn nd Cr , more than critical soil total concentration(CSTC) above which toxicity is considered to be possible.

Disregarding to interaction of medical geology criteria  and health statistics for local habitants it seems that some of the oddly epidemiological prevalencies of diseases must be related to high doses of HMP in soil and water, So considering that most of the people are involved to cultivation and animal fostering over there it might be possible to get a seriously environmental disaster through next few years origins from HMP high rate of concentration and wrong waste disposal management.

This is a first phase report prepared to make a panoramic overview for base line concentration rates in the mentioned rivers based on geochemical methods of sampling from water and soil and geochemical - statistical data processing.
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