فصل چهارم

پردازش داده‌ها و شرح آنومالي‌هاي عناصر مختلف

ب) پردازش داده‌ها

4-6- مقدمه:

پردازش داده‌ها مرحله‌اي است كه طي آن به حجم زياد اطلاعات گردآوري شده سامان داده مي‌شود و با اعمال محاسبات آماري و زمين‌آماري گوناگون به شكل قابل تفسير درمي‌آيند. از جمله عملياتي كه در اين مرحله صورت مي‌گيرد، مي‌توان به طبقه‌بندي داده‌ها، ورود داده‌ها در بانكهاي اطلاعاتي، رسم نمودارها و تنظيم جداول اشاره كرد و در طي اين مراحل كنترلهاي مختلفي صورت مي‌گيرد تا از بروز خطاهاي احتمالي جلوگيري شود. در اين بخش پردازش داده‌هاي جوامع سنگي جهت تحليل ناهمگني سنگ منشأ نمونه‌ها، محاسبه شاخص غني‌شدگي و همگن‌سازي جوامع و در نهايت محاسبات آماري تك‌متغيره وچندمتغيره صورت مي‌گيرد.
4-7-محاسبات پارامترهاي آماري داده‌هاي خام 

در پردازش آماري، داده‌هاي اوليه همان داده‌هاي خام است كه از آزمايشگاه دريافت مي‌شود اين داده‌ها با استفاده از روشهاي آماري مورد آناليز قرار گيرند ماهيت توزيع آنها مشخص گردد بنابراين گام اول قبل از پردازش داده‌هاي محاسبه پارامترهاي آماري داده خام و شناخت ماهيت تابع توزيع مربوط به ‌ عناصرAu,W,Cu,Pb,Zn,Ag,Mo,As,Sb,Bi, مي‌باشد. به اين منظور پارامترهاي آماري مهم نظير ميانگين، ميانه، انحراف، واريانس، چولگي، كشيدگي، مينيمم مقدار و ماكزيمم مقدار مربوط به هر عنصر به همراه هيستوگرام مربوط به آن در اشكال (7-4) تا (20-5) در بخش ضميمه آورده شده است بر اساس اين اشكال و داده‌هاي مربوط به آن نتايج مربوط به ماهيت جوامع آماري مختلف در ذيل آورده مي‌شود.

عنصر طلا (Au) با توجه به چولگي 13.06877 و كشيدگي 187.8513  و شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع نامتقارن مي‌باشد.

عنصر نقره (Ag) با توجه به چولگي 5.25587و كشيدگي 42.70735  و شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع نامتقارن مي‌باشد.

عنصر سرب (Pb) داراي چولگي 8.913044و كشيدگي  86.15645و شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع نامتقارن مي‌باشد.

عنصر روي (Zn) داراي چولگي 3.853334 و كشيدگي 23.56274 و شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع تقريباً متقارن مي‌باشد.

عنصر تنگستن (W) با توجه به چولگي  10.22105 و كشيدگي  106.2411و شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع تقريباًنرمال مي‌باشد.

عنصر آنتيموان (Sb) با توجه به چولگي3.387478 و كشيدگي  25.98353 و شكل هيستوگرام آن داراي تابع نامتقارن مي‌باشد.

عنصر آرسنيك (َAs) با توجه به چولگي 2.232061و كشيدگي 7.316638 و شكل هيستوگرام آن داراي تابع تقريباً متقارن مي‌باشد.
عنصر مس (Cu) با توجه به چولگي 1.48544و كشيدگي 3.99184و شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع تقريباً متقارن مي‌باشد.

عنصر بيسموت (Bi) داراي چولگي 1.306988 و كشيدگي1.106345شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع متقارن مي‌باشد.

عنصر موليبدن (Mo) با توجه به چولگي 10.15673 و كشيدگي 130.2381 و شكل هيستوگرام آن داراي تابع توزيع نامتقارن مي‌باشد.  

4-8- بررسي مقادير خارج از رده outliers Samples)):

هنگام بررسي داده‌هاي خام به نمونه‌هايي برمي‌خوريم كه در كرانه‌هاي بالا و پائين جامعه داده‌ها قرارگرفته‌اند و از جامعة اصلي جدا افتاده‌اند. اگر نمودار جعبه‌اي Box plot)) آنها ترسيم شود اين نمونه‌ها به نحو بارزي خودشان را از بقيه جدا مي‌كنند.

مقادير خارج از رده به سه حالت مختلف ممكن است بوجود آيند:

حالت اول: ممكن است از يك خطاي سيستماتيك به هنگام نمونه‌برداري، آماده‌سازي يا تجزية شيميايي نمونه‌ها ناشي شده باشند كه بايد از مرحلة پردازش داده‌ها حذف يا اصلاح شوند.

حالت دوم: مشاهداتي كه بصورت يك پديدة فوق العاده، نمود پيدا مي‌كنند كه بايد پس از بررسي اعتبار آنها در مورد حفظ يا حذف آنها تصميم گرفت.

حالت سوم : مشاهدات فوق العاده‌اي كه هيچگونه توضيح مناسبي براي آنها وجود ندارد و كارشناس اگر احساس كند كه آنها به عنوان گوشه‌اي از جامعة مورد بررسي هستند مي‌تواند آنها را حفظ كند. وجود مقادير خارج از رده در جامعة نمونه‌ها موجب افزايش واريانس جامعه و نيز همبستگي بين متغيرها و همچنين افزايش چولگي در نمودار توزيع عناصر مي‌شود. براي كاهش اين تأثير دو راه وجود دارد محاسبة ضريب همبستگي با استفاده از روشهاي ناپارامتري مانند روش اسپيرمن Spearman) ) و ديگري حذف نمودن اين مقادير از جامعة هر عنصر مي‌باشد و روش سوم تعديل داده هاي خارج از رده است كه براي تمام عناصر به جزء  Znاز روش تعديل استفاده شده هست.

	عنصر
	شماره نمونه مقادير خارج از رده

	Cu
	218

	Pb
	164,217,65,78,70,113

	Zn
	54,99,102

	Ag
	216,52,36

	Mo
	4,54,37,

	As
	54,9,7

	Sb
	54

	Bi
	-

	W
	98,6,12

	Au
	141,136


4-9- نرمال‌سازي داده هاي خام: 
استفاده از برخي روشهاي آماري منوط به نرمال‌ بودن تابع توزيع متغيرهاي مورد مطالعه است به همين دليل قبل از استفاده از اين داده ها بايد ‌نرمال شوند. در اين بخش از نوعي تبديلات جهت نرمال كردن تابع توزيع مقادير استفاده شده است. اين كار شرط لازم كاربرد برخي روشهاي آماري مانند تعيين نمونه‌هاي آنومالي با استفاده از اضافه كردن ضرايبي از انحراف معيار به حد آستانه‌اي و يا محاسبه ضرايب همبستگي پيرسون مي‌باشد. روش لاگ‌نرمال بصورت يك روش توزيعي براي نرمال كردن تابع توزيع جوامعي كه داراي چولگي در نمودار خود هستند، به كار مي‌رود. در اينجا از لگاريتم طبيعي مقادير شاخص غني‌شدگي به اضافه يا منهاي يك مقدار ثابت λ مطابق رابطة تبديلي زير استفاده شده است.

λ Z=LnEI(
 مقدار λبگونه‌اي انتخاب مي‌شود كه پس از انتخاب داده‌ها به يك مقدار بهينه از چولگي و كشيدگي در منحني توزيع نرمال دست پيدا كنيم. پارامترهاي آماري و هيستوگرام‌هاي ترسيم شده براي داده‌هاي نرمال در شكل‌‌هاي (7-4 ) تا (20-4 ) در ضميمه همين فصل آورده شده است. با توجه به اين پارامترهاي آماري مي‌توان گفت كه مقادير چولگي و كشيدگي متغيرها در مقايسه با مقادير متناظر مربوط داده‌هاي خام نرمال نشده تا چه اندازه كاهش يافته و منحني توزيع تجمعي آنها به صورت يك خط راست كه مبين توزيع نرمال مي‌باشد ظاهر شده‌ است. هيستوگرام مقادير نرمال شده نيز به شكل منحني كاملاً متفاوتي در آمده‌ است.
4-10- همبستگي عناصر و تجزيه تحليل خوشه‌اي:
تعيين ضريب همبستگي: 

براي تعيين اينكه آيا ارتباط معني داراي ميان تغييرات متغيرهاي آماري وجود دارد، ضرايب همبستگي ميان آنها را محاسبه مي‌كنيم اين كار به دو منظور كشف همبستگي بين متغيرها و تخمين مقدار يك يا چند متغير ديگر صورت مي‌گيرد.

براي بررسي دو نوع ضريب همبستگي پيرسن و اسپيرمن به صورت ماتريس ضرايب همبستگي محاسبه شده‌اند كه در جدولهاي ( 2-4 ) و ( 3-4 ) آمده است. شرط محاسبة ضريب همبستگي پيرسن نرمان بودن تابع توزيع متغيرها مي‌باشد. در اين (2-tailed) Sig ميزان معني‌دار بودن ضرايب همبستگي طبق آزمون فرض مساوي صفر بودن ضريب همبستگي مي‌باشد.

 براي محاسبه ضريب همبستگي پيرسن بعلت تأثيرپذيري اين پارامتر از كرانه‌هاي بالا و پايين حتماً بايد داده‌هاي نرمال باشند و سپس ضرايب همبستگي محاسبه شوند. به همين دليل ابتدا داده‌هاي داده‌هاي خام را نرمال مي‌كنيم و ضرايب همبستگي پيرسن آنها را بدست مي‌آوريم

بر اساس نتايج ضريب همبستگي پيرسن ضرايب مشاهده بين عناصر:

Au-Bi(0.247),Zn -Sb(0.300),W - Cu(0.251),Sb - As(0.579),Au-W(0.109)           Pb-Cu(0.165),Ag-Pb(0.195)Mo-AS(0.172),As-W(0.153)      
در سطح اعتماد مطلوب (99%) مي‌باشد اين ضرايب نشاندهندة ارتباط پاراژنتيكي بين عناصر مي‌باشد. 

براي محاسبه ضريب همبستگي اسپيرمن از داده‌هاي داده‌هاي خام استفاده شده است وهمانطور كه مشاهده مي‌شود در بعضي مواقع وضعيت متفاوتي نسبت به پيرسون دارد. اين اختلاف بيشتر زماني بروز مي‌كند كه مقدار داده‌هاي خارج از رده زياد باشد. ولي مقايسه دقيق آنها اين نكته را بيان مي‌كند كه اختلاف اين دو ضريب همبستگي خيلي زياد نسبت اين امر نشاندهندة تأثير كم داده‌ها از مقادير خارج از رده است.

بر اساس نتايج ضريب همبستگي اسپيرمن ضرايب مشاهده شده بين عناصر:

Au-Cu(0.180),Au-W(0.142),Au-Bi(0.323),Cu-W(0.278),Pb-Ag(0.200) (W - Mo(0.322),As - Mo(0.275),As-Sb(0.586),BI-Sb(0.145)
در سطح اعتماد 99% مي‌باشد كه بطور معناداري با صفر تفاوت دارد. مقايسه ضريب همبستگي بين زوج متغيرها به روش پيرسن و اسپيرمن نشان مي‌دهد كه اختلاف بين ضرايب همبستگي عناصر متناظر دو روش تقريباً كم است كه حكايت از توزيع نسبتاً نرمال عناصر و همين‌طور تأثير كم نمونه‌هاي خارج از رده است.

بررسي‌هاي آماري چند متغيره  

هر تجزيه وتحليل چند متغيره كه بر روي بيش از دو متغير انجام مي‌گيرد مي‌تواند در قالب آناليزهاي چند متغيره بيان شود.  غالب تكنيكهاي چند متغيره در اصل بسط و توسعه آناليزهاي تك‌متغيره مي‌باشند و البته بعضي از روش‌هاي چند متغيره تنها براي پاسخ‌گوئي به مقاصد چند متغيره طراحي شده‌اند كه از جمله اين روش‌ها مي‌توان به تجزيه‌عاملي اشاره كرد. تجربه نشان داده‌ است كه چنانچه تركيبي از متغيرها به جاي يك متغير بكار گرفته شوند و از نتايج تركيبي آنها استفاده‌ شود امكان تشخيص هاله‌هاي مركب ژئوشيميائي در اطراف توده‌هاي كانساري به مراتب افزايش مي‌يابد و از طرفي اثرات خطاهاي تصادفـي در بكارگيري تركيبي متغيرها نسبتاً كاهش مي‌يابد. از ديگر مزاياي استفاده از روشهاي چند متغيره كاهش تعداد متغيرها در مباحث داده‌پردازي و در نتيجه كاستن از تعداد نقشه‌ها است. با استفاده از اين روش‌ها امكان مقايسه متغيرها وكسب نتايج راحت‌تر خواهد بود. البته استفاده بهينه از روش‌هاي چند متغيره در حالتي صادق خواهدبود كه در پردازش داده‌ها با تعداد زيادي متغير روبرو باشيم و تا حدودي امكان اخذ نتيجه از متغيرها به گونة منفرد غيرممكن  و يا توأم با خطاي زياد باشد. در اين پروژه از روشهاي چند متغيره مانند روش‌هاي آناليز خوشه‌اي و تجزيه‌ عاملي استفاده شده است.

 آناليز خوشه‌اي و تفسير آن: 

چون هر گروه معين از عناصر نسبت به يكسري از شرايط محيطي كم و بيش به طور مشابه حساسيت نشان مي‌دهند، شناخت ارتباط و همبستگي ژنتيكي متقابل بين عناصر مختلف مي‌تواند در شناخت دقيق‌تر تغييرات موجود در محيطهاي ژئوشيميايي بكارگرفته‌ شود. ضمناً تجمع ژنتيكي بعضي از عناصر ممكن است بعنوان راهنماي مستقيم در تفسير نوع نهشته‌اي كه احتمالاً در ناحيه وجود دارد بكار رود. رويهم رفته شناخت همبستگي‌هاي ژنتيكي كه در بين عناصر وجود دارد اطلاعات لازم را براي تفسير هر چه صحيح‌تر داده‌هاي ژئوشيميائي در اختيار مي‌گذارد.

آناليز خوشه‌اي يك روش آماري چند متغيره‌ است كه عناصر را بر اساس شباهت تغييرپذيري بين آنها در قالب دسته‌ها يا گروه‌هايي طبقه‌بندي مي‌كند. دلايل زيادي براي ارزشمند بودن آناليز خوشه‌اي وجود دارد از جمله اينكه آناليز خوشه‌اي مي‌تواند در پيدا كردن گروه‌هاي واقعي كمك كند و همچنين از تراكم داده‌ها بكاهد. البته بايد توجه داشت كه آناليز خوشه‌اي مي‌تواند گروه‌هاي غيرقابل انتظاري را ايجاد نمايدكه بيانگر روابط جديدي خواهند بود و بايد مورد بررسي قرارگيرند. نتايج حاصل از آناليز خوشه‌اي عناصر مورد مطالعه در شكل( 21-4) آورده شده است، با توجه به شكل مي‌توان پنج گروه اصلي را جدا نمود كه بيانگر ارتباط پاراژنزي بين متغيرها باشد .

گروه اول: شامل عناصر As,Sb,Zn,MO مي باشد.
گروه دوم: شامل عناصر Ag,Pb مي باشد 
گروه سوم: شامل عناصر  Cu ,W,Au,Biمي‌باشد.

ج) شرح آنومالي عناصر مختلف

در اين بخش به شرح آنوماليهاي بدست آمده از عناصر مختلف ميپردازيم. قبل از توصيف آنومالي عناصر مختلف ذكر چند نكته الزامي است.در مورد جدايش آنوماليها از فرمولx+ns استفاده شده است مقادير بيشتر از x+ 3S به عنوان آنومالي درجه يك و مقادير بين x + 3S  و x + 2S  به عنوان آنومالي درجه دو لحاظ شده‌اند. براي عنصر طلا  با توجه به اهميت آن در اين برگه دو نقشه براي داده‌هاي خام و نرمال آورده شده است. نقشه شبكه نمونه‌برداري منطقه نيز به صورت نقشه‌اي جداگانه آورده شده است.( نقشه شماره 1)   آنومالي عناصر بر حسب داده خام : 

آنومالي عنصر Au : 
آنومالي درجه1 به مساحت 1.05كيلومتر مربع در جنوب شرق بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك توف و برش مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.25 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك گرانوديوريت- گرانيت- توناليت مي باشد .

آنومالي عنصر Cu : 

. آنومالي درجه1 به مساحت0.33 كيلومتر مربع در شمال غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب غرب ساق آباد قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه 1به مساحت 0.25كيلومتر مربع در شمال بي رقون ر قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك گرانوديوريت- گرانيت- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.2 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك گرانوديوريت- گرانيت- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.6 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك گرانوديوريت- گرانيت- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه 2به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن گدازه هاي آندزيت- بازالتي همراه آهك شامل مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.1 كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن گدازه هاي آندزيت- بازالتي همراه آهك شامل مي باشد .

آنومالي عنصر Pb : 

آنومالي درج2 به مساحت 0.7كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.15كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.25كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي عنصر Pb : 

آنومالي درجه2 به مساحت 0.3كيلومتر مربع در غرب ساق آباد قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.85كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.1 كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.3كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.3كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.25 كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت0.65 كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.38كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي عنصر Ag : 

آنومالي درجه1 به مساحت0.18 كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.07كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت- گدازه هاي آندزيت- بازالت همراه سنگ آهك مي باشد.
آنومالي عنصر Mo : 

آنومالي درجه1 به مساحت 0.44كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت0.83 كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت- گدازه هاي آندزيت- بازالت همراه سنگ آهك مي باشد 
آنومالي عنصر W : 

آنومالي درجه1 به مساحت 0.5كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 3كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .
آنومالي عنصر As : 

آنومالي درجه1 به مساحت 0.33كيلومتر مربع در جنوب  ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.5كيلومتر مربع در جنوب  ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت3 كيلومتر مربع در جنوب  ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد .

آنومالي درج2ه به مساحت 0.28كيلومتر مربع در جنوب  ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك- رسوبات كوارتز مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.83كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك- رسوبات كوارتز مي باشد .

آنومالي درجه 2به مساحت7.38 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت- گدازه هاي آندزيت بازالتي همراه سنگ آهك- توف برشي مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت1.05 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه هاي آندزيت بازالتي همراه سنگ آهك- توف برشي مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 1.06كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي- توناليت مي باشد
. آنومالي عنصرSb : 
آنومالي درجه1 به مساحت 0.83كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- آندزيت- بازالت- آهك مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.615كيلومتر مربع در شمال شرق امامزاده اسماعيل قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- آندزيت بازالت- آهك- توف و برش مي باشد 

آنومالي درجه2 به مساحت0.06 كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- گرانوريوريتي مي باشد
آنومالي عنصر Bi : 

آنومالي درجه2 به مساحت0.08 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- بازالت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 7.4كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت- آندزيت بازالت- آهك- توف و برش مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.2كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.3كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.56كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آلتراسيون مي باشد

آنومالي درجه1 به مساحت 0.53كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت آندزيت بازالت آهك برش و توف مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت1.05 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت1.05 كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت آندزيت بازالت آهك توف و برش مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت0.81 كيلومتر مربع در جنوب بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل هراندزيت بازالت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 2.98كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك مي باشد

آنومالي درجه1 به مساحت2.5 كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 1.24كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه 1به مساحت 0.375كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.1 كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوديوريتي مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت5.35 كيلومتر مربع در جنوب غرب طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت آندزيت آهك مي باشد 
آنومالي عناصر بر حسب داده نرمال شده :
آنومالي عنصر Au :

آنومالي درجه1 به مساحت 1.05كيلومتر مربع در جنوب شرق بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك برش و توف همراه مدل هاي آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.25كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه آندزيت- بازالتي همراه سنگ آهك گرانيت گرانوريوريتي توناليت مي باشد .

آنومالي عنصر Cu :

آنومالي درجه2 به مساحت 0.33كيلومتر مربع در شمال غربي طوطي زار قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.1 كيلومتر مربع در جنوب غرب ساق آباد قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گدازه هاي آندزيت بازالتي همراه سنگ آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.25كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريتي تو ناليت مي باشد .

آنومالي عنصر Pb :

آنومالي درجه 1به مساحت0.12 كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت0.230كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.62كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه 2به مساحت 0.02كيلومتر مربع در شمال شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.1 كيلومتر مربع در جنوب غرب قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت7.6 كيلومتر مربع در شرق مزرعه بومبا قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي عنصر Zn :

آنومالي درجه1 به مساحت0.835 كيلومتر مربع در جنوب شرق سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.6كيلومتر مربع در جنوب شرق سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.286 كيلومتر مربع در غرب ساق آباد قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.048 كيلومتر مربع در جنوب شرق سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.2 كيلومتر مربع در جنوب شرق سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوتي توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.3كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل جريانهاي گدازه آندزيتي- بازالتي همراه سنگ آهك سنگ آذر آواري اسيدي- گرانوديوريتي- گرانيت توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.232كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل جريانهاي گدازه آندزيتي- بازالتي همراه سنگ آهك سنگ آذر آواري اسيدي- گرانوديوريتي- گرانيت توناليت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.655كيلومتر مربع در جنوب غرب سنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت- بازالت آهك گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.375كيلومتر مربع در شمال شرق امام زاده شاه اسماعيل قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك گرانيت كوارتز مي باشد 

آنومالي عنصر Ag :

آنومالي درجه 1به مساحت 0.075كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزي بازالت آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.104كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه 2به مساحت 0.18كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزي بازالت آهك مي باشد .
آنومالي عنصر MO : 
آنومالي درجه 1به مساحت0.442 كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريتي مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.835كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب غرب ساق آباد قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.03كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك مي باشد 
آنومالي عنصر W :

آنومالي درجه 2به مساحت1.16 كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 2.1كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.330كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.428 كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت- آندزيت بازالت- آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت5.1 كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت- آندزيت بازالت- آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت- آندزيت بازالت- آهك مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.1كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت- آندزيت بازالت- آهك مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 0.498كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت- آندزيت بازالت- آهك مي باشد .

آنومالي درجه1 به مساحت 2.9كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت گرانوريوريت- آندزيت بازالت- آهك مي باشد 
آنومالي عنصر As :
آنومالي درجه2 به مساحت 0330كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه 2به مساحت 0.498كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 2.91كيلومتر مربع در جنوب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل گرانيت مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 0.835كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن آندزيت بازالت آهك گرانيت شامل مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 7.835كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت آهك گرانيت گرانوريوتي مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت 1.06كيلومتر مربع در شمال بي رقون قرار دارد .سنگ بالا دست آن شامل آندزيت بازالت مي باشد .
. آنومالي عنصرSb :

آنومالي درجه1 به مساحت 0.835كيلومتر مربع در جنوب غرب ترنجه قرار دارد .سنگ بالا دست آن آندزيت بازالت آهك گرانيت و توف برشي شامل مي باشد .

آنومالي درجه2 به مساحت0.615 كيلومتر مربع در شمال شرق امام زاده شاه اسماعيل قرار دارد .سنگ بالا دست آن شاملآندزيت بازالت آهك گرانيت مي باشد .

