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چکیده

محدوده مورد مطالعه جهت اكتشاف ژئوشيميايي و کانی سنگین در مقياس 25000/1 ازطرف سازمان زمین شناسی و اکتشافات معدنی کشور طی قرارداد شماره 1407-300 مورخ 19/03/87 به مهندسان مشاور آراگون واگذار شد. وسعت محدوده مورد مطالعه حدود 38 کيلومترمربع است و در ورقه یک صدهزارم چهارفرسخ واقع شده است.
محدوده اکتشافی از نظر تقسيمات زمين‌شناسي ايران جزء ايران مركزي محسوب مي‌شود. واحدهاي سنگي منطقه شامل اسلیت به رنگ خاکستری به سن ژوراسیک و میکاشیست با پیریت و شیل،ماسه سنگ و کنگلوما با رگه های سیلیس به سن نئوژن مي‌باشد.
از محدوده اکتشافی 192 نمونه ژئوشیمیایی و 46 نمونه کانی‌سنگین برداشت گردید. نمونه های ژئوشیمی به روش ICP توسط آزمایشگاه  شرکت  زرکاوان البرز آنالیز شده است.پس از تحلیل دقت آزمایشگاه ،پردازش آماری داده ها انجام شد.بارها و نقشه های ژئوشیمیایی عناصر و نقشه کانی سنگین ترسیم گردید و تعبیر و تفسیر اولیه داده ها انجام شد.
با توجه به نتایج ضعیف آنالیزنمونه های ژئوشیمیایی و مطالعات کانی سنگین محدوده مورد مطالعه ،ناظر پروژه و ریاست محترم گروه ژئوشیمیایی سازمان زمین شناسی و اکتشافات معدنی کشور از محدوده بازدید به عمل آوردند. که هیچگونه شواهدی از کانی زایی در محدوده مورد مطالعه مشاهده نگردید.نهایتا پروژه حاضر بدون انجام مراحل نهایی کنترل ناهنجاری(طبق شرح خدمات) متوقف شد.
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